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Data, informace, počítače

Jak jsme si v minulém čisle řekli, budeme se na léto stránce 
pravidelné setkávat nad problematikou výpočetni techniky 
a jejího využíváni. Drive, než se „rozjedeme” naplno, považuje
me za potřebné vyjasnit si některé základní pojmy z oblasti 
automatizace zpracováni informací. Ti pokročilejší nebo 
dokonce pokročili čtenáři a f nám odpustí určitý „diletantis- 
mus“ na prvních stránkách našeho klubu informatiky. Cílem 
této strany ale je, aby co nejširši okruh čtenářů Svéta práce byl 
„zatažen" do jejího pravidelného sledováni a aby i doposud 
zcela nezasvěceni čtenáři měli možnost získat základní 
informace a znalosti o možnostech a vlastnostech počítačů 
a způsobech práce s nimi. Proto zvláště teď na začátku bude 
podle našeho názoru jednoduchá forma podáni a vysvětleni 
základních pojmů plnit lépe svůj účel. Přitom předpokládáme, 
že s pokračujicim rozšířením znalosti dnešních začátečníků 
budou v dalších číslech uspokojeni i ti již dnes pokročilejší 
a pokročili.

V jednom z nejbližších čišel začne vycházet slovník pojmů 
užívaných v oblasti práce s počítači, v němž budou systematic
ky vysvětlovány. V tomto článku bychom chtěli zjednodušené 
objasnit jen několik základních pojmů a vazeb mezi nimi.

Data, informace a řízení

Prakticky každá opakovatelná činnost (ať člověka nebo 
stroje) se dá rozložit na vztah mezi řízenými a řídicími prvky 
(obr. 1). Tyto prvky současně přijímají a vydávají signály-údaje 
(vyjádřeno čarami na obr. 1 se šipkami, označujícími směr toku 
údajů). Přijímány mohou být údaje o stavu okoli a údaje řidiči 
(povely). Vydávány jsou údaje o stavu a chování daného prvku 
a mohou být vysílány údaje řidiči (povely) pro dalši úrovně. 
Mezi řízeným a řidicim prvkem existuje zpětná vazba — tzn. že 
řidiči prvek dostává údaje o chování řízeného prvku. Tato 
zpětná vazba umožňuje optimalizaci řízeni tak, aby bylo 
dosaženo žádaného čile.

Zpětná vazba je obecně důležitá ve vzájemném působeni 
dvou činitelů. Velmi významná a složitá je v mezilidských 
vztazich — vždy nás zajimá jaká je odezva ostatních lidi na 
naše chováni, výroky, pokyny — snažíme se tuto odezvu 
zpětnou vazbou zjistit (např. vztah učitel—žák, nadříze
ný—podřízený apod.j. Jednoznačněji je zpětná vazba zajištěna 
ve vztahu člověk—stroj. Jako přiklad si uveďme řízeni 
automobilu, kde řízeným prvkem je automobil a řídicím 
prvkem je řidič. Povely vydává řidič prostřednictvím ovláda
cích prvků na základě údajů palubních přístrojů (tachometr, 
obrátky motoru, stav benzinu, el. soustavy atd.), které zajišťují 
zpětnou vazbu — udávají informace o stavu a chováni 
automobilu. Současně řidič zpracovává údaje z okoli — stav 
vozovky a její povrch, intenzita osvětleni, sila a směr větru atd. 
Zatím jen předběžně poznamenejme, že řadu činnosti řidiče 
lze automatizovat mimo jiné i počítači.

Nyni se vraťme k procesu zpracování dat. Jako data 
označujeme určitým způsobem uspořádané a formalizované 
údaje. Cílem zpracováni dat je poskytnout příjemci tak 
zpracovaná data, aby pro něho měla co největší informační 
obsah. Data se zpracovávají do zpráv formou např. tabulek 
apod., ale také prostřednictvím displejů počítačů atd. Tyto 
zprávy ale nemusí být ještě z hlediska příjemce informacemi. 
Informacemi se tyto zprávy stávají tehdy, obohati-li poznáni 
přijemce. Informaci pro mne tedy neni např. zpráva, že Praha 
je hlavni město Československa, protože tuto informaci jsem 
obdržel již  v raném dětství. Informací ale pro mne může být 
zpráva o počtu obyvatel Prahy po posledním sčítání lidu. 
Bohužel se někdy stává, že pomocí drahé techniky a s dalšími 
značnými náklady jsou zpracovávána data do zpráv, které mají 
pro přijemce informační obsah nulový nebo jen částečný. Zde 
je třeba mimo jiné hledat jednu z mnoha příčin nízké 
efektivnosti při využívání výpočetni techniky.

Obr. 2

Na obr. 2 je znázorněn postup zpracováni dat. Je-li 
zpracováni dat prováděno automatizovaně počítačem, mlu
víme o automatizovaném zpracování dat (AZD). Předpokládej
me dále, že všechny zprávy (tj. i sbíraná data) jsou pro 
příjemce informacemi, i když to ve skutečnosti a v detailech, 
jak jsme uvedli, vždy tak není. Potom můžeme ztotožnit pojmy 
„automatizované zpracování dať s pojmem „automatizované 
zpracováni informací", jak se v běžném vyjadřováni děje. Také 
je třeba si připomenout, že pod pojmem data, tak jako pod 
pojmem informace, chápeme nejen číselné údaje, ale také 
textové informace skládající se z písmen, číslic, diakritických 
znamének a některých dalších znaků.

Mechanizace a automatiza
ce zpracování dat

S rostoucím množstvím informaci, které bylo s pokračujicim 
vývojem lidské společnosti nutné zpracovávat, se člověk snažil 
si co nejvíce toto zpracování ulehčit a urychlit. Byly tak nejprve 
vyvinuty prostředky mechanizace výpočetních práci, protože 
zprvu (a až do nedávné minulosti) se vývoj soustřeďoval na 
mechanizaci a automatizaci vice méně pouze výpočetních 
operaci, tj. zpracování výhradně číselných údajů.

Prostředky mechanizace se vyznačují zejména tím, že 
provádějí výpočetni operace za soustavného řízeni průběhu

výpočtu obsluhou. Stroji se tak nechává pouze provedeni 
vlastni matematické operace, ale o postupu výpočtu rozhoduje 
obsluhující člověk. Jako příklady prostředků mechanizace 
výpočetních práci uveďme: počitadlo, sčot, logaritmické 
pravítko, sečitačka a kalkulačka (ať už mechanická nebo 
elektronická), kontrolní pokladna v obchodě. Na přechodu 
k automatizaci jsou to účtovací a fakturovaci stroje a ještě dále 
tzv. děrnoštítkové stroje, předchůdci dnešních počítačů. Na 
hranici mezi mechanizaci a automatizaci se pohybuji tzv. 
programovatelné kalkulačky, které již  umožňuji některé postu
py výpočtů automatizovat.

Prostředky automatizace se vyznačuji zejména tím, že kromě 
vlastniho prováděni matematických operaci jsou schopny 
rozhodovat o dalším postupu výpočtu. Samozřejmé, že na 
dnešním stupni vývoje postup pro určeni dalšího průběhu 
výpočtu a podmínky a kriteria pro toto rozhodováni vkládá do 
stroje člověk, ale potom stroj již pracuje sám bez zásahu 
člověka — automaticky. Představiteli automatizace výpočet
ních prací jsou počítače. Postup, podle kterého stroj — počítač 
provádí jednotlivé matematické operace a rozhoduje o dalším 
průběhu výpočtu, je program. Program musi být nejprve 
zaveden do paměti počítače, aby počítač „věděl" jak má 
zpracovávat data, která mu zpravidla člověk připravil v podobě 
pro počítač čitelné. Na základě postupů — algoritmů, které 
program obsahuje, je prováděn výpočet a tak jak program 
určuje, vypadají i výsledky počítačového zpracování (obr. 3). 
Program počítače tedy určuje jak a do jaké podoby se mají 
vstupujíc! data zpracovávat.

Počítač jako představitel prostředků automatizovaného 
zpracováni dat nabyl řady podob, které ale pracuji na stejném 
principu, ať už jsou to minipočítače, mikropočítače, osobni 
počítače, kancelářské počítače apod., a jejich označeni je dáno 
stále vice způsobem jejich využíváni než jejich kapacitními 
možnostmi. Na dalších stránkách Informklubu se nebudeme 
zabývat mechanizaci, ale soustředíme se na automatizaci, tj. 
na počítače ve všech jejich podobách a aplikacích.

Ing. JAN FIALA



bit/klub informatiky SI*
Počítače 
ve školách
■ Zaváděni počítačů do škol je dnes 
ve vyspělých státech běžnou záleži
tosti. Např. ve Francii je od roku 1981 
realizován program zaváděni po
čítačů ve výuce základních středních 
škol. Vysoké školy mají rovněž vlastni 
program. Do konce roku 1985 bylo 
do škol zavedeno celkem 32 tisíce 
domácích a personálních počitačů. 
Současné vznikla řada školicích stře
disek pro učitele. Do roku 1988 by 
mělo být instalováno ve školách cel
kem 100 tisíc mikropočítačů a každý 
sedmý učitel bude mít důkladné 
znalosti informatiky.
■ Program elektronizace ve školství 
ČSSR předpokládá, že při výuce 
matematiky a fyziky na druhém stup
ni (5 .-8 . třída ZŠ) do konce 8. 
pětiletky budou využívány kapesní 
kalkulátory, elektronické stavebnice 
a mikropočítače na 20 % základních 
škol. Na gymnáziích je od 1. 9.1986 
zaveden nový předmět — Informati
ka a výpočetní technika.
■ V USA se největší výrobci IBM 
a DEC (Digital Equipment Corp.) 
snaži prosadit počítače ve školní 
výuce tak, aby ve škole nabyly stej
ného významu jako knihy. Měl by se 
tím změnit i způsob výuky. Jedním ze 
záměrů je prodávat s učebnicí pružný 
disk pro počítač. Pracuje se na 
programovém vybaveni pro 30 výu
kových oborů nebo předmětů.
I  V NDR je od záři 1985 zavedeno 
používáni kapesních kalkulaček, 
resp. počítačů, v základních školách. 
Používáni těchto prostředků od
7. ročníku je součásti plánu nové 
metodiky výuky matematiky. Elektro
nické kalkulačky ušetři čas ve pro
spěch studia logických souvislosti.
■ V Holandsku si školní projekt kla
de za cil zavést na základních školách 
moderní informatické technologie 
včetně odstranění předsudků vůči 
mikropočítačům. Cílem je naučit žáky 
obsluhovat počítač, analyzovat a řešit 
problémy, pracovat s informacemi 
a umět je zpracovávat a získat zá
kladní znalosti v programováni. Tele
vize vysílá na podporu tohoto záměru 
specializované pořady.

Děti, rodiče a počítače
Možná, že jste rodičem studenta 
střední školy, možná žáčka základní 
školy. I když se osobni třeba 
o počítače vůbec nezajímáte, ne
můžete zůstat neutrální ve svém 
vztahu k výpočetní technice. Tak 
jako před nikolika lety byla módním 
hitem mládeže Rubikova kostka, sta
ly se v poslední době módou elektro
nické hry od těch nejjednoduššich 
do kapsy pro menši děti, přes tele
vizní hry až po počítačové hry. 
Najednou se vaše malá ratolest 
s vámi nebaví, protože mačká tlačít
ka na maličké elektronické hře (např. 
Jen počkej zajíci apod.), aby nasbíra
la co nejvíce bodů. A váš 14 
a víceletý syn strávil noc u obrazovky 
televizoru s počítačem a hrál novou 
vzrušující hru nebo již zkoušel svůj 
vlastni nový program.

Je to nový druh izolace od okol! 
jako jsou sluchátka s přenosným 
přehrávačem? Máte se radovat nebo 
naopak? Také hovory dítěte s vrstev-

niky jsou plné počítačového žargonu. 
A ke všemu se dozvíte, že o počíta
čích se uči povinně již  v prvním 
ročníku středních škol.

Je jasné, že nemůžete zůstat vůči 
počítačům ani neutrálni, ani zamíta
ví. Vždyť porozumněnim počítači 
porozumíte lépe i svým dětem. Je 
zřejmé, že dnešní školní mládež 
bude ve svém produktivním věku 
naprosto běžně využívat výhod mo
derní techniky a v té získávají po
čítače stále významnější postavení.

Děti, i ty nejmenši, nemají ostych 
před technikou, se zvídavosti všech 
mláďat chápou se všeho nového 
a zajímavého jako jsou digitální ho
dinky, elektronické budíky, magneto
fony, televizory, video (správné mag- 
netoskopy), dálkově řízená autíčka 
atd. Elektronické kalkulačky využíva
jí již  školní děti naprosto suverénně, 
na technických středních a vysokých 
školách se bez nich již ani neobe
jdou. To všechno ovládají děti

a mládež s naprostou samozřejmosti 
na rozdíl od generace jejich praro
dičů, která již k těmto „novotám" 
přistupuje s jistou dávkou ostychu 
a respektu.

Jestliže jste navštívili některou 
z výstav věnovaných elektronice 
a výpočetní technice nebo jste viděli 
fotografie z nich, jistě jste si všimli, 
že u obrazovek počitačů sedí větši
nou hoši ve věku od 12 do 15 let. Ano 
— to začíná věk her s mikropočítači. 
Ty nejaktivnější z těchto dětí tráví 
svůj volný čas u počítače v kroužku 
ve škole nebo ve Stanici mladých 
techniků nebo i u některého kama
ráda — šťastného majitele mikropo
čítače. A nejvyšší stupeň „souznění" 
s počítačem nastane, když takovýto 
nadšenec získá mikropočítač pro 
sebe domů. Většinou, obzvlášť první 
měsíce, zůstává doma a okouzleně 
hledí na obrazovku, na které hraje 
stále jinou a zajímavější hru (např. ve 
Francii byl dokonce zjištěn pokles

kriminality mladistvých v důsledku 
domácího hraní si s počítači). 
A odtud je již krůček k napsáni 
prvního programu pro svou vlastni 
hru. A jakmile se už zachytil dráp
kem, propadá často úplně počítačo
vému kouzlu.

Mladá generace ve své většině se 
tedy počítačů nebojí a je ve škole 
více či méně na budoucnost, vyžadu
jící soužití s počítači, připravována, 
ale co střední generace? Využiti 
počítačů jako pomoc při práci přece 
neni možné předpokládat jen u spe
cialistů nebo jejich prostřednictvím. 
I když takový stávajici nebo poten
ciální uživatel výpočetní techniky 
nestudoval technický obor a neza
jímal se ani o technické novinky, 
nemůže lpět na svém lhostejném 
nebo dokonce zamítavém stanovis
ku. Vždyť argument, že počítače 
zamezí tvůrčímu myšleni, vyloučí 
plodnou diskusi, dělají chyby 
(„vždyť mi počítač jednou špatně 
spočítal mzdu") je nesmysl. Počítač 
nezná motivaci ani emoce, nevidí ani 
neslyší, nemůže být ani chytrý ani 
hloupý. Je přesně takový, jaký jej 
člověk vymyslel a jak ho obsluhuje. 
Dnešní počítač je pouze nástroj a ne 
myslící bytost. Pokud výsledky využí
váni počítačů nejsou na odpovídající 
úrovni, je to chyba lidi, kteří počítače 
obsluhuji nebo využívají, anebo na
opak vůbec nevyužívají — pomoc 
počitače neakceptuji. Proto je lépe 
počítači porozumět, zamyslet se nad 
tim, v čem by mi mohl pomoci, než 
ho z neznalosti odmítnout.

Člověk vyvíjí nové přístroje, novou 
technologii, novu techniku a nová 
technika dnes již vytváří další novou 
techniku. Zvyšuje se stále pódii in
formační techniky v denní práci. 
Tento vývojový proces se neustále 
zrychluje, nová technika je stále 
dokonalejší a také dostupnější. Proto 
je nutné překonat i tento „generační 
problém" v myšleni lid i, aby celá 
společnost byla připravena na další 
prudký rozvoj informační techniky 
jako součásti vědeckotechnické re
voluce a intenzifikaci rozvoje socia
listické společnosti.

Ing. IRENA FIALOVÁ
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Aby mohl počítač fungovat, musí mít někde uložen program 
a data a musí mit možnost ukládat si někam mezivýsledky, 
K tomu všemu slouží paméf.

Než se podrobněji rozhovoříme o pamětech, musíme si 
nejprve ujasnit významy slov bit, nibl (nibble), slabika, bajt 
(byte) a slovo.

S pojmem bit (zkratka b) jste se již asi setkali. Řekněme si jen, 
že toto slovo vzniklo jako zkratka z anglického sousloví binary 
digit (čti bajnery didžit), což v překladu znamená dvojková

číslice. Jeden bit tedy dokáže zaznamenat jeden ze dvou 
možných stavů: 0 nebo 1, ano nebo ne, + nebo —, atd.

Čtyři bity tvoři jeden nibl. Pro zakódování desítkových číslic 
v kódu BCD, což je vlastně vyjadřování čísel ve dvojkové 
soustavě, postačí právě jeden nibl. Jeden nibl dokáže zakódo
vat 2* = 16 různých stavů, což je pro většinu aplikaci příliš málo. 
Tato jednotka informace, resp. velikosti paměti, se proto 
používala u prvních mikroprocesorů, které byly čtyřbitové. 
V současné době se používá pouze v souvislosti s BCD kódem.

Osm bitů tvoří jednu slabiku, nebo jak se často říká jeden 
bajt (zkratka B). Jak si můžete lehce spočítat, hodnotou slabiky 
můžeme rozlišit jeden z 28 = 256 možných stavů. Tímto stavem 
může být např. číslo od 0 do 255 nebo od —128 do +127, ale 
může jím být také písmeno, grafický symbol, okamžitá 
amplituda měřeného signálu nebo jakýkoliv jiný zakódovaný 
údaj.

Slovo je tvořeno jednou nebo několika slabikami a jeho 
velikost závisí na typu počítače. Současné počítače pracuji se 
slovy dlouhými jednu až osm slabik, ve výjimečných případech 
16 slabik. Slovo bývá základní paměťovou jednotkou počítače, 
i když většina současných počítačů dokáže pracovat 
i s jednotlivým bajtem.

Počítače, s nimiž se převážná většina z vás bude setkávat ve

své praxi, budou nejčastěji osmibitové mikropočítače, u nichž je 
slabika zároveň slovem. Uspořádání paměti těchto počitačů 
můžeme přirovnat k obyčejné šachovnici. Jedno políčko 
reprezentuje jeden bit, stav políčka můžeme rozlišovat podle 
toho, zda na něm je nějaký kámen, či nikoliv. Jedna řada má 
8 polí — můžeme ji tedy chápat jako jednu slabiku, šachovnice, 
která má 8 řad, by tedy mohla sloužit jako paméf velká 8 slabik 
(bajtů).

Paměti počitačů ale bývají mnohem větší a vyjadřovat jejich 
velikost ve slabikách nebo slovech by bylo poněkud těžkopád
né. Byly proto zavedeny jednotky Kilobajt (KB) a Megabajt (MB). 
(CSN — Názvosloví číslicových počítačů sice zavádí pro 
anglický termín „byte” český ekvivalent „slabika", ale v životě 
jsem se nesetkal s tím, že by někdo prohlásil, že jeho počítač má 
paměť x Kiloslabik.)

Všimněte si, že u zkratky KB je velké K i velké B. „Počitačové" 
Kilo (abychom v textu odlišili počitačové kilo a mega od 
normálního, píšeme odpovídající jednotky s velkým počátečním 
písmenem) totiž neznamená 1000, ale 1024 (= 2'°), protože 
velikosti pamětí vyjadřujeme téměř výhradně jako násobky 
mocnin dvojky. Obdobně Megabajt je 220 =  1024.1024 = 
=  1 048 576 slabik. Velké B pak odlišuje Kilobajt (KB) od 
Kilobitu (Kb), resp. Megabajt (MB) od Megabitu (Mb).
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Generace počítačů
Pojem generace s příslušným 
číselným označením se vžil pří 
roztřiďováni zejména různých 
technických zařízeni do skupin 
charakterizovaných vlastnost
mi danými určitým stupněm 
vývoje v dané oblasti. Setká
váme se tak s tříděním na 
generace u manipulátorů, ro
botů, obráběcích strojů, do
pravních prostředků atd., a již 
tradičné u počítačů. Je třeba 
poznamenat, že na stejném 
stupni vývoje vědy a techniky 
mohou být odlišná číselná 
označeni vývojových generaci 
různých zařízeni a nelze je 
vzájemně směšovat, jelikož roz
lišeni na generace je u různých 
zařízeni dáno odlišnými měřít
ky. Věnujme se nyní vývojovým 
generacím počítačů.

Oborová encyklopedie 
výpočetní a řidiči techniky vy
daná SNTL v roce 1982 definu
je pojem generace počítačů 
jako „vývojovou etapu výpo
četních systémů charakterizo
vanou použitými prvky a obvo
dy, výkonovými parametry, ty
py pamětí, typy periferních jed
notek a způsobem jejich připo
jeni k základní jednotce po
čítače, programovým vybave
ním a oblastmi využiti-. Dodej
me, že u vyšších generaci po
čítačů s rostoucí výší generace 
hraje stále větši roli pro zařaze
ni do příslušné generační sku
piny programové vybavení po
čítače a způsob komunikace 
s nim než technická součástko
vá základna (prvky a obvody).

V tabulce je uveden orien
tační přehled generaci počíta
čů, jak jsou běžně užívány. Jak 
je z tohoto přehledu vidět, 
používají se k rozlišeni skupin 
i  poloviny generaci. To tehdy,

když dojde k masové výrobě 
nových zlepšených typů po
čítačů, které ale plně nesplňuji 
požadavky definované pro 
další novou, vyšší generaci. 
Vyplývá to z toho, že vývoj 
nových počítačů je plynulý 
a přitom se generace navzájem 
překrývají (tak je třeba brát 
i údaje uvedené v tabulce).

Operační rychlost jako jedno 
z hlavních kritérii výkonu ce
lého systému je uvedena jako 
počet operaci za sekundu, kte
rého je schopen počítač dosáh
nout. Operací se zde myslí 
zjednodušeně řečeno prosté 
sečteni dvou čišel. Je dobře si 
uvědomit, že provedeni složi
tějšího matematického úkonu 
je složeno z desítek, set i tisiců 
těchto jednoduchých operaci.

Z přehledné tabulky je vidět, 
že vývoj počítačů trvá cca 50 
let a stále se urychluje. Žijeme 
v době souběžného užíváni 
počítačů 3., 3,5. a 4. generace. 
Na vývoji počítačů 5. generace 
se intenzívně pracuje. Nejstarši 
a nejrozpracovanéjši je projekt 
počítačů 5. generace v Japon
sku, kde se předpokládá za
hájeni výroby těchto počítačů 
okolo roku 1990. Přitom se 
v Japonsku hovoři již o 6. 
generaci počítačů. Tato gene
race by se měla značně přiblížit 
lidskému myšleni. Projekt
6. generace se bude zabývat 
induktivním myšlením a před
stavivostí. Jak je vidět, lidská 
snaha vytvořit stále dokonalejší 
stroje nezná mezí. V některém 
z dalšich článků se ke stavu 
vývoje počítačových generací 
vrátíme podrobněji zejména 
v souvislosti s pojmy superpo
čítač, megaminipočítač apod.

(Fl)

Generace Roh P ou iité  O perační K apacita Program ové Příklady 
(obdob í) stavební rychlost operační vybaveni typů 
uvedeni prvhy (poč et operaci pam éti počítačů  

do užíváni t a  seh.)

nu ltá  (0  ) 1941 re lé desítky  110) 100 B s tro jo v ý  *6 d Zuse Z  3

p rvn í (1.) 1946 
(až i9 6 0 )

e le k tro n ky Stovky (10*) 1-2K0 s tro io ve  jazyky, 
asse m blery

U R AL IBM 65( 
EPOS

d ru h á  (2 » 1960 
(až 19661

tra n z is to ry -  
po to  vod iče

liš íce  ( 10J) 16-32KB autokOdy 
v y S ii s ym bo lické  
ja zyky  -  C O BO L 
FO R TR AN  ALGOL

M IN S K  2 /22  
ZPA 600 
IB M  1401 
A 100 (A n tm a)

d va a p ú ita  (2.5 ) 1964 po lovo d ičo vé
m ik ro m o d u ly

dese tit is íce
(10*1

3 2 -256KB op era čn í
Systémy
m u itip ro g ra m o va n i

Tesla 200 
A101 (A n tm a j

třetí (3.) 1965 
la ž  1982)

in te g ro van é
ob vod y

s ta tis íce  (10*) 64 kB
-  i  M B 
«' v»ce)

o p e ra čn í systém y 
p ro  sdíleni času 
po č íta čová  gra fika , 
vyšfii jazyky — 
PASC AL apod 
da ta b a n ky

JSEP1 
(EC1021 
EC  1030 
EC  1040)
IB M  360 
S M E P  1 
(S M I 2  3  4)

tfia p ú lté  (3.6 .) 1971
(dosud )

in te g ro va n é
ob vo d y
m ik ro p ro ce so ry

m il.o n  HO1! 0  5-2  M B 
(i více)

d ia log ový  režim
konverzační
jazyky
virtuá ln í
pa m ěti

JSE P 2
(EC 1027
EC 1046).
IB M  370 
SM EP 2 
<SM50 50 
SM 52 11 12)

č tv rtá  (4 .) 1981 in te g ro van é  
ob vo d y  s  v y 
soko u  hu sto tou , 
spe c ia lizované 
p ro ce so ry
bu b lin ko vé  
p a m éti. o p tické  
d isky

až nékotik  
m ilió n ů  (1 0 ; )

1— 32  M B ro zsá h lé  da iab an - 
k o v é  in fo rm ační 
sys té m y expertn í 
systé m y, u ž iva 
te lsky  o rien to van é  
jazyky

IC L 2900 
IB M  3081 
S iem ens 7700

p a iá  (5 > 1990? jeé té  vétéi
in te g ra ce
o b vod ů .
pa ra le ln í
p ro ce so ry

m ilia rd a  až 
b ilion

1 0 0 -  
1000 M B

p řiro ze n é  jazyky 
vs tu p  a  vys tu p  řeč i. 
u m é ia  in te ligence , 
věd om o stn í baze

■}
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Paměť bývá často nejrozsáhlejšl a nejdražši částí počítače. 
Klademe však na ni řadu navzájem protichůdných požadavků: 
chceme, aby. pojmula co nejvíce informaci, ale zároveň 
požadujeme, aby zabrala co nejméně místa. Chceme, aby 
informace ukládala a vydávala co nejrychleji, ale zároveň 
požadujeme, aby spotřebovala co nejméně energie. A k tomu 
všemu bychom ještě chtěli, aby nás přišla co nejlevnéji. Je to 
podobné, jako kdybyste si chtěli koupit auto, do něhož by se 
vešla celá rodina i s příbuzenstvem, ale které by dokázalo 
zaparkovat na místě pro motocykl. Které by jezdilo rychlosti 
formule 1, ale litr benzínu by mu vystačil na cestu z Prahy do

Košic. A k tomu bychom byli rádi, kdyby bylo pokud možno za 
babku.

Přes protichůdnost uvedených požadavků se je vědcům 
a technologům (na rozdíl od konstruktérů automobilů) daří 
postupné plnit tak rychle, že překonávají všechny prognózy 
odborníků. Na trhu již jsou paměti s kapacitou 256 Kilobitů 
a objevily se již paměti s kapacitou 1 Megabit. Stači 
8 takovýchto obvodů a máte ve svém počítači celý 1 MB paměti. 
A s rychlostí je to obdobné — v laboratořích se již pracuje na 
technologiích, které by měly zanedlouho umožnit vyrábět 
paměti s vybavovaci dobou řádově deset pikosekund (jen pro 
srovnání jedna pikosekunda je jedna biliontina vteřiny a za tuto 
dobu urazí světlo ve vakuu 0,3 mm!).

U počítačů rozlišujeme dvě paměti. Je to operační neboli 
vnitřní paměť a přídavná neboli vnějši paměť. Už podle názvu je 
zřejmé, že s operační paměti se asi neustále operuje, že po ni 
procesor neustále něco chce a že mu tedy musí stačit v tempu. 
Proto se soudobé operační paměti vyrábějí téměř výhradně 
z polovodičů. Nejrychlejši z nich dokáži vydat nebo přijmout až 
miliardu informaci (bitů, slabik, slov) za sekundu. Za vysokou 
rychlost musíme platit vysokou cenou, a proto tyto paměti 
nebývají nikdy příliš velké. U malých počítačů mívají velikost od 
1 do 64 KB, u výkonných osobních počítačů někdy 1, nebo 1 až 
4 MB a u nejvýkonnějších superpočítačů řádové desítky 
Megabajtů.

Vysoká cena rychlých pamětí vede konstruktéry počítačů

často k tomu, že počítač vybaví navíc malou, ale velice rychlou 
zápisníkovou pamětí (cache memory — čti keš), která jediná je 
schopná stačit procesoru v jeho rychlosti a do níž různé 
pomocné obvody přesouvají podle předem definované strate
gie části programu a data z operační paměti.

Jak jsme již uvedli, rychlost paměti se draze platí, a proto, 
máme-li data, kterých je sice velice mnoho, ale počítač je 
používá pouze zřídka, je jejich uloženi v operační paměti 
počítače krajné nevýhodné. Daleko výhodnější je použít levných 
pamětí přídavných, jejichž nizká cena je však vykoupena 
odpovídající pomalosti (jinak by se používaly jako operační). 
V současné dobé se jako vnější paměti používají v naprosté 
většině případů jednak magnetické pásky (levnější, ale poma
lejší) a zejména magnetické disky (rychlejší, ale dražší). 
Standardní magnetické pásky jsou 1/2 palce široké, fyzikální 
princip záznamu je obdobný jako u magnetofonu.

Dnešní velké počítače používají pásky devítistopé, které 
mohou mit v jednom místě uloženou celou slabiku zároveň 
s jedním bitem pro zvýšení spolehlivosti (v každé stopě jeden 
bit), kdežto mikropočítače používají kazetopáskové jednotky 
a levnějším z nich postačí dokonce běžné kompaktní kazety, na 
něž můžete informace nahrávat nebo je z nich číst za pomoci 
obyčejného kazetového magnetofonu. Hledáni údajů na pásce 
nebo magnetofonové kazetě však přece jenom někdy trvá 
daleko déle, než je pro uživatele únosné, a tak ti, kdo pospíchají, 
používají magnetické disky.
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automatizace
Zaváděni automatizace informač
ních a řídicích procesů v ČSSR je za 
loženo na využíváni moderní elektro 
nické výpočetní techniky, reprezen
tované především počítači jednotné
ho systému elektronických počítačů 
(JSEP) a systému malých elektronic
kých počítačů (SMEP), jejichž vý
zkum a výrobu zajišťuji společné so
cialistické státy na podkladě dohody 
uzavřené v roce 1969. V současné 
době roste stále význam uplatňování 
mikropočítačů, zejména profesionál
ních osobních počítačů a jejich síti.

Přes mnohé nedostatky, které se 
při zavádění automatizace do oblasti 
řízeni projevuji, ovlivňuje již dnes do 
sažená úroveň technologické základ
ny řízeni a zejména automatizačni 
prostředky významné práci řídících 
pracovníků, a to ve zvýšeni kvality 
a objektivnosti předávaných podkla
dů, zpřesněni pracovních postupů, 
specifikaci informačních potřeb, de
finici řídicích algoritmů, sjednocová
ni jejich struktury apod. Rozvoj auto
matizovaných systémů vede k racio
nalizaci zpracování a využíváni infor 
mači při tvorbě plánu i při sledováni 
jeho plnění. Automatizace přispěla 
k celkovému urychleni zpracováni in
formaci. k realizaci úloh ručně ne
zvládnutelných a k vytvořeni podmi 
nek pro posíleni analytické a kon
cepční práce.

Velmi pomalu se však daří spojo
vat uplatněni automatizace s prače 
mi na rozvoji soustavy řízeni, a pro
to, kromé ojedinělých případů, auto 
matizace dosud nepůsobí jako fak 
tor inovace systémů řízeni či infor
mačních systémů.

Celkový systém řízeni stále trvá 
na neodpovídajících starých formách 
práce a pracovních metodách, které 
odpovídají klasickým způsobům

zpracováni a využíváni informaci 
a metodologii rozhodováni. To stále 
více brzdí nejen progresivní rozvoj 
a efektivní využíváni automatizace, 
ale i celkové zvyšováni efektivnosti 
a racionalizaci řídicí práce. Řídicí sfé
ra, zejména kompetentní ústřední 
orgány nejsou zatím připraveny do
statečně akceptovat existenci 
a podmínky efektivního využití auto
matizace při rozvíjeni metodiky říze
ni a při přípravé normativních, obec 
ně závazných předpisů. Při jejich 
koncipováni vycházejí z konvečnich 
způsobů a metod zpracováni infor
maci. Svoji odpovědnost za tento 
stav má i příslušný výzkum, který za
tím v dostatečném předstihu nepos
kytuje odpovědi na naléhavé otázky, 
jak zvyšovat účinnost automatizace 
a jak ji organicky zapojit do rozvoje 
soustavy řízení.

Ani samo řízeni procesu automati
zace se dosud nepodařilo úspěšné 
vyřešit: ať již jde o ovlivňováni pro 
cesu automatizace v jednotlivých re 
sortech přidělováním výpočetní 
techniky, nebo určováním oblasti, 
kam se má výpočetní technika nasa 
zovat. Nezřídka se prosazuji v rozvoji 
automatizace resortní zájmy a bráni 
se tak využíváni těch kladných efek
tů automatizace, které se mohou 
projevit v soustavě řízeni jako celku 
a mohou přinést větší užitek, než při 
dílčím, izolovaném uplatňováni auto 
matizace v jednotlivých řídících člán
cích.

Z toho vyplývají časté případy opa
kovaného pořizováni vstupních a vý
stupních informaci, jednoúčelového 
využíváni informaci, které by mohly 
sloužit i zdokonalováni rozhodova 
cích procesů v jiných oblastech ne 
bo úrovních řízeni apod. To. že při 
klasickém zpracováni dat a zachová

váni dosud platných metodik a orga 
nizace řídicí práce funguje automati
zace jako mezičlánek, stává se rá
zem cizím prvkem, který zdánlivé ne
bo i skutečně komplikuje ověřené 
postupy. Vytváří totiž nepříznivou zá 
vislost na zpracováni, které probíhá 
mimo dosah řídicího pracovníka, pro 
tože je jim  prakticky neovlivnitelné, 
a mnohdy zpomaluje práci. I když 
v tomto směru jsou nedostatky pře
devším ve struktuře projektů, v ne

dostatečném využití možnosti tech
nických prostředků, zásadní chyba 
pří využívání automatizace tkvi v ne
dostatečné přípravě lidí, v jejich setr
vačnosti a neochotě přizpůsobit se 
novým podmínkám.

Prakticky se dá rici, že dosavadní 
rozvoj uplatňováni techniky v řízeni 
neměl dosud výrazný vliv na zdoko
naleni jednotlivých složek systému 
řízeni a neovlivnil dost výrazné roz
hodovací procesy na jednotlivých

stupních řízeni. Vývoj technologické 
základny pro automatizaci řízeni 
(technických prostředků), metodolo
gické základny, jakož i poznatků 
a zkušenosti řešitelů a uživatelů 
ASŘ vytváří zatím tedy jen předpo
klady pro postupné uskutečňováni 
významných změn ve zdokonalováni 
řízeni.

Ing.JAN LAITL
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Běžné disky jsou kovové kotouče přibližné o rozměrech velké 
gramofonové desky, na jejichž povrchu je z jedné nebo z obou 
stran nanesena magnetická vrstva Do ni lze zapsat nebo z ni čist 
potřebné informace. Tyto informace jsou na disku nahrány v sou 
středných kruzích nazývaných stopy. Disk se neustále otáči veli
kou rychlosti Při čteni nebo zápisu musi nejprve raménko s čteci 
a záznamovou hlavou najet nad danou stopu, potom musi počí
tač počkat, až bude disk otočen tak, že pod hlavou bude počátek

záznamu, a teprve pak může obsah daného záznamu přečíst a ne
bo tam nový zapsat. U rychlých disků trvá celá tato operace prů
měrně méně než 200 ms, ale např. i méně než 30 ms, u levnéjšich 
pružných disků může trvat ale i déle než 1 s.

Všeobecnou snahou je, aby se na takový disk vešlo co nejvice 
informaci. Toho můžeme dosáhnout dvěma způsoby: bud zvětší
me plochu disku nebo hustotu záznamu. Aktivní plochu můžeme 
zvětšit nejen zvětšením poloměru, ale i tim. že namontujeme ně
kolik disků na společnou osu a tento svazek pak již uvažujeme ja 
ko jeden nedělitelný celek. Všechny hlavičky nad všemi aktivními 
plochami jsou na jednom kombinovaném raménku. Množina stej
nolehlých stop na takovémto diskovém svazku, tj. množina stop 
přístupných v dané pozici raménka, se nazývá cylindr. Protože 
nejdelší operací celého čteni je najetí raménka s hlavičkami nad 
daný cylindr (přepínáni hlaviček je samozřejmé daleko rychlejší), 
jsou soubory dat nahrávány postupně na jednotlivé stopy v da
ném cylindru a teprve po jeho vyčerpáni se přechází na další cy 
lindr.

Jak jsme již řekli, druhým způsobem, jak zvětšit kapacitu disku, 
je zvýšeni hustoty záznamu. Zde však vzniká jeden problém, do
sažitelná hustota záznamu je nepřímo úměrná vzdálenosti čteci 
a záznamové hlavičky od magnetického média. Vzhledem k to
mu, že téla jednotlivých disků jsou z kovu, nemůže se hlavička

disku dotýkat, jak je tomu např. u magnetické pásky. Vzdálenost 
hlav od disku je dána spolupůsobením dvou sil: raménko s hlavou 
je pružinou přitlačováno k disku a hlava je odtlačována proudem 
vzduchu, který je strháván rotujicim diskem.

Vzdálenost hlav je však mnohem menši než průměr lidského 
vlasu a jakékoliv zrnko prachu, které se dostane mezi hlavu a disk 
může zničit celý záznam. Proto se u tzv. Winchester disků, které 
máji obzvláště vysokou hustotu záznamu, snižuje toto riziko tim, 
že jsou kompletovány ve speciální bezprašné místnosti a herme
ticky uzavřeny. Nejsou tedy výměnné, leda s kompletní mechani
kou a často i elektronikou. Na trhu jsou již např. Winchester disky 
s průměrem disků 51/4" (asi 13 cm) a s kapacitou 100 MB i více



b it/k lub  in fo rm atiky  SI*

Počítač?
Ano, ale jaký?

V našich obchodech se začínají stále 
častěji objevovat osobní počítače. 
Protože se však naši obchodnici 
— jak je ostatně u nás běžným 
zvykem — nedokázali dohodnout, 
prodává se těchto počítačů hned 
několik druhů najednou. V prodej
nách Elektro podniku Domácí potře
by můžete (s notnou cfávkou štěsti) 
koupit počítač Sinclair ZX-Spec- 
trum -, prodávaný občas pod ozna
čením DELTA, nebo počítač SHARP 
MZ-800. V prodejnách TUZEX pak 
počítače Atari a donedávna také 
Sinclair ZX-Spectrum a Sord MS. 
Velice často se na mne obracejí 
rodiče s otázkou, který z těchto 
počítačů je pro jejch ratolest ten 
nejlepší a po kterém se mají pídit.
V sérii článků bychom proto chtěli 
nejen rodiče, ale i další zájemce 
seznámit se základními charakteris
tikami, výhodami a nevýhodami 
osobních počítačů, které sice ještě 
příliš rozšířeny nejsou, ale jejichž 
rozšířeni lze v nejbližši době oče
kávat.
Protože vim, že každý uživatel, tedy 
i  já, má ten „svůj“  počítač, který 
považuje za nejlepši, a že bych tedy

asi nebyl naprosto nestranným posu- 
zovatelem, požádal jsem o recenze 
počítačů, s nimiž se setkávám zříd
ka, některé z jejich zasvěcených 
a nadšených uživatelů.
Než však přistoupíme k vlastnímu 
hodnoceni jednotlivých počítačů, 
měli bychom si o osobních počíta
čích a zejména o kategorii tzv. 
domácích počítačů povědět něco 
více.
První osobni (nebo jak řikaji ti, kteří 
chtějí vypadat světově — personální) 
počítače se začaly objevovat několik 
let po vynálezu mikroprocesoru 
(1974). Nejprve se jim  říkalo pouze 
mikropočítače, avšak tento název se 
obchodníkům příliš nelíbil. Naznačo
val totiž, že počítač je „m ikro" nejen 
svým rozměrem, ale i výkonem. 
A takovýto přívlastek přece jenom 
špatně prodává. Proto se této nové 
generaci počítačů začalo říkat osob
ni, což mělo naznačit, že se jedná 
o počítače dostatečně levné, aby 
mohly být určeny pouze pro jednu 
osobu. Aby je mohl mít každý, kdo 
potřebuje, na stole, mohl je využívat 
celých 24 hodin a nemusel se o ně 
s nikým dělit.

První osobni počítače byly 8bitové 
s několika málo KB paměti (typicky 
4KB). Většinou byly postaveny kolem 
mikroprocesoru Intel 8080. (Jeho 
ekvivalent vyrábí Tesla Piešťany 
a jsou jím vybaveny i československé 
mikropočítače PMD-85 a 10-151.) 
K jejich povinnému vybaveni patřil 
interpret programovacího jazyka BA
SIC a možnost ukládání programu 
na kazetový magnetofon.
Postupně, jak se zvyšovala potřeba 
a spotřeba, zvyšovaly se i požadavky 
zákazníků na poskytovaný výkon 
a komfort. Objevily se jednotky s 8“  
pružnými disky a vznikly první disko
vé operační systémy. Jedním z prv
ních byl operační systém CP/M. 
Protože byl určen pro v té době 
nejrozšifenéjši mikroprocesor Í8080 
a protože byl koncipován tak, aby byl 
co nejlépe přizpůsobitelný na nejrůz- 
néjši počítače vybavené tímto mikro
procesorem, začal se velice rychle 
rozšiřovat.
Nyni je nejrozšířenéjšim operačním 
systémem a stal se tak pro Sbitové 
počítače de facto standardem. Jeho 
význam dokazuje např. i to. že 
výrobci počitačú postavených na

bázi jiného, s Í8080 neslučitelného 
mikroprocesoru (např. 6502) vybavu
ji občas své počítače tak, aby k nim 
bylo možno připojit desku s mikro
procesorem slučitelným s Í8080 (v 
převážné většině případů Z80) a tím 
se pro uživatele zpřístupnil operační 
systém CP/M. Tento operační sy
stém je dostupný i na českosloven
ských mikropočítačích vybavených 
pružnými disky, a je označován CPM 
(SAPI-1A) nebo Mikros (TNS, 
SM-50/40).
Protože jsme se k operačním sy
stémům v našem slovníku výpočetní 
techniky ještě neprobojovali, poku
sím se zde naznačit alespoň největšíi 
výhody, které přechod na společný 
operační systém přináší.
Jeho první výhodou je, že unifikuje 
uživatelské prostfedi. To znamená, 
že pfecházim-li mezi několika po
čítači, netrvá mi zaškoleni nebo 
přeorientování na nový počítač tak 
dlouho, protože základní pravidla 
komunikace jsou prakticky shodná. 
Při přechodu mezi dvěma počitači 
vybavenými stejným operačnim sy
stémem se tak vlastně musim při
způsobit pouze nové klávesnici 
a novému formátu televizní obrazov
ky (pokud se vůbec liší).
Druhou, daleko významnější výho
dou společného operačního systému 
je unifikace počítače. To znamená, 
že mohu na jednom počitači pro
gram vyvinout, na druhém jej spustit 
a sesbírat za jeho pomoci data, tato 
data přenést na třeti počítač a tam je 
zpracovat. Pokud totiž programátor 
dodržuje jisté konvence operačniho 
systému, lze program, který byl pod 
tímto systémem vyvinut, spustit na 
kterémkoliv počitači, na němž je 
daný operační systém (nebo některý 
ze systémů s nim kompatibilních) 
implementován. Pokud se jedná 
o program rozsáhlejší, s velkými 
nároky na paměť, měl by pracovat na 
všech systémech, které mají k dispo
zici alespoň tolik paměti, kolik ji měl 
původní systém, na němž byl pro
gram vyvinut a poprvé spuštěn.
To je ovšem obrovská výhoda. Za 
těchto předpokladů mohlo vzniknout 
(a také vzniklo) celé nové odvětvi 
— výroba a prodej programů. Odvět
vi, které ve vyspělých státech při
spívá významnou měrou k hrubému

produktu a jehož příspěvek a tim 
i celkový význam neustále roste. 
Vraťme se však zpět k osobnim 
počítačům. První milión kusů osob- 
nich počitačú byl vyroben ještě 
v sedmdesátých letech. Na počátku 
osmdesátých let vstoupil na trh nej
větší výrobce počítačů — firma IBM
— se svým modelem IBM PC, který 
byl 16bitový s mikroprocesorem 
ÍAPX88, známým také pod označe
ním 8086. Správným odhadem po
třeb a zájmů trhu a tradičně propra
covanou obchodní politikou se lirmé 
během dvou let podařilo ovládnout 
veškerý trh profesionálních osobních 
počitačú a dosáhnout toho, že po
čítač IBM PC, inovovaný později 
jako IBM PC XT, i nový IBM PC AT 
jsou považovány za světový stan
dard. Chce-li se nový výrobce uchytit 
na trhu, musí jeho počítač mit buď 
kvalitativně lepši parametry, nebo 
musí být slučitelný s počitači IBM. 
Počítače typu IBM PC XT, IBM PC 
AT a počítače s nimi kompatibilní 
(slučitelné) se na celkovém prodeji 
profesionálních osobních počítačů 
podílejí vice než devadesáti procen
ty. Na počátku osmdesátých let se 
začala vydělovat ještě jedna katego
rie počítačů — domácí počítače. V té 
době se totiž začaly na trhu objevo
vat první počítače, které byly již tak 
levné, že je rodiče byli ochotni 
kupovat svým dětem domů „na hra
ní". První vlaštovkou mezi nimi byl 
Sinclair ZX-80 se 4KB programu 
v ROM a 1 KB RAM, který ve Velké 
Británii jako první prolomil psycholo
gickou bariéru ceny 100 liber
— stavebnice tohoto počítače se 
prodávala za 99.95 liber.
S pokrokem technologie se i domácí 
počítače stále zdokonalovaly, aniž by 
přitom podstatně rostla jejich cena. 
Nyní mají typické domáci počítače 
16 až 64 KB paměti RAM, 8 až 24 KB 
paměti ROM, umožňují barevné gra
fické zobrazeni v rastru 256 > 192 až 
320 » 200 bodů. Standardni vnější 
paměti je kazetový magnetofon 
s přenosovou rychlosti 300 až 3600 
bitů/s, což v přepočtu čini asi 37 až 
450 slabik/s.
A o tom, jaké konkrétní máji parame
try u nás rozšířené mikropočítače, si 
začneme povídat v příštích číslech 
SP. (RP)
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S rozvojem technologie integrovaných obvodů a s nástupem 
mikropočítačů nastala paradoxní situace — přídavná disková 
paměť byla několikanásobně dražší než vlastní počítač. Byly 
proto snahy vyvinout pro tyto počítače levnou, ale přitom 
dostatečně rychlou přídavnou paměť. Zrodily se pružně disky 
(floppy disky, diskety), které mají základní kotouč z pružné 
plastické hmoty a hlava se na něj může při čtení, resp. záznamu, 
přitisknout stejně jako na magnetickou pásku. Odpadá tak 
náročné a drahé nastavováni její vzdálenosti od povrchu 
rotujícího disku. Rychlost otáčeni těchto disků je však samozřej-

mě mnohem menši a také se zmenšila rychlost nájezdu hlavy 
nad danou stopu. Zkrátka všechno bylo vymyšleno tak, aby 
paměti byly co nejlevnější.

Pružné disky prvního typu mají průměr 8" (asi 20 cm). Proti 
prachu jsou chráněny papírovou obálkou, která se nesnímá. Je 
v ni výřez pro uchyceni středu pružného disku, výřez pro 
přiložení čtecí a záznamové hlavy a protilehlé přítlačné klapky 
a otvor, v němž se objevuje značka označující počátek stopy. Na 
prvé osmipalcové pružné disky se vešlo přibližné 250 KB. Po 
nějaké době přišly pružné disky dvoustranné, a záhy disky 
s dvojnásobnou hustotou záznamu, takže v současné době se 
na osmipalcový pružný disk vejde téměř 1 MB.

Tato kapacita se pro některé aplikace jevila již jako zbytečně 
veliká a proto se po nějakém čase objevily na trhu pružné disky 
pětipalcové (přesněji 5 1/4"). Jejich kapacita byla zpočátku 
80 KB a v současné době jsou nejběžnější pružné disky 
s kapacitou 360 KB.

Vývoj se však nezastavil a protože se zmenšovaly počítače, 
napadlo konstruktéry zmenšit s nimi i diskové jednotky. Začaly 
se proto vyrábět pružné disky třípalcové a třiapůlpalcové. Zatím 
se však zejména u osobních počítačů používají převážné pružné 
disky průměru 5 1/4".

Všechny technické prostředky, na které je možno trvaleji

zaznamenat data se nazývají nosiče dat nebo také nosná média. 
Běžné používaná nosná média jsou v zásadě dvojího druhu: 
papírová (děrný štítek, děrná páska) a magnetická (magnetická 
páska, magnetický disk, magnetopásková kazeta, pružný disk). 
Pro fyzický přenos dat mezi různými počítači se nejčastěji 
používá magnetická páska. Způsob záznamu dat na magnetic
kou pásku určuje norma platná na celém světě bez ohledu na 
typ počítače. U mikropočítače, tj. zejména u osobních počítačů, 
je možno již také hovořit o normalizaci záznamu na pružný disk, 
který se rovněž snadno přenáší z jednoho počítače na druhý.
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DÁLKOVÝ PŘENOS DAT
Dnešní pokračováni bit/klubu informatiky je volným 

doplňkem pravidelně vycházejícího Slovníku výpočetní 
techniky. Povíme si stručně něco o přenášení dat na 
větší vzdálenosti pomocí komunikačních cest.

Data (v podobě elektrických signálů) se v počítači 
a mezi počítačem a periferními zařízeními zpravidla 
přenášejí pomoci vodičů, které jsou poměrně krátké 
a napevno propojené (pomocí širokého sortimentu 
různých konektorů). Tyto vodiče bývají chráněny proti 
vlivu vnějších rušivých elektromagnetických polí růz
nými druhy stíněni a v některých případech se používají 
koaxiální kabely. Tímto způsobem lze připojovat různá 
periferní zařízeni k počítači na vzdálenost zpravidla až 
několik set metrů. Jedná se nejčastěji o obrazovkové 
terminály nebo jiná zařízení, která umožňuji komunikaci 
s počítačem. My se nyní zaměříme na situace, kdy 
chceme tato zařízení umístit do velké vzdálenosti od 
počítače (tj. do takové vzdálenosti, kdy nelze periferní 
zařízení napojit na počítač samostatným kabelem) nebo 
chceme zabezpečit předáváni dat mezi dvěma vzdále
nými samostatnými počítači elektrickou cestou. V těchto 
případech hovoříme o dálkovém přenosu dat (zkráceně 
DPD).

Jako přenosové cesty připadají v úvahu hlavně různá 
telekomunikační vedení: dálnopisné, telegrafní, telefon
ní a speciální širokopásmové spoje. Užívají se rovněž 
bezdrátové spoje (např. směrové radiové spoje apod.). 
Běžné spoje (např. telefonní) nejsou ale svými vlastnost
mi přizpůsobeny pro přenos číslicových signálů. Proto 
musíme na vysílající straně nejprve číslicové signály 
(data) modulovat (převést) na spojité signály (např. 
u telefonního vedeni na signály slyšitelných frekvencí). 
Na přijímající straně je třeba tyto signály demodulovat, 
abychom získali opět signály číslicové. K tomu slouži tzv. 
modem, který obsahuje modulátor a demodulátor. 
Modem je umístěn na vysílající i na přejímající straně 
a umožňuje obousměrnou komunikaci. Na o b r .  1 je 
znázorněn princip dálkového přenosu dat mezi počíta
čem a vzdáleným terminálem. Tento způsob umožňuje 
komunikaci terminálu s počítačem na teoreticky neome
zené vzdálenosti, což se využívá např. u rozsáhlejších

terminálových síti. Jako praktické příklady uveďme 
systémy rezervace letenek, mezibankovni agendy nebo 
dálkový přistup k velkým datovým základnám.

Dálkový přenos dat mezi počítači vyžaduje, aby 
počítače byly vybaveny tzv. komunikačním adaptérem, 
na který je teprve možno připojit modem (o b r .  2 ). 
Tento způsob DPD umožňuje pohotovou operativní 
výměnu dat mezi počítači (bez nutnosti přenášet fyzicky 
některé z nosných médii) a umožňuje propojovat i více 
počítačů do tzv. počítačových sítí (budeme se jimi 
zabývat v některém dalším pokračování). Aby si počíta
če „rozuměly", musí používat stejné řídící postupy 
— tzv. protokoly. Tyto řídicí postupy přenosu dat jsou 
unifikovány a označovány zkratkami (např. BSC, SDLC 
apod.). Rychlost přenosu dat je dána vlastnostmi 
modemu a zejména přenosové cesty. Pohybuje se od 
200 bitů/s (pro telegrafní spoje) přes 1200 či 2400 bitú/s 
(pro telefonní spoje) až po 48 000 i 96 000 bitů/s (pro 
speciální širokopásmové spoje).

Pro praktické využití v našich podmínkách nejčastěji 
připadá v úvahu telefonní spoj. Poznamenejme, že 
telefonní účastnickou přípojku lze po připojení modemu 
i nadále běžně používat pro telefonní hovory. Takové 
lince je ale věnována zvýšená péče ze strany Správy 
spojů. Náklady na DPD jsou stále dosti značné. Cena 
modemu je např. cca 10 000 Kčs a měsíční poplatek za 
tzv. komutovanou telefonní linku (tj. běžnou telefonní 
linku) činí měsíčně (na jedné straně) 400 Kčs. Proto je 
třeba při úvahách o zavedení DPD brát v úvahu 
ekonomické hledisko. V našich podmínkách hraje 
negativní roli i nízká kvalita telefonní sítě. Přesto ale je 
třeba se připravovat na stále širší uplatňováni dálkového 
přenosu a zpracování dat, které umožňuje daleko 
efektivnější a operativnější využívání výpočetní techniky, 
přičemž některé její aplikace se bez něho ani neobe
jdou.

Zájemcům o další informace o DPD je možno 
doporučit literaturu — např. J. Pužman, P. Šrůta: 
Systémy dálkového zpracováni dat. NADAS, 1977.

(JAF)

Na výstavě Interkamera 87 získala firma Polaroid mezinárodní 
čestné uznáni za vývoj zaostřovaciho systému objektivu QUINTIC. 
Matematické vyjádření tvaru asférických čoček obsahuje polynomy 
pátého stupně — odtud název Quintic. Soubor rovnic byl vyvinut 
pomoci špičkových počítačů a Noří dvě stránky vzorců s 88 
matematickými koeficienty. Zeptali jsme se dr. Williama T. 
Plummera. ředitele odděleni optického vývoje a vynálezce systému, 
zda by tento objev spatřil světlo světa bez počítače.
„  Samozřejmě nikoli. Idea sice byla fyzikální, ale celý proces vývoje 
byl především matematickou záležitostí, která by bez počítačů 
byla nemyslitelná. “ (sj)

CESTUJÍCÍ MIKROPOČÍTAČE
V Lucembursku se snaži přiblížit počítače co nejvíce především 
mládeži. S tímto cílem zřídila Společnost informatiky autobus, 
který zajíždí na různá místa a umožňuje tak seznámeni s výpočetní 
technikou široké veřejnosti. Každý zájemce si zde může vytvořit 
svůj program v široké škále programovacích jazyků. 
DOVOLENA S POČÍTAČI 
Na francouzské Riviéře působí organizace „4  IN“ , která se 
zaměřila na nabízeni služeb z oblasti informatiky v dobé letni 
sezóny. Rekreanti máji možnost jednorázové nebo systematicky 
navštěvovat střediska 
této organizace a za
bývat se prostřednic
tvím mikropočítačů 
programováním, hra
mi nebo navštěvovat 
výukové cykly.
Výukové cykly jsou zaměřeny zejména na:
— používáni profesionálního programového vybavení mikropo
čítačů — určeno pro obchodníky a střední vrstvu podnikatelů 
a úředníků,
— vstup do informatiky prostřednictvím jazyka Logo — určeno 
dětem a dospělým, kteří nikdy neprogramovali,
— způsob dotazováni v systému databází — pro širší okruh zájem
ců,
— počítače jako nástroje výchovy a výuky — určeno rodičům 
a učitelům.

Pro zájemce slouží přímo na pobřeží rovněž kamióny s několika 
mikropočítači. (JAF)

6) Piše Ing. Rudolf Pecinovský, CSc.

P A M Ě T I /  Několik základních zkratek, kterými se označují 
typy polovodičových pamětí (tj. paměti provedených zpravidla 
ve formě integrovaného obvodu):

ROM = Read only memory (čti rid ounly memori) je paměť, 
z níž lze data pouze číst. Nemůžeme do ní nic zapsat, ani 
informaci v ní zapsanou nijak změnit. Takovými paméfmi bývají 
počítače standardně vybaveny výrobcem.
PROM = Programable RÓM (čti programejbl) je paměť, do 
níž lze pomocí programátoru nahrát program. Poté je použitel
ná jako běžná paměť ROM.
EPROM = Eraseable programable ROM (čti irejsiejbl) je 
paměť, kterou lze opakovaně programovat. Pro CPU normální 
paměť ROM. Avšak na programátoru do ní lze nahrát program 
nebo data, která jsou pak v ni trvale zaznamenána. Pokud jsme 
udělali chybu nebo chceme nahrát jiný program, je nutno 
nejprve obsah této paměti vymazat ultrafialovým světlem a jiný 
program lze pak znovu nahrát. Toto přeprogramováni je možné 
několikrát opakovat.
EEROM = Electrically (čti ilektrikli) eraseable ROM je 
prozatím posledním výkřikem techniky v oboru pamětí ROM. Je

to vlastně paměť EPROM, která se nemaže ultrafialovým 
světlem, ale elektrickým impulsem.
R A M  =  Random access (čti ekses) memory (paměť 
s náhodným přístupem). Název je nešťastně zvolen a proto pro 
ni někteří autoři používají označeni RWM = read write (čti ríd 
rajt) -memory, což znamená paměť pro čtení i psaní. Je to 
paměť, do níž lze kdykoliv cokoliv zapsat a kdykoliv to opět 
přečíst.
Ale POZOR! Na rozdíl od předchozích paměti drtivá většina 
paměti RAM po odpojení napájení svůj obsah ztrácí. 
P E R IF E R N Í Z A Ř ÍZ E N I

Počítač nikdy nepracuje osamocené. Vždy jsou k němu 
připojena ještě nějaká přídavná neboli periferní zařízeni, 
zkráceně se jim říká také jen periferie. Podle směru toku dat 
mezi periferiemi a počítačem je můžeme rozdělit na vstupní 
(data vstupuji do počítače), výstupní (data vystupují z počítače) 
a vstupné-výstupni (data proudí oběma směry).



bit/klub informatiky SP

ZX-Spectrum, 
ZX-Spectrum +, 
DELTA

Při výběru počítače se musíme 
vždy soustředit na několik základ
ních vlastností:
1. Velikost operační paměti po
čítače
2. Formát obrazovky, grafika, 
barva
3. Komfort a jednoduchost obslu
hy, operační systém
4. Rozšířenost počítače
5. Rozsáhlost, kvalita a dostup
nost programového vybaveni
6. Přenositelnost programů z ji
ných a na jiné počítače
7. Připojitelnost periferií a snad-
Mik —  - J 'ť l .  ■ I I n ina moaniKovaiemost
8. Cena základní konfigurace 
a cena případných doplňků
9. Spolehlivost
10. Servis a dostupnost náhrad
ních dílů

Prvním počítačem, který pod
robíme našemu zákaznickému 
testu, bude počítač Sinclair ZX- 
Spectrum a jeho modifikace ZX- 
Spectrum+, prodávaná v posled
ní době v naší obchodní síti pod 
označením DELTA.

ZX-Spectrum bylo dodáváno ve 
dvou konfiguracích, lišících se 
velikostí paměti RAM. Na rozdíl 
od „menši" verze se 16 KB RAM, 
jejíž obliba netrvala dlouho, stala 
se „větší" verze se 48 KB RAM 
v naší republice po jistou dobu de 
facto standardem osobního po
čítače a její obrovská obliba trvá 
dodnes.

Paméf počítače ZX-Spectrum 
bychom mohli rozdělit do částí:

1. 16 KB ROM s operačním sy
stémem a interpretem jazyka BA
SIC
2. Necelých 7 KB RAM (přesné 
6912 slabik) vyhražených pro te
levizní obrazovku
3. Oblast paměti proměnlivé dél
ky vyhražená pro systémové pro
měnné a využívaná operačním 
systémem
4. Zbytek paměti RAM. který je 
k dispozici uživateli pro jeho 
programy.

Obrazovka počítače má formát 
32 znaků ve 24 řádcích. Každý 
znak je generován v matici 8x8 
bodů. Počítač umožňuje i grafic
ké zobrazení, v němž pak uvažu
jeme formát 256 bodů ve 192 
linkách. V rámci každého znaku, 
tj. v rámci příslušných čtverců 
8x8 bodů, si můžeme zvolit jednu 
z 8 barev popředí (tzv. barvu 
inkoustu), jednu z téchže osmi 
barev pozadí (tzv. barvu papiru), 
nižší nebo vyšši intenzitu jasu 
a to. zda bude daná oblast blikat 
(s periodou jedné sekundy se 
zaměřuje barva inkoustu s bar
vou papíru).

Některé programy využívají to
ho. že písmena lze čitelně zobra
zit i v matici menši než 8x8

a používají matice 6x8,5x8 nebo 
dokonce 4x8 bodů. čímž zvyšuji 
počet písmen na řádku na 43. 51 
a nebo 64. Kromě toho využívají 
některé programy grafických 
možnosti počítače k tomu. že 
umožňuji psát texty nejen ČESKY 
(tj. pouze velkými pismeny bez 
háčků a čárek), jak jsme tomu, 
bohužel, u řady počítačů nuceni, 
ale i česky s malými písmeny, 
háčky, čárkami, a případně 
i stříškami nebo přehláskami.

Z hlediska komfortu obsluhy 
nelze k počítači zaujmout jedno
značné stanovisko. Programo
váni v zabudovaném jazyce BA
SIC totiž zpočátku značné kom
plikuje klávesnice, jejíž některé 
klávesy mohou podle stisknutých 
přeřaďovačů naoývat postupně 
až osmi různých významů. Kromě 
toho nemá klávesnice plnohod
notná tlačítka, ale pouze jejich 
náhražky — v původní verzi gu
mové, v novějších (Spectrum*. 
DELTA) kryté výliskem z plastické 
hmoty. Kromě toho mají inovova
né verze vyvedeny nejpoužíva- 
nějši „šifrované" funkce (k jejich 
vyvolání bylo nutno stisknout pří
slušnou klávesu spolu s nějakým 
přeřaďovačem SHIFTem) ještě

na zvláštní tlačítka.
Zde bych chtěl upozornit, že 

k jiným změnám, než k úpravě 
designu a změně klávesnice ne
došlo. takže program není bez 
pomoci uživatele schopen zjistit, 
zda pracuje v počítači Spectrum 
bo Spectrum*.

Kromě výše zmíněné těžkopád
né klávesnice bychom asi obsluze 
počítače nemohli vytknout 
závažnější chyby. Některým z vás 
u něj možná budou chybět funk
ce, na které jste z jiných počítačů 
zvyklí, ale zde si je třeba uvědo
m it že Spectrum bylo navrženo 
jako levný domácí počítač a že 
většina uživatelů jej stejně využí
vá pouze ke hrám.

Ke kladům tohoto počítače 
bych počítal relativně rychlý (při
bližně 190 slabik za sekundu) 
a přitom velice spolehlivý záznam 
na magnetofon, u nějž (pokud 
jsme zrovna nepropadli našemu 
národnímu sportu — domácímu 
nastavováni kolmosti hlav magne
tofonu) je chyba jevem natolik 
řídkým, že někteří uživatelé ani 
neprověřuji bezchybnost zázna
mů, přestože tuto možnost po
čítač nabízí.

Dokončeni v příštím čísle

Co je teletext

V minulém čísle jsme si stručné řekli néco 
o dálkovém přenosu dat. Dnes si povíme o |eho 
stále rozšiřenějšich aplikacích, které jsou určeny 
pro širokou veřejnost. Jedná se o systémy 
komunikace mezi uživatelem — vlastníkem 
obrazovkového terminálu tvořeného zpravidla 
televizním přijímačem s doplňkovým zařízením 
a informačním centrem. Tyto systémy umožňují 
přenášet textové a grafické informace. Zpravidla 
se rozlišuji dvě skupiny: teletext a videotex.

T e l e t e x t  je neinteraktivní, jednosmérný 
způsob přenosu dat z informačního centra 
k uživateli, který může informaci pouze jjřijmout, 
ale ne vyslat. Nejčastéjšim terminálem je na 
straně uživatele barevný televizní přijímač (s 
dálkovým ovládáním) doplněný teletextovým 
dekodérem. Televizní přijímač je schopen běžné 
funkce televizoru a při přepojeni na funkci 
Teletext zobrazuje informace, které jsou vysílány 
TV vysilačem v době. kdy se paprsek na 
obrazovce vrací do výchozí polohy. Místo vysíla
ného televizniho signálu je možné využívat jeho 
kabelového přenosu nebo i rozhlasových vln 
v pásmu VKV (FM). Informace se vysílají po 
stránkách řazených v opakujících se cyklech.
V jednom cyklu se obvykle vysílá 100 až 200 
stránek, které jsou prokládány tzv. indexovou 
stránkou umožňující volbu žádané informace 
(jde o jakýsi ..jídelniček" nabízených informaci). 
Volba se provádí pomoci numerické klávesnice 
dálkového ovládání televizoru. Výběr ale zůstává 
neinteraktivní, protože přijímač (dekodér) musí 
počkat až zvolená stránka bude přijmuta a pak ji 
zobrazí. Zobrazeni 1 stránky trvá cca 10 sekund.

Touto formou se vysílají k uživatelům informa
ce širšího veřejného zájmu, například:
— vnitropolitické a zahraniční aktuality.
— programy divadel, koncertů, rozhlasu, televize 
atd..
— jízdní řády. informace o dopravní situaci,
— sportovní zpravodajství.
— zájmové informace (výsledky soutěží, pořadí 
hitů. šachy),
— hospodářské zprávy (kursy deviz apod.). 
Informace v informační bázi jsou stále aktualizo
vány. takže jsou vždy čerstvé. Teletextové deko
déry jsou poměrné levné a v zemích, kde je tato 
služba zavedena, se prodávají televizory se 
zabudovaným teletextovým dekodérem.

Řekli jsme si. že teletext je systém pro 
jednosměrný přenos informací z informačního 
centra k uživateli. V příštím čísle SP se budeme 
zabývat v i d e o t e x e m ,  který představuje 
vyšší stupeň přenosu informace.

JAN FIALA

7 / PÍŠE iNG. RUDOLF PECINOVSKÝ CSc.

Podívejme se nyní na běžný počítač (např. osobní) a ukažme si 
na něm hlavní typy periferii, které se k počítačům připojuji. 
Periferie připojované k počítačům bychom mohli rozdělit do tři 
skupin:
A. Jednotky sloužící pro vlastní potřebu počítače

Počítač ve své základní konfiguraci nemusí být vždy schopen 
všechny svěřené úkoly zvládnout Proto se k němu připojují 
periferie, které rozšiřuji jeho možnosti a zvyšuji výkonnost.

Při většině aplikaci počítačů například nevystačíme s jejich 
vnitřní pamětí a proto k nim připojujeme ještě přídavné vnější

paměti, s nimiž počítač pracuje jako se vstupně-výstupnimi 
zařízeními.

Jindy potřebujeme rychle a efektivně pracovat s obrazovkou 
a nezatěžovat touto prací procesor — vybavíme proto počítač 
pomocným grafickým procesorem, který se nám o veškerou 
práci s obrazovkou postará sám.

fiešime-li na počítači vědeckotechnické výpočty, může se 
ukázat účelné připojit k počítači přídavný aritmetický nebo 
dokonce maticový koprocesor, který práci počítače výrazné 
urychlí.

Všechna tato zařízení mají jedno společné — slouží pouze pro 
vlastní potřebu procesoru.
B. Jednotky styku s obsluhou

Pokud má počítač dělat néco užitečného, musí mít možnost 
komunikovat se svým okolím. Musí odněkud dostávat příkazy, 
které pak vykoná a zároveň musí mít možnost zadané úkoly 
opravdu vykonat — Lj. má-li například néco spočítat, musí umět 
předat nám výsledky.

Základní, a mohli bychom říci povinnou, vstupní jednotkou 
sloužící k tomu, aby se počítač dozvěděl co od něho chceme, je 
klávesnice. Základní, avšak nikoliv jedinou. Pro práci s textem 
nebo obrázky na displeji se používá zejména u osobních 
počítačů ještě několik dalších zařízeni — křížový ovladač zvaný 
lidové knipl, grafická tabulka, světelné pero, myš a některá 
další. O těchto zařízeních pohovoříme samostatné.

Počítač tedy od nás dostane zadání a vykoná je. Aby však 
jeho práce měla smysl, musí mít možnost oznámit nám 
výsledek. Potřebuje proto, aby k němu bylo připojeno nějaké 
výstupní zařízení. Základním (a také povinným) výstupním 
zařízením současných (zejména osobních) počítačů je displej 
(český termín zobrazovač se prozatím nevžil). Pro tyto účely se 
v profesionálních zařízeních používá většinou speciální monitor, 
levnější osobni počítače se spokojí i s obyčejným televizním 
přijímačem.

Často se klávesnice a displej slučuji do jednoho zařízení, 
kterému pak říkáme terminál nebo konzola (neinteligentní). 
Nejstaršimi konzolami byty obyčejné dálnopisy nebo upravené 
psací stroje. Současné, moderní terminály již dokáží daleko 
více. než pouze vyslat znak z klávesnice nebo přijmout znak 
a vytisknout jej na papír nebo zobrazit na obrazovce. Často 
obsahuji celý počítač, s jehož pomoci předzpracovávají data 
posílaná hlavnímu počítači, nebo naopak dodatečně zpracují 
kusé údaje obdržené z hlavního počítače. Takováto zařízení 
nazýváme inteligentní terminály.

Výstupním zařízením, na které nesmíme zapomenout a bez 
něhož by počítače ztratily pro mnohé uživatele svoji přitažlivost, 
je tiskárna. Tiskáren je mnoho druhů. Liší se nejen výkonností, 
komfortem a samozřejmě i cenou, ale liší se i oblasti, v niž je 
nejvýhodnější ten který druh tiskárny nahradit.

Těmto zařízením se budeme rovněž věnovat později.
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ZX-Spektrum, 
ZX-Spektrum+, 
DELTA '

(Dokončeni z minulého £l«l«)

Spectrum je v naší republice stále ještě 
nejrozšířenějším počítačem. Odhady počtu 
dovezených kusů se pohybují okolo sto tisíc 
a vzhledem k tomu, že se nyní začaly 
v zahraničí objevovat nejen jeho inovované 
verze, ale i kompatibilní verze z Číny, které 
se prodávají za polovinu původní ceny, lze 
se domnivat, že počet jeho uživatelů ještě 
dále výrazně poroste.

K oblíbenosti počítače přispívá mimo jiné 
i to, že jen v naši republice na něj existuje 
několik tisic programů. Jedná se sice větši
nou o hry, ale najdeme mezi nimi i několik 
verzi interpretů komfortního BASICu, pře
kladače jazyků BASIC, Pascal, C i jazyka 
symbolických adres (assembler), po několi
ka interpretech jazyků LOGO a FORTH, 
databáze, formulářové programy, textové 
procesory, záznamníky, programy pro návrh 
tištěných spojů, jazykově slovníky, výukové 
programy a dalši a dalši.

Jednou z obrovských výhod tohoto po
čítače je, že prakticky veškeré programové 
vybavení se dodává na kazetách, a že díky 
velkému množství nejrůznějších kopírova
cích programů nečiní problémy si tyto 
programy v rámci různých klubů přehrát.

Zde bych chtěl upozornit na jeden nešvar, 
který se svého času u nás rozmohl zejména 
na Slovensku — majitel počítače si pořídil

program (ať již nákupem v zahraničí a nebo 
pouze okopírováním v nějakém klubu), 
načež si dal do Amatérského rádia nebo 
jiného časopisu inzerát a jal se kopie tohoto 
programu prodávat po 150 Kčs. Nenaleťte 
těmto podvodníkům!

Další výhodou je to, že jeho srdce, 
mikroprocesor Z80, je shora kompatibilní 
s mikroprocesorem 8080, kterým jsou osa
zeny naše mikropočítače IQ-151, PMD-85, 
PMI-80, PP-01, SAPI-1 a dalši a totožný 
s mikroprocesorem, kterým jsou osazeny 
mikropočítače TNS a Ondra. To umožňuje 
vyvíjet takové programové vybavení, které 
bude mezi těmito počítači bez větších 
problémů přenositelné.

Pokud se týče připojitelnosti periférii, je 
na tom Spectrum špatně i dobře, špatně 
proto, že nemá vyvedeno žádné standardní 
rozhraní na tiskárnu či podobné zařízení. 
Všechny potřebné signály jsou však vyvede
ny na konektor a lze si tedy postavit rozhraní 
prakticky k jakémukoliv zařízeni počínaje 
tiskárnou a konče např. soustruhem nebo 
EKG. Signály vyvedené na zadní konektor 
dokonce umožňují nahradit nebo modifiko
vat standardní programové vybaveni z ROM 
vlastními programy v přídavných EPROM. 
Tímto způsobem lze k počítači připojit 
i  např. mechaniky pružných disků a tak 
prudce zvýšit jeho výkonnost a tím i užitnou 
hodnotu.

Cena počítače DELTA v našich obcho
dech je 6300 Kčs, v NSR by se měla cena 
čínských verzí pohybovat pod 200 DM. 
K počítači bylo donedávna možno v obcho
dech Tuzex dokoupit tzv. Interface 
1 s jedním Microdrivem. Microdrive je jistou 
náhradou (pomalou, ale funkční) pružných 
disků. Interface 1 obsahuje rozhraní RS 232 
(V24), což umožňuje přímo připojit některé 
periferie vybavené tímto rozhraním např. 
tiskárny. Kromě toho je možno přes Interfa
ce 1 spojit až 64 Specter do sítě.

Spolehlivost počítače je uspokojivá 
a každopádně mnohonásobné převyšuje 
spolehlivost počitačů PMD-85 a IQ-151. 
Jedinou vadou starých verzi bylo, že zdroj 
dodával do počítače, k němuž nebyla připo
jena žádná přídavná zařízeni, příliš velké 
napětí, které v některých případech vedlo ke 
zničení počítače. U novějších verzi byla tato 
závada odstraněna a pokud máte starší 
verzi, lze se uklidnit tak, že výstupni napětí 
zdroje stabilizujete přibližně na 7,5—8 V 
a teprve takto stabilizovaným napétim na
pájíte počítač.

Na počítače zakoupené v naši republice, 
ať již v Tuzexu nebo v prodejnách podniku 
Drobné zboží, zajišťuje servis Kovoslužba 
Praha. RUDOLF PECINOVSKÝ

Foto Miroslav Feszanic

V minulém čísle SP jsme si na léto stránce 
vysvětlili, že teletext je systém pro jedno
směrný přenos dal z informačního centra 
k uživateli. Na rozdíl od něho je videotex 
systém interaktivní, tj. umožňuje obousměr
ný přenos dat. Jeho prostřednictvím může 
uživatel komunikovat z obrazovkového ter
minálu (opět to může být televizor s dálko
vým ovládáním doplněný speciálním deko
dérem) s informačním centrem Nořeným 
počítačem, v jehož databance jsou uloženy 
informace. Jako komunikační cesty se nejča
stěji užívá běžná telefonní síf, takže terminál 
musí obsahovat i modem (obr. 1). Videotex 
dává k dispozici nesrovnatelně větší infor
mační fondy (stovky tisíc stránek) než tele
text. Výběr se provádí interaktivně opět 
podle „jídelníčku" s tím, že se informace 
o výběru vysílá do informačního centra. 
Zobrazení tak probíhá rychleji a zároveň je 
možné, aby uživatel dále reagoval na zobra
zené informace. Například je možné rezervo
vat letenky nebo objednávat nabízené zboží. 
Systém takovou objednávku okamžité po
tvrdí nebo odmítne. Informačních center 
přitom může být několik, ale musí spolu 
vhodné spolupracovat. Jako přiklad si 
uveďme jeden z prvních videotexových 
systémů — systém Prestel — provozovaný 
od roku 1979 ve Velké Británii správou 
britských pošt. Tento systém zajišťuje infor

mace od cestovních kanceláři, bank, novin 
a dalších informačních služeb, jeho prostřed
nictvím lze rezervovat letenky, nakupovat 
zboží nebo i posílat zprávy ostantím uživate
lům.

Obou systémů (teletextu i videotexu) lze 
použít i vnitropodnikově, tj. napojit pomoci 
místní sítě terminály (televizory) na podniko
vé informační centrum. V socialistických 
zemích je v oblasti teletextových a videotexo
vých služeb nejdále Maďarská lidová repu
blika. Od roku 1983 vyrábějí firmy Orion 
a Videoton barevné televizory vybavené 
teletextovým dekodérem. Teletextové infor
mační centrum vysílá cca 100 stránek infor
maci připravovaných maďarskou tiskovou 
kanceláří a maďarskou televizí. V provozu je 
i videotexová služba, videotexové terminály 
vyrábí firma Orion. Jako přiklad specializo
vané videotexové služby uveďme systém 
maďarské odborové ústředny SZOT, která 
nabízí volné nebo vrácené rekreační poukazy 
pomocí videotexu širšímu okruhu uživatelů, 
kteři si je mohou okamžité vybrat a závazné 
rezervovat prostřednictvím terminálů.

Závěrem si řekněme, že systémy teletext 
a videotex se v praxi osvědčily a informatika 
jimi doslova vstupuje do domácnosti,

JAN FIALA
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J e d n o tk y  s ty k u  s  p ro s tře d ím

Pokud má počítač za úkol řídit nějaký technologický proces, 
musí mit možnost změřit hodnoty, na jejichž podkladě přijme 
rozhodnuti a provede odpovídající akci. Zároveň musí mít

prostředky, kterými bude průběh řízeného procesu ovládat. 
Potřebovali bychom k němu tedy připojit řadu nejrůznéjšich 
čidel, která by dokázala sledovat měřené veličiny a převádět je 
do podoby zpracovatelné počítačem, a řadu akčních členů, 
které by povely počítače převáděly na odpovídající signály, 
pomocí nichž by ovládaly řízené procesy.

Jak víme, počítače nepracuji se spojité proměnlivými veliči
nami, ale s čísly. Ne každé zařízeni je však schopno se „bavit" 
s počítačem prostřednictvím čísel. Mezi počítač a takováto 
zařízeni se proto vkládají tzv. číslico-analogové (převádějí čísla 
z počítače na odpovídající’ analogové, to jest spojité veličiny) 
a analogo-čislicové (převádějí spojité veličiny na čísla) převod
níky.
R o zh ra n í

I když připojíme k počítači zařízení, které „rozumí řeči číslic," 
není vyhráno. To, že se oba „vyjadřují číslicové" ještě 
neznamená, že si rozumí: Mezi počítačem a libovolnou z jeho 
periferii musí být vždy definováno rozhráni, neboli pravidla

komunikace (některé učebnice používají slovo styk, jiné 
používají „světovější" anglický termín interface — čti interfejs).

Definice rozhráni mezi počítačem a tiskárnou by např. měla 
jasně určit, jak tiskárna pozná, že po ni počítač chce, aby 
vytiskla dalši znak a naopak jak pozná počítač, že tiskárna již 
předchozí znak vytiskla, a že ji tedy může poslat k tisku znak 
další. Kromě toho by součásti této definice měl být i předpis, 
jakým způsobem se budou znaky kódovat aby počítač neposlal 
tiskárně kód znaku „A" a tiskárna nevytiskla „%", a řada 
podobných údajů.
K lá v e s n ic e

Klávesnic se v současné době používá mnoho druhů. Liší se 
od sebe nejen počtem a uspořádáním tlačítek, ale také 
technologii výroby.

Nejlevnější jsou v současné době klávesnice membránové 
— mnozí z vás je znají z počitačů SAPI-1 nebo ZX-81.

Dokončeni v příštím čisle
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Počítače 
firmy Sinclair
V minulých dvou číslech jsme sezná
mili čtenáře naši stránky s mikropo
čítači ZX Spectrum a ZX Spectrum* 
které uvedla na trh firma Sinclair. 
Dnes si naše informace doplníme 
tak, abychom měli ucelenější pohled 
na produkci této firmy, která byla 
průkopníkem levných mikropočítačů 
pro „domácí“  (i širší) využití.

V roce 1981 byl uveden na trh 
nejlevnější počítač Sinclair ZX 81.
V současné době je již značně na 
ústupu, ale u nás byl jedním 
z nerozšířenějších počítačů. Jeho 
dovoz se sice nikdy neuskutečnil, ale 
počet těchto počítačů, které byly (a 
ještě jsou) v ČSSR, se pohyboval 
okolo deseti tisíc kusů, což tehdy 
bylo ještě obrovské číslo.

Počítač sám o sobě obsahuje pou
ze jeden kilobajt paměti, ale existuje 
k němu řada přídavných pamětí od 
18, přes 32 do 64 KB. Disponuje 
pouze černobílým zobrazením 32 
znaků na 24 řádek s pseudografikou 
o rastru 64x48 bodů. V paměti 
ROM 8 kilobajtů se skrývá poměrně 
dobrý programovací jazyk Basic, je
hož pomalost vyvažují velké možnos
tí v programování ve strojovém kódu; 
ZX 81 totiž má mikroprocesor Z80A, 
který je  základem většiny domácích 
mikropočítačů. Jednou z nevýhod je 
značná pomalost běhu programu 
způsobená spoluprací mikroproce
soru na generováni televizního sig
nálu. Rovněž tak je pomalá i rychlost

záznamu programů na béžný kazeto
vý magnetofon (používají se ale 
zrychlovače, které už dokáží různé 
divý). Firma Sinclair vyrábéla 
k ZX 81 řadu periferii, jednou ze 
základních byla i jednojehličková 
tiskárna na speciální pokovený pa
pír. Běžnou tiskárnu k ZX 81 připojit 
nelze, protože k tomu zde není žádné 
rozhráni.

Ve své době měl počítač ZX81 
i jedno z nejbohatších programových 
vybavení a přispěl tak nepochybně 
k odbornému vývoji řady progra
mátorů, kteří pak přešli často na ZX 
Spectrum. Řada užitkových progra
mů i her je ještě stále k sehnání 
i v ČSSR ve specializovaných klu
bech uživatelů.

V krátké době se tento počítač stal

nejrozšířenějšlm „obyčejným- po
čítačem, zejména pro začátečníky, 
po celém světě. I u nás byl k sehnáni 
pouze na inzeráty a v současně době 
jej lze koupit ještě za cenu okolo 
4000 Kčs ( i s 16 KB RAM), ale bez 
možnosti servisu a získáni náhrad
ních dílů. Ostatně výroba ZX 81 byla 
zastavena již  před nejméně dvěma 
léty. K dispozici je ale i bohatá 
dokumentace a ostatní literatura, vše 
ve specializovaných klubech.

Přeskočme nyní již popisované 
Spectrum a Spectrum*. Pokračo
váni „obyčejného- Spectra 16 a 48K 
je  Sinclair Spectrum* 128 K. Vlastně 
se liší pouze v kapacitě paměti 
a v použití zvukového generátoru 
přímo v podobě integrovaného obvo
du.

Je kompatibilní s původním Spec- 
trem v režimu 48K až na určité 
výjimky způsobené změnami v pa
mětech ROM a zapojeni vůbec. Ne
došlo ani k žádným změnám v zobra
zování, klávesnici, i kryt je původní 
se Spectra Plus, pouze po pravé 
straně přibyl charakteristický chla
dič. V režimu 128K nabízí jmenova
nou paměť 128 Kilobajtů, kvalitní 
zvukový tříkanálový generátor, nový 
Basic a ne příliš mnoho programo
vého vybaveni.

Dovoz tohoto počítače dosud rea
lizován nebyl, o dostupnosti doku
mentace a opravitelnosti nám dosud 
není nic známo. Počet majitelů se 
může zatím pohybovat okolo několi
ka set. DANIEL DOČEKAL

Foto archiv

ZX Spectrum 
v restauraci

V návaznosti na články o mikropo
čítačích ZX Spectrum a ZX Spec
trum*, uvádíme příklad jedné z mno
ha jejich konkrétních praktických 
aplikací. Již před řadou let byl zave
den první mikropočítač ZX Spectrum 
v jedné z provozoven Restaurací 
a jídelen Opava. Jen ve zkratce si 
řekněme, jaké funkce plni. V počítači 
je zejména udržován aktuální stav 
zásob surovin (potravin). Po vložení 
údajů o příjmu zboží a jeho výdeji tak 
stav zásob v paměti počítače stále 
odpovídá skutečnosti a lze snadno 
provést kdykoli inventuru. Rovněž tak 
je počítač schopen sledovat a vyhod
nocovat tržby a vést základní účetnic
tví.

Do paměti počítače je možno vložit 
celou řadu receptur na přípravu jídel 
v souladu s normou. Počítač je 
schopen velmi rychle spočítat kolik 
kterých surovin je třeba na výrobu 
požadovaných druhů jídel a na druhé 
straně „sestavit" jídelniček jídel, kte
rá se dají připravit ze surovin, jež jsou 
právě na skladě. Na všechny tyto 
a mnohé další úkoly ZX Spectrum 
stačí a plně se při jejich plněni 
osvědčil. V uvedené aplikaci ušetřil 
počítač mnoho rutinní práce, ale 
zejména přispěl k zvládnutí řízení 
většího restauračního provozu. Ve
doucí má vždy přehled o pohybu 
zboží, obratu apod., a nedochází ke 
zbytečným ztrátám. Na tomto příkla
dě je vidět, že pokud je dostupná 
spolehlivá technika a lidé, kteří jsou 
ochotni se nad svojí prací zamýšlet (a 
věříme, že je jich u nás dost) je 
možné dosáhnout při použití i těch 
nejmenších počítačů velmi dobrých 
výsledků. (Fl)
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Membránové klávesnice mají mnoho výhod. Za prvé jsou nepo
rovnatelné levnější a dají se velice snadno vyrábět ve velkých 
sériích; tato výhoda se uplatni hlavně u levnějších domácích 
počítačů. V profesionální praxi se membránové klávesnice 
používají zejména tam, kde hrozí nebezpečí znečištění klávesni
ce, tj. v dílnách, laboratořích, v infekčních odděleních nemocnic 
apod. Zde se totiž projeví jejich velká výhoda — jsou omyvatel- 
né.

Tlačítkové klávesnice se naproti tomu používají všude tam, 
kde je nejdůležitějším kritériem pro volbu klávesnice rychlost 
a pohodlnost obsluhy, přesněji řečeno všude tam, kde nás pod
mínky nenutí použít klávesnici membránovou.

Druhým kritériem, podle nějž bychom klávesnice mohli 
posuzovat, je množství tlačítek a jejich rozmístění. Za základ se 
bere klávesnice psacího stroje. Z ní vychází rozmístění 
jednotlivých písmen i některých dalších znaků. V normě

KOI-7ČS jsou však uvedeny kódy 96 znaků, z nichž většina se 
v programech používá, avšak ne všechny jsou na klávesnici 
psacího stroje. Kromě toho norma definuje ještě význam a kódy 
dalších 32 řídicích znaků, pro které již na psacím stroji 
odpovídající klávesy (s výjimkou posunu o jednu pozici zpět) 
vůbec nenalezneme.

Konstruktéři počítačů přistupovali k tomuto problému různě. 
U levnějších počítačů znaky, které se používají zřídka, prostě 
vypustili (PMD-85, SAPI-1 s membránovou klávesnicí, 
ZX-81,. . . )  nebo některým klávesám přiřadili vice než dva 
významy (ZX-Spectrum, Ondra). „Kvalitnějším" počítačům na 
klávesnici několik tlačítek naopak přidali.

Postupem času začali konstruktéři počítačů docházet 
k názoru, že tlačítek není na klávesnici nikdy dost. Vpravo od 
znakové klávesnice se začala stále častěji objevovat numerická 
klávesnice kalkulačkového typu pro rychlejší zadáváni čísel 
(klávesnice Consul), vedle ni další, určená výhradně pro 
ovládání pohybu aktivního bodu — kurzoru — po obrazovce 
displeje a někde stranou ještě jedna, obsahující i více než 20 tzv. 
funkčních kláves, tj. kláves, po jejichž stisknutí se provede 
nějaká komplexnější akce. Význam těchto kláves je často 
možno programově měnit.

V poslední době však většina počítačů od této přemíry kláves 
ustoupila a přešla na „standardní" podobu klávesnice s deseti 
funkčními klávesami a s numerickou a kurzorovou klávesnicí 
spřaženou.

Displej

I když různých druhů a formátů displejů je také pěkná řádka, 
z hlediska uživatele mají do variability klávesnic daleko. Displeje 
se od sebe navzájem liší za prvé technickým principem, za

druhé formátem obrazovky a za třetí množinou zobrazitelných 
znaků a případnými grafickými možnostmi.

Podle technického principu bychom displeje mohli rozlišovat 
na klasické (t. j. s klasickou obrazovkou), displeje s kapalnými 
krystaly, světlo emitujícími diodami a plasmové displeje. Vlastní 
technický princip však uživatele nezajímá tolik, jako jiné 
parametry, např. rozlišovací schopnost nebo formát.

Dnes již standadnim formátem zobrazovacích jednotek 
profesionálních počítačů je 24 řádek po 80 znacích. Potřebnou 
rozlišovací schopnost je však na běžném televizním přijímači, 
který slouží jako displej u nejnižší třídy mikropočítačů, velice 
těžké dosáhnout, a proto se zejména mezi levnějšími počítači 
ujaly další formáty; 24 (VIC-20), 32 (Sinclair, IQ-151), 40 
(SAPI-1, IBM-PC, Ondra), 48 (PMD-85) nebo 64 (TRS, EG-3003, 
TNS, SAPI-1 Z) znaků na řádek, přičemž počet řádků na stránku 
klesl u některých počítačů (TRS, EG-3003, TNS) až na 16.

Obdobná pestrost jako u znakových formátů je i u formátů 
grafických. Od nejhrubších formátů, označovaných spíše za 
pseudografiku nebo grafiku s nízkou rozlišovací schopností, až 
po grafiku s velmi vysokou rozlišovací schopností, která může 
kvalitou obrazu soutěžit s filmem.

Tak můžeme najít domácí počítače, které ve svém „grafic
kém" módu dokáží zobrazit 64 elementů na řádek ve dvou 
barvách a proti nim profesionální grafické počítače zobrazující 
2048 bodů ve 256 ze 4096 možných barev (před kreslením 
obrázku je možno potřebných 256 barev vybrat) a nebo 
dokonce ve 4096 ze 65 636 možných barev.
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Mikropočítače SORD
Vůbec prvním počítačem 
2 kategorie domácích, 
kterv se oficiálně dovážel 
do CSSR, byl počítač ja
ponské firmy SORD, 
označený m5.

Počítač je vybaven mik
roprocesorem Z80A, 4KB 
paméti RAM, 8KB paméti 
ROM, videoprocesorem 
Texas Instruments, zvu
kovým generátorem a ko
nektorem systémové 
sbérnice, klávesnice je 
feiena pomocí vodivé 
pryže s trvanlivými hmat- 
níky a příjemným zdvi-

Jakékoli další progra
mové vybavení se připo
juje přes sbérnici a další rozšiřující konekto
ry. V základní sestavě se s tímto počítačem 
prodával Basic-I, celočíselný 8KB ROM 
Basic, určený pro seznámení se se základní 
funkcí celého počítače. Pro zájemce o hry, 
grafiku, hudbu, a animaci byl prodáván 
Basic-G a pro aritmetiku sloužil Basic-F, 
počítající na 16 platných číslic a disponující 
řadou zajímavých příkazů a lunkcL Zájemce 
o zpracováni tabulkových dat mohl uspoko
jit  modul s programem FALC.

Pro rozšířeni kapacity paměti se prodáva
la 32KB dynamická pantéř RAM. Celková 
paměťová kapacita potom dosáhla 32KB 
DRAM ^ 4KB vnitřní RAM + 16KB VIDEO 
RAM, tj. 52KB RAM.

Počítač generuje úplný video signál 
s prokládaným řádkováním v rozlišeni 
256 x 192 bodů (16 barev) a má možnost 
využití sprajtů (pohyblivé grafické objekty

nezávislé na obsahu obrazovky). Znakové 
zobrazuje 32x24 nebo 40 x 24 znaků. Dů
sledkem architektury videoprocesoru je gra
fika počítače pomalá.

Zvukový generátor generuje čtyřhlasý (3

tóny a jeden šum) signál od herzů do desítek 
kiloherzů. Do základního programového vy
baveni patři i tzv. SML (Sound Music 
Language), jazyk sloužící k symbolickému 
psaní hudby.

Programové vybaveni, které na tento 
počítač nikdo nedovezl, bylo z počátku 
slabinou, ale postupem času se mezi majiteli 
objevilo mnoho dobrých programů a dnes 
existuje množství programů ze všech oblastí 
využiti.

Prodej počítače SORD m5 byl zahájen 
v roce 1983 a v roce 1985 byl ukončen. Za 
tuto dobu bylo dovezeno a prodáno 1000 
kusů tohoto počítače. V současnosti nelze 
k tomuto počítači nic dalšího dokoupit (ani 
v okolních státech) a servis není již schopen 
jej opravovat pro nedostatek náhradních 
dílů a součástek.

DANIEL DOČEKAL

Komenský by měl radost
Jak známo J. A. Komenský byl propagáto
rem „školy hrou". V tomto duchu dodává na 
trh známá americká firma Texas Instruments 
již řadu let pod názvem Malý profesor (v 
originále Little professor) kalkulačku „naru
by", která slouží malým školákům od 6 do 11 
let jako zkoušející znalostí základních mate
matických operací. Tento přistroj má velikost 
klasické kalkulačky, ale obrázek na něm 
představuje fousatého „profesora" s knihou 
a brýlemi (viz obrázek). Práce s ním je pro 
dítě skutečné hrou. Klávesnice odpovídá 
klasické klávesnici kalkulačky se čtyřmi 
základními matematickými funkcemi (+, —, 
x, :) a dvéma speciálními klávesami, chybí 
ale klávesa "=” . Princip práce s touto 
kalkulačkou „naruby" je následující.
Při zapnuti se automaticky na displeji (který 
je umístěn v „čepici profesora") objeví 
přiklad, např. 8 + 6=  . Úkolem obsluhy (tj. 
žáka) je za "=“  pomocí klávesnice napsat 
správný výsledek. Je-li výsledek správný, 
objeví se pod příkladem hvězdička a „malý 
profesor", jehož hlava je zobrazena také 
v pravé polovině displeje, projeví svoji 
spokojenost zamrskáním kníry a nadskako- 
váním čepice. Automaticky se generuje další 
příklad a „profesor" opět čeká na správnou 
odpověď. Jestliže žák odpovi poprvé špatné, 
objeví se na displeji „EEE" a příklad se 
zopakuje, je-li i druhá odpověď špatná, 
objeví se opět „EEE" a vzápětí správný 
výsledek a „profesor' zadá další příklad. 2ák 
ale přichází o hvězdičku a 1 bod. Příklady 
jsou generovány po pěticích, za kterou je na 
displeji provedeno bodové hodnocení. Pří
klady jsou generovány ve 4 volitelných 
stupních obtížnosti a pro 4 základní matema
tické operace. V 1. stupni jde o práci 
s jednomístnými čísly, ve 4. stupni jde např. 
o sčítání a odčítání třímístného a dvoumíst
ného čísla, násobeni dvou dvoumístných 
čísel a dělení trojmístného čísla dvoumíst
ným. Celkový vzhled malého profesora, 
jednoduchá obsluha a jeho „přátelské cho
váni" stimuluje děti k touze po „odměně" 
hvězdičkou za správné odpovědi. Navíc

výrobce přikládá návody na několik her 
(včetně papírových herních poli) s využitím 
malého profesora a to vše v ceně cca 40 
západoněmeckých marek. Ve vlastní výchov
né praxi v naší rodině se tato pomůcka 
výborně osvědčila. Tato užitečná „hračka" 
vede zároveň děti k základním návykům pro 
práci s kalkulačkou a ke zbavení ostychu 
před elektronickým zařízením vybaveným 
klávesnicí.
Toto zařízení by bylo jistě uvítáno valnou 
většinou rodičů i dětí navštěvujících 1. až 5. 
postupný ročník základní školy.
Výrobci mikroelektroniky, bylo by tak složité 
tento reálné předpokládaný zájem uspoko
jit?

IRENA FIALOVÁ
Foto Miroslav Feszanicz

10 / PISE ING. RUDOLF PECINOVSKÝ, CSc.

D a lš í vstupní periferie pro počítače

Jak jsme si již řekli, klávesnice je sice základní vstupní 
jednotkou počítače, avšak v žádném případě jedinou. Klávesni
ce je totiž zařízení sice univerzální, ale pro některé aplikace 
přece jenom poněkud těžkopádné. Zkuste si např. představit, 
jak asi byste pouze za pomoci klávesnice kreslili nějaký 
obrázek. Jednou ze základních funkcí, v níž se konstruktéři 
počítačů snažili nahradit klávesnici néčim „šikovnějším", je 
pohyb aktivního bodu na obrazovce. Tento aktivní bod je na 
obrazovce většinou označován symbolem, kterému říkáme 
KURZOR. A protože pohybujeme-li aktivním bodem, pohybuje 
se po obrazovce i kurzor, nehovoří uživatelé počítačů 
o pohybech aktivního bodu, ale o pohybech kurzoru.

Pro ovládáni kurzoru bývají na klávesnicích většinou vyhraze

na speciální, tzv. kurzorová tlačítka. Avšak při rozsáhlejším 
pohybu a nebo při hrách, kdy je potřeba reagovat co nejrychleji, 
již tato tlačítka přestávají vyhovovat.

Hráči počítačových her jisté znají jednu z náhrad kurzorových 
tlačítek — křížový ovladač (na obrázku) nazývaný lidově knipl 
a nebo „světověji" joystick (čti džojstyk). Jak již samotný název 
knipl napovídá, připomíná toto zařízeni ovládací páku letadla, 
kterou lze vychylovat ve čtyřech, případně osmi směrech. 
Směrem jejího vychýlení je zároveň určen i směr pohybu 
kurzoru, případně (zejména ve hrách) jiná předem definovaná 
akce. Kromě toho mívá správný knipl i tlačítko PAL (někdy 
i dvě), kterým lze spustit ještě nějakou dodatečnou akci -  ve 
hrách nejčastéji střelbu.

Rozhodnete-li se kreslit za pomoci počítače obrázky, záhy 
zjistíte, že ani knipl není „to  pravé ořechové'; a že byste 
potřebovali nějaký jiný. vhodnější prostředek. Jedním z těch, 
které by se vám asi líbily nejvíce, by určitě byla grafická destička 
-  grafický tablet. Na ni si můžete položit předlohu, obkreslit ji 
tužkou a tim ji prostřednictvím snímačů v desce přenést do 
paměti a na obrazovku počítače.

Jinou periferií, která by vám mohla při kreslení obrázků 
pomoci, je světelné pero. Světelné pero má tvar obyčejného 
pera, které je kabelem napojeno na počítač. Přibližíme-li je 
k obrazovce, v peru ukrytá fotobuňka zareaguje na průchod TV 
paprsku místem, na které perem ukazujeme. Počítač pak 
dokáže z doby, která uplynula od počátku kreslení posledního 
TV obrázku do zaregistrování průchodu paprsku světelným 
perem určit, na které místo světelným perem právě ukazujeme. 
Světelným perem můžeme pohybovat po obrazovce prakticky

libovolně a nakreslit tak cokoliv, avšak většina levnějších 
počítačů vyžaduje, abyste s ním pohybovali velmi pomalu.

Zařízením, kterým můžete ovládat pohyb kurzoru prakticky 
stejně dobře jako světelným perem je váš vlastni prst. 
Potřebujete k tomu pouze počítač, který je vybaven speciální 
dotykovou obrazovkou. Způsobů, jak vytvořit dotykovou obra
zovku, je celá řada. Mezi nejrozšířenějši patři pokrytí obrazovky 
zvláštní fólií, do jisté míry odpovídající fólii v grafickém tabletu, 
a nebo olemováni obrazovky svíticími diodami a fotosplnači.

V druhém případě se dokonce ani nemusíme obrazovky 
dotknout, stačí k ní pouze přiblížit prst a tím přerušit světelný 
paprsek. Aby byla poloha prstu určena co nejpřesnéji, 
rozsvěcuje počítač v rychlém sledu jednu diodu po druhé 
a zjišťuje, které spínače jsou při jejím rozsvíceni zakryty. Takto 
lze obrazovku i za pomoci relativné malého počtu diod 
a snímačů pokrýt relativné hustou sítí světelných „čar", jejichž 
přerušeni označuje místo, kde se nalézá váš prst. Poloha prstu 
se takto dá určit s přesnosti na jeden bod obrazovky.

Křížový 
ovladač
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D o s tu p ný

m ik ro p o č íta č
S ha rp

Firma SHARP známá u nás spiš< 
kapesními kalkulátory a počítači ty 
pu PCI211, PCI350 a PCI500 s< 
reprezentuje i  osobními mikropo 
čítači MZ80 a řadami MZ70( 
a MZ800. V současné dobé je v naš 
maloobchodní šiti pomérné dobrj 
počítač SHARP MZ821, ale vyskytuj 
se i starší typy z řady MZ700 nebo 
MZ80. Počítače z těchto řad jsou 
charakteristické zabudovaným mag
netofonem (až na některé typy, které 
jej speciálně nemají), robustní kon
strukci a profesionální klávesnici.

Počítač je řízen opět mikroproce
sorem Z80A, má kompletních 64KB 
paměti RAM a 4KB paměti ROM 
s možnosti různých konfigurací uvni
tř adresovaného prostoru. Zvláštno
stí tohoto počítače je i to, že nemá 
žádnou paměť se stabilně zabudova
ným jazykem (nejčastěji to bývá 
basic), ale vše se nahrává z magne
tofonu do paměti a teprve potom lze 
začít pracovat Zlé jazyky tvrdí, že 
jde o velkou vadu, a že počítač musí 
mit trvale basic již uvnitř. Zkušenost 
a požadavky naopak potvrzují vhod
nost výše uvedené cesty.

Typ MZ821 má zabudovaný mag
netofon s ovládaným motorem 
a přenosovou rychlosti 1200 (nebo

2400) Bd, uživatelé ovšem již pou
žívají rychlosti vyšši (4800 Bd) po 
úpravách v programovém vybaveni. 
I tato vyšši rychlost je spolehlivá. 
K počítači se dodává jako základní 
vybaveni programovací jazyk basic 
na mag. pásce a řada dalších progra
mů již  existuje (pascal, fortran, 
textový procesor, databanky i hry).

Jako velice zajímavá se u tohoto 
počítače jeví grafika, rozlišovací 
schopnost jemné grafiky je totiž

640.200 nebo 320-200 bodů a 16 
barev. Běžně je možno použít maxi
málně 4 barvy najednou na obrazov
ce, ale pokud si majitel rozšíří paměť 
obrazu z původních 16KB RAM 
o dalších 16KB, může používat barev 
již daleko více. Znakově umi tento 
SHARP pracovat s 80 nebo 40 znaky 
na řádek. Pro znalce dodejme, že 
umí ve videopaméti i DMA přesuny 
a tim se například jemné rolováni 
urychli na maximální míru.

Počítače MZ800 se prodávají 
v Tuzexu, v maloobchodní šiti 
prostřednictvím organizace Interser- 
vis za 7800 Kčs a je naděje, že se 
uskutečni i dovoz dalších přídavných 
zařízeni k této řadě počitačů. Počet 
dovezených kusů v ČSSR je nyni 
zhruba 6000.

DANIEL DOČEKAL

Foto Petr Těšínský

POČÍTAČE 
NA LODÍCH

Výrobci lodi se v poslední dobé 
zaměřili na výrobu lodi, které 
jsou maximálně automatizované 
a jsou vybaveny počítačem. Jed
ním z hlavních cílů je sníženi 
nákladů na pohonné hmoty (kte
ré tvoři až 50 % celkových nákla
dů na provoz lodi) a omezit počet 
obsluhujícího personálu (který 
představuje 25% celkových ná
kladů).
Např. japonská firma Hitachi vy
víjí systém pro automatizované 
lodi s použitím počítače od roku 
1979 a soustřeďuje se především 
na tankery, kontejnerové lodi 
a lodi pro přepravu hromadných 
nákladů. Perspektivně má kles
nout počet členů posádky na 
těchto automatizovaných lodích 
na 8 až 9 lidi. Automatizovaná 
loď má systém automatické navi
gace podle plánu, a to i v nebez
pečných vodách, a hlasem 
ovládané řízeni kormidla. Opera
ce s nákladem jsou rovněž řízeny 
počítačem podle plánovacího sy
stému. Počítač optimalizuje re
žim práce motorů, optimalizuje 
spotřebu paliva a poskytuje data 
pro údržbu. Údaje z celého sy
stému jsou prostřednictvím dru
žice vysílány do pobřežních sta
nic, které plavbu sleduji. To vše 
umožňuje i malé posádce bez
pečné ovládáni lodi. (Fl)

11/ píše log. Rudolf Pecinovský, CSc.

Periferii, která se v poslední době 
stále více prosazuje, a která dokonce 
vytlačila i dotykové obrazovky, je tzv. 
myš. Je to malá krabička, kterou lze 
uchopit do dlaně a pohybovat s ni po 
stole (viz obr.). Její pohyb je snímán 
a převáděn na signály pro počítač, 
který odpovídajícím způsobem pohy
buje i s aktivním bodem. Stejně jako 
na kniplu i na myši najdeme doda
tečná tlačítka, která slouží pro výběr 
vhodné akce z nabídky, či pro jinou, 
předem definovanou funkci.

Nedávno jsem četl inzerát na další 
zařízení, které má pomoci 
s ovládáním kurzoru. Jde o speciální

sluchátka, která byla původně vyvíje
na na objednávku NASA pro americ
ké kosmonauty. Sluchátka si nasa
díte na hlavu a během vaší práce jsou 
většinu doby mimo provoz. Ve chvíli, 
kdy chcete významněji pohnout 
s kurzorem, stisknete zvláštní tlačítko 
přidané pod mezerník (tím sluchátka 
aktivujete) a lehce pokynete- hlavou 
ve směru, kterým se má kurzor 
pohybovat, abyste s úžasem zjistili, 
že kurzor pohyby vaši hlavy „poslou
chá". Když kurzor umístíte tam, kam 
jste chtěli, pustíte přídavné tlačítko 
a od té chvíle zase můžete hýbat 
hlavou jak chcete, aniž by to mělo na 
polohu kurzoru jakýkoliv vliv.

Tiskárny

Tiskárny jsou zařízeni, která by
chom ve svém výčtu neměli za žád
ných okolnosti vynechat. Vždyť je to 
jedna z nejdůležitějších periferií po
čítače. ftada uživatelů dokonce od
mítá uvažovat o využití počítače, 
pokud k němu nebude připojena 
tiskárna. Dokonce bychom mohli na
jít i aplikace, v nichž počítač nepotře
buje ani obrazovku, ani klávesnici 
a stačí mu pouze tiskárna.

Podívejme se nyní, s jakými typy 
tiskáren se můžeme setkat u osob
ních počítačů.

ňada amatérů si připojuje ke svým 
počítačům ve funkci tiskárny vyřaze
né a vlastními silami upravené elek
trické psací stroje. Jejich nevýhodou 
je, že bývají pomalé, hlučné a nemíva
jí k dispozici všechny znaky používa
né v programech. Navíc jejich rych
lost nepřevyšuje 10 znaků/sekundu.

Protože vyřazené dálnopisy se dají 
sehnat daleko snadněji než tiskárna, 
stal se dálnopis další oblíbenou peri
ferií amatérských počítačů. Co na 
tom, že ve svém klasickém provedení 
nemá velká písmena a některé další 
používané znaky, a že co se týče 
hlučnosti a rychlosti, je na tom stejné

špatně, jako psací stroj. Hlavně, že je 
na čem potřebné dokumenty — nej
častěji výpisy programů nebo uživa
telské příručky k programům — vy
tisknout.

Pro tisky, kde velmi záleží na 
kvalitě — např. obchodní korespon
dence, rukopisy určené k množení 
fotografickou cestou apod. — se 
v současné dobé většinou používají 
tiskárny s typovým kolečkem. Typové 
kolečko (viz obr.) připomíná s tro
chou fantazie kvét kopretiny na konci 
jehož plátků jsou vyraženy jednotlivé 
znaky — typy. Kolečko se neustále 
rychle otáčí mezi papírem a kladív

kem. Má-li tiskárna vytisknout např. 
malé a, počká, až se odpovídající 
plátek dostane před kladívko, které 
na něj rychle udeří a písmeno se přes 
barvicí pásku otiskne na papír. Na 
tomto principu již v poslední dobé 
pracuje i většina elektrických psacích 
strojů. Maximální rychlost tisku je 
u tiskáren s typovým kolečkem dána 
počtem otáček typového kolečka 
a nepřevyšuje 40 až 50 zna
ků/sekundu.
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Mikropočítače
Commodore

Firma Commodore patři mezi gi
ganty světového počítačového trhu 
i přes různé nevýhody jejích výrobků 
vůči ostatním zaběhnutým typům mi
kropočítačů. Nerozšířenějším výrob
kem firmy je Commodore C64, který 
dle počítačového žebříčku časopisu 
CHIP již po dva roky vládne na prvém 
místě. Je vlastně pokračovatelem ty
pu VC20, který se příliš neuchýlil.

Počítače Commodore mají netypic
ký mikroprocesor řady 65xx, 68xx. 
Tím se značně odlišuji od ostatních 
počítačů, neumožňuji přenos progra
mů, ztěžují nakonec i přenos dat. C64 
je vybaven typem 6510, zcela osmibi
tovým mikroprocesorem s minimál
ním počtem registrů, ale zato 
s vysokou průchodnosti a mnoha 
způsoby adresování,s hodinami pou
hých 1,5 MHz. Paměť má 64KB RAM, 
v basicu je použitelných 38KB, pa
měť ROM má 16KB s nejjednodušším 
basicem a provozní ROM operačního 
systému. Počítač je kvalitní, robustní 
konstrukce s profesionální klávesnicí, 
má dva konektory pro křížové ovla
dače, jeden konektor sériové sběrni
ce, systémová sběrnice a paralelně- 
sériový port umožňují připojit řadu 
periferií. Zobrazuje 40x25 znaků 
v rozlišeni 320x200 bodů v 16 bar
vách, navíc ještě s osmi sprajty.

Pro zájemce o hry nabízí C64 
daleko více programů než proslulé 
ZX Spectrum. Vzhledem k vlastnos
tem grafiky a tónovému generátoru 
vynikají tyto hry perfektním grafickým

zpracováním a takřka neuvěřitelným 
hudebním doprovodem, a některé 
z nich mají i hlubší myšlenku.

Nepochybné právě hry zabezpečily 
takovou oblíbenost a prodejnost C64, 
ačkoli vyžaduje speciální magneto
fon, speciální disketovou jednotku 
a na 99% her ovládáni křížovým 
ovladačem.

Z hlediska opravdového uživatele 
hrají daleko důležitější roli programy 
užitkové — textové procesory, data
banky, CAD-CAM, grafické progra
my, návrhy plošných spojů, hudební 
programy atd. Těchto je nepočítané 
a dá mnoho práce vybrat si ten pravý. 
Bohužel většina opravdu dobrých 
programů je určena pro práci 
s diskem.

Rodina periferních zařízeni C64 
začíná nutným speciálním magneto
fonem, joystiky (křížovými ovladači), 
pokračuje přes neuvěřitelné pomalé 
disketové jednotky 1541,1571 a 1570 
a konči u tiskáren, zapisovačů, rozši
řujících paměti, světelných per, ko
munikaci přes rozhraní RS232, Cen-

COMMODOR „128 D“

tronics apod. Vše je použitelné pouze 
pro počítače Commodore, není 
s ničím kompatibilní a ničím nahradi
telné.

Jedním z pokusů o kompatibilitu 
s něčím byl pokus o dotvoření ope
račního systému CP/M. Tento pokus 
ztroskotal a právě proto vznikl po
čítač Commodore C l 28.

Commodore C128 je spojení tři 
počítačových režimů pomocí dvou 
procesorů. Umí totéž co původní C64, 
přibírá nové počítačové vlastnosti 
v režimu C128 (s pomocí mikroproce
soru 8510) a ovládá operační systém 
CP/M (pomoci mikroprocesoru 
Z80A).

Z toho tedy plyne, že vše, co bylo 
řečeno o C64, platí při provozu 
v režimu C64 i zde. Proto se budeme 
věnovat jenom zbývajícím dvěma re
žimům.

Režim C128 přináší nový počítač se 
128KB RAM. grafikou 640>200 bodů, 
novým, rozumnějším basicem, 80 
znaky na řádek (nutný monitor) 
a novým programovým vybavením.

S pomoci disketové jednotky 1571 
dokáže čist i diskety zapsané for
mátem IBM PC-MS DOS, a proto se 
snad občas objeví mylný názor 
o kompatibilitě s počítačem IBM PC.

Režim CP/M přináší vlastně opět 
„nový počítač" se 64KB RAM (zby
lých 64KB lze použít pouze nepřímo), 
s 80 znaky na řádek, nutností disketo
vé jednotky 1571 a rozumným 
a známým mikroprocesorem Z80A 
a možnosti používat programy z ope
račního systému CP/M.

Změnu zaznamenalo i provedení 
počítače; získal nový kryt, rozsáhlejší 
klávesnici, výstup RGB. Ve verzi 
C128D vypadá zcela jinak a má 
zabudovánu jednu jednotku 
pružného disku 1571 a klávesnici 
připojenou pomocí kabelu.

Ostatní typy mikropočítačů Com
modore se neuchytily natolik jako 
tyto dva uvedené, není na né ani tolik 
programů a nejsou kompatibilní už 
vůbec s ničím (mnohdy asi s C64 
nebo C128). Nelze je tedy ani nikomu 
doporučit ke koupi.

Něco úplně nového je počítač 
Commodore Amiga, ale ten si pone
cháme až na závěr seriálu mezi 
novinky. DANIEL DOČEKAL

Počítačová síť 
na elektrické 
rozvodné síti

Americká vývojová firma Grid- 
Comm připravuje realizaci místní 
sítě počítačů (LAN) bez speciál
ního kabelového propojeni. Jako 
přenosová cesta mezi počítači 
bude sloužit běžná elektroinsta
lační a elektrorozvodná síť. 
Dřívější pokusy v télo oblasti 
ztroskotávaly na vysoké intenzitě 
rušivých signálů v šiti. Nyni se 
tento problém řeši vice nosnými 
kmitočty a syntetizátorem. Takto 
síť pracuje s přenosovou rych
losti 23 Kbitů/sekundu. Při použi
ti speciálních modemů se před
pokládá sníženi nákladů na vy
tvořeni sítě na 25%, jelikož 
zvláštní kabelová síť pro místní 
s if počítačů představuje až 75 % 
celkových nákladů.

Nový osobní počítač
O d b o rn ic i p od H e jic i se  ne  p ro g ra m u  ro zvo je  výp oče tn í te c h n ik y  v  s o c ia lis 
tic k ý c h  S tá tech v y v in u li nový  o s o b n i p o č íta č  E S IM 1  a v e lik o s ti ope ra čn í 
p a m č ti 1 M B . Je  s ro vn a te lný  s  p o d o b n ý m i zá pa dn ím i ty p y  a s tane  se 
zá k lad n ím  typ e m  p ro  n asyce n i s o vé tská ho  trh u  o sob n ích  poč ítačů .

P ouž ité  p ro c e s o ry  a  dalS i m ik ro e le k tro n ic k é  so učá s tky  z a jiš ťu ji rych lé  
a  s p o le h liv é  ře ie n í  Š irokého o k ru h u  vé de ckých  a  in žen ý rských  úko lů .

P oč ítač  je  s ch op en  rozeznáva t d ik y  n é k o iik a  „ in te lig e n tn ím " m o d u lů m  
tiS téné i psané sym b o ly  a g ra fy . B y lo  j iž  vy v in u to  z a fiz e n i p ro  o v lád á n í 
to h o to  p fis tro je  h lasem , je ž  um ožní „d ia lo g -  č lo vé ka  a p očítače .

P rogram  ro zvo je  výp oče tn í tech n iky , na ném ž se p o d íle j i B u lha rsko , 
Č eskos lovensko , K uba . M a ď a rsko , NDR, R um unsko  a S ově tský  svaz. 
p ře dp ok lád á , že  během  p f í i t ic h  p ě ti až d ese ti le t b u d o u  vy v in u ty  p o č íta č e  
p ro  v ie s tra n n é  p o u ž it i, o s o b n i i  m ik ro p o č íta č e  a  také  vyso ce  výkonné  
s tro je  u sk u te č ň u jíc í n ě k o lik  m ilia rd  o p e ra c i za se kun du . O d b o rn ic i b udou  
neus tá le  zd oko na lo va t také  p e r ife rn í za řízen i i  poč ítačo vé  jazyky , k te ré  
u m o žn i, aby  s  p oč ítače m  m o h li k o m u n ik o v a t i  u ž iva te lé  bez  odb o rné  
P řípravy. Č TK
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Patrné nejrozšířenéjšimi tiskárna
mi osobních počítačů jsou v součas
né době tiskárny mozaikové. Tisk 
písmen se v nich provádí jehličkami 
ovládanými elektromagnety. Nejlev
nější tiskárny mívají jehličku jednu, 
dražší jich mívají 5, 9 a některé 
dokonce 14. Pokud má tiskárna více 
jehliček, jsou uspořádány v řadě nad 
sebou tak, aby v případě, že udeří 
přes barvicí pásku všechny naráz, 
nakreslily na papír svislou čárku

právě velikou, jak veliká budou pís
mena. Každé písmeno se pak vytisk
ne pomoct těchto bodů uspořáda
ných většinou do matice 5x7 nebo 
7x9 bodů. Mozaikové tiskárny mají 
řadu výhod. Jsou poměrně levné 
(každopádně výrazně levnější, než

tiskárny s typovým kolečkem) a hlav
ně rychlé. Dokáží psát rychlostí 100 
až 200 znaků/s. Kromě toho je lze 
pomoci vhodného programu naučit 
psát několika druhy písma včetně 
např. písma psacího, psát znaky 
zvětšené či zmenšené, exponenty

a indexy a dokonce lze s jejich 
pomocí kreslit i  nejrůznéjší grafy 
a obrázky a některé z nich to dokáží 
i barevně. Nejkvalitnější z nich mívají 
tzv. dopisní (letter quality) mód, 
s nimž se dá jejich písmo již velice 
těžko rozeznat od písma z tiskáren 
s typovým kolečkem.

Na podobném principu jako mozai
kové tiskárny pracují i tiskárny tepel
né a elektrostatické. I zde se písmena 
vykreslují do matice bodů, avšak ne 
pomoci elektromagneticky ovláda
ných jehliček, ale buďto ohřátím 
teplocitlivého papíru (tepelné tiskár
ny) nebo pomoci elektrostatického 
výboje. Oproti mozaikovým tiskár
nám jsou lehčí, menší a levnější, ale 
potřebuji zase speciální papír.

V našem výčtu bychom neměli 
zapomenout na poslední výkřik tech
niky, který začal pronikat již i do 
oblasti osobních počítačů — na ti
skárny laserové. Tyto tiskárny nakre
slí nejprve laserovým paprskem na 
fotovodivý válec obraz celé stránky, 
která se má vytisknout, na tento válec 
se pak nanese barva, která se uchytí 
pouze na ozářených místech a tato 
barva se otiskne na papír. Tyto

tiskárny vynikají velikou rychlostí 
(běžně 10 stránek za minutu) 
a vysokou rozlišovací schopností. 
Dokáží tisknout v takové kvalitě, jež 
vzbuzuje dojem, že jste stránku vytrh
li z nějaké knížky. Některé z nich 
dokáží dokonce přenést na papír celý 
obrázek v několika úrovních šedi.

Jen stručně se zmíníme o rychloti- 
skárnách, které jsou používány 
běžně u větších (sálových) počítačů. 
Jsou to rychlotiskárny válcové, ře
tězové a pásové. Bližší určení je dáno 
zařízením (válec, řetěz, pás), na kte
rém jsou typy (znaky), které se 
otiskují přes tiskací pásku na papír. 
Těmto tiskárnám se říká také „řádko
vé", jelikož tisk probíhá po celých 
řádcích, zpravidla 132 znaků dlou
hých. Standardní rychlosti tisku jsou 
300, 600, 900, 1200 i více řádků za 
minutu. Jedná se o složitá a relativně 
velmi drahá zařízeni, s cenou mnoho
krát převyšující cenu např. běžného 
osobního počítače. Proto se používají 
zpravidla u větších počítačů, kde se 
vyžaduje velké množství tištěných 
výstupů — sestav.

Tiskárna PANASONIC „KXP 1091“  vhodná ke COMMODORU „C  64“ 
nebo „128“
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Počítače 
firmy Amstrad 
alias Schneider

Z takřka neznámé firmy se fantas
tickou, nevídanou rychlosti stala 
stálice světového počítačového trhu. 
Správné by se všem těmto počíta
čům mělo říkat Amstrad, protože to 
je jméno výrobce, fiada lidí i přesto 
zná název Schneider, což je přede
vším obchodní firma.

Předem upozorňuji, že zatím žád
ný z dále jmenovaných výrobků firmy 
Amstrad se u nás neprodával 
a neni na něj ani základní servis.

AMSTRAD-SCHNEIDER CPC464
Je to malý sympatický počítač 

s profesionální klávesnicí, zabudova
ným magnetofonem a monitorem 
jako základnim příslušenstvím.

Srdcem je opět mikroprocesor 
Z80A obsahujíc) paměť 64KB RAM 
a pracující pomoci 32KB ROM zá
kladního programu (basic - operační 
systém CP/M).

Zobrazování se předpokládá na 
monitoru Schneider, který se dodává 
včetně napájecího zdroje zároveň 
a počítačem. (Čili bez monitoru 
pouze $ obtížemi, ale jde to). Zobra
zovací obvod, pro znalce uvedeme 
6845, umožňuje textově 25 řádek po 
20,40 nebo 80 sloupcích, grafiku 640 
x 200 (2 barvy), 320 ■ 200 (3 barvy) 
a 160 x 200 (16 barev). Počet barev 
lze rozšířit na 27.

K počítačům Amstrad se nabízí 
řada periferii a doplňků, lehce použi
telných diky řadě vstupů a výstupů 
zabudovaných přímo do počítače. 
Pro zájemce o hry pochopitelně 
křížový ovladač, vnějši kazetový

magnetofon, tiskárna Centronics 
(bohužel pouze 7 bitů), disková jed
notka pro třipalcové pružné disky 
180KB.

Nepříznivá situace v programovém 
vybaveni pro tylo počítače se nyni 
zvolna zlepšuje; díky značně stoupa
jící prodejnosti existuje řada potřeb
ných programů.

Protože je stále větši hlad po 
rychlosti počitače i rychlosti a větši 
kapacitě záznamových médii, vznikl 
pokračovatel typu CPC464:

AMSTRAD-SCHNEIDER CPC644
Uši se od 464 pouze zabudovaným 

třípalcovým pružným diskem misto 
magnetofonu. Jinak platí vše, co bylo 
řečeno výše. Počítač ovládá i ope
rační systém CP/M2.2 a tím se 
otevírá možnost využívat programy 
z tohoto operačního systému jiných 
počítačů (sice po příslušném přepra
cováni, ale přece).

Poptávka po větši kapacitě paměti 
počítačů (která neustále stoupá od 
1KB u ZX81 po 512KB a vice) 
napomohla vzniku dalšího pokračo
vání typů 464 a 664:

AMSTRAD-SCHNEIDER CPC 6128
Od typu 664 se odlišuje pouze 

128KB paměti RAM, má všechny 
vlastnosti svých předchůdců a tak 
zatím uzavírá ucelenou řadu solid
ních počítačů pro široké využiti.

ZX Spectrum +2
Vraťme se nyni o čtyři čísla Světa 

práce zpět a navažme na povídáni 
o počítačích firmy Sinclair. Připo
meňme, že firma Sinclair změnila 
vlastníka: sir Clive Sinclair, který dal 
světu ZX80 až Spectrum 128K se 
finančně vyčerpal na investicích do 
počítače Sinclair QL a elektromobilů 
a byl nucen předat firmu do vlastnic
tví Alana Sugara, šéfa firmy Amstrad. 
Mohlo by se zdát, že éra ZX Spectra 
je u konce, ale neni tomu tak. Nový 
producent nezůstal u Spectra 128K, 
ale dále tento typ modernizoval 
— tim vzniklo Spectrum -2.

Spectrum -2  samozřejmé umí lo, 
co staré Spectrum 48 i 128K, je 
v něm opět mikroprocesor Z80A, 
32KB ROM paměti (16KB Spectrum 
-  a 16KB Spectrum 128K) „nastrán- 
kovaných" na totéž misto v paměti. 
Paměť RAM 128KB je též rozdělena 
na 8 šestnáctikilobajtových stránek 
z nichž se 4 stránky využivaji jako 
RAM disk (simulace disku pomoci 
zápisů a čteni z paměti) obsluhovaný 
běžnými příkazy LOAD, SAVE, MER
GE, CAT. . .  Výrazná změna je v tom, 
že v počítači -2  je zabudován mag
netofon (neznámo proč bez počita
dla otáček) a je použita profesionální 
klávesnice, známá z ostatních po
čítačů Amstrad, bez popisu celých 
příkazů (známé Tokens). Předpo
kládá se totiž spiše práce pod edito
rem a basicem 128K, kde se již 
vypisují příkazy znak po znaku.

V režimu 48K se ale stále vypisují 
příkazy a slova basicu na stisk 
samotné klávesy.

Pro generováni zvuků a tvorbu 
hudby získal typ 128K tříkanálový 
zvukový generátor AY-3-8912, 
ovládaný pomocí modulace ADSR.

Styk s tiskárnami a eventuálně 
i jinými periferiemi či počítači 
umožňuje sériové rozhraní RS232C, 
použitelné zde i jako rozhráni pro 
MIDI (v hudbě používaná styková 
norma pro nástroje a jejich řizení). 
Pro hry přibyl i port pro dva křížové 
ovladače.

Výstup na televizor je obohacen 
o zvuk z počitače, a pro kvalitnější 
obraz poskytuje Spectrum - 2 výstup 
RGB TTL.

Ve skutečnosti tyto pozitivni od
stavce znamenají spíš řadu nevýhod, 
které -2 zdědilo po svých předchůd

cích. Zopakujme již řečené a přidej
me ty dosud netečené:

Magnetofon neumi vyhledávat pro
gramy a nemá ani počitadlo otáček, 
sériová norma RS232C pracuje jako 
rozhraní tiskárny pouze v režimu 
128K. Běžné paralelní (Centronics) 
rozhráni pracují pouze v režimu 48K. 
Signál BUSACK na sběrnici -2  má 
jinou polaritu než na běžném Spec- 
tru (disketová jednotka Timex není 
s -2 použitelná). Nutné jsou speciál
ní křížové ovladače.

V případě Spectra -2 jsem byl 
nucen čerpat ze zahraničních mate
riálů, protože jsem neměl dosud 
možnost poznat tento počítač osob
ně. Proto se za případné nesrovnalo
sti předem omlouvám a uvítám ja
kékoli zkušenosti s tímto počítačem.

DANIEL DOČEKAL

„NEU" byl sice CPC 464 již před několika lety, ale ke klasickému výrobnímu programu firmy stále patří.
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Na závěr
hardwareové části
Čtete-li někde článek o novém po
čítači nebo nějaký prospekt, na jed
nom z prvních míst bude „bitáž" jeho 
procesoru. Co je to bit již víme To, 
čemu zde říkám bitáž se. pokud jsem 
se dočetl, nikde nijak nejmenuje. Za
vedl jsem si termín bitáž.

Bitáži se vlastně u mikroprocesoru 
udává šířka toku dat, tzn. kolik bitů se

přesouvá od někud někam zároveň. 
Čim větši bitáž, tím víc informace se 
zpracovává naráz a tím je procesor 
rychlejší a výkonnější.

První mikroprocesory byly čtyřbito- 
vé. Po nich nastoupily procesory os
mibitové, které se na dlouhou dobu 
staly standardem. Protože 8 bitů pro 
některé řidiči aplikace nestačilo, ob
jevily se počítače dvanáctibitové. Po
krok technologie přinesl šestnáctibi
tové mikroprocesory, které jsou 
světovým standardem současnosti, 
ale již vystrkuji růžky i mikroproceso
ry 32-bitové, které se začínají v no
vých osobních počítačích objevovat 
jako houby po dešti.

Tím, že vám někdo o mikroproce
soru řekne, že je osmibitový, jste se 
leště mnoho nedozvěděli. Nevíte totiž 
co je vlastně na tomto mikroproceso
ru osmibitového. Bitáž se totiž uvádí 
ve třech různých významech:
1. Počet datových vodičů, které ve
dou do mikroprocesoru.
2. Počet bitů, které dokáže najednou 
zpracovat A LU.
3. Počet bitů v registrech počítače.

Zvětšená délka datové sběrnice, tj.
zvýšený počet datových vodičů ve-

dducicV do počítače, sice zrychluje 
např. operace s paměti, ale zároveň 
značně prodražuje celý hardware 
a do jisté míry i snižuje spolehlivost.

Počet bitů zároveň zpracovatel
ných ALU je určujícím faktorem vý
konnosti celého počítače a také větši
nou určuje bitáž celého procesoru.

Počet bitů v registrech procesoru

ovlivňuje rychlost zpracování dat nej
méně, protože pouze některé instruk
ce celou délku využívají.

Podíváme-li se na tabulku uvádějící 
bitáž některých nejpouživanějších 
mikroprocesorů, vidíme, že čistě os
mibitovým je mikroprocesor 6502, 
čisté 16-bitovym 8086 a čisté 32-bito- 
vým Transputer T-432.

Termín, s nimž se u současných 
počítačů setkáváme stále častěji, je 
virtuální paměť Při tomto přístupu, 
který byl převzat z velkých středisko
vých počítačů, |e procesor doplněn 
tzv organizátorem paměti (MMU

Memory Management Unit — čti 
memory menedžment junit), který 
může být zaintegrován již na čipu mi
kroprocesoru (např. Intel iAPX-286 
neboli 80286) nebo může být v samo
statném pouzdře.

Při tomto přístupu si procesor 
„mysli", že má připojenu daleko větši 
operační paměť, než to ve skutečnos
ti ,e. A o to, aby se při této své mylné 
představě nedostal do problémů, o to 
se má právě starat organizátor pa
měti. Ten má celou paměť rozdělenu 
na segmenty Chce-li procesor jakou
koliv informaci z paměti, předá nejpr
ve zdánlivou, adresu organizátoru 
paměti a ten se podívá, jestli je buňka 
s touto virtuální adresou skutečné fy
zicky přítomna v operační paměti 
počítače a pokud ano. zjisti sku
tečnou fyzickou adresu této buňky 
a zprostředkuje komunikací s ni.

Pokud daná buňka není fyzicky 
• přítomna v operační paměti počitače, 
je v segmentu, jehož obsah je v sou
časné době přechodně uložen na 
nějakém vnějším médiu. Organizátor 
si proto vyhlédne nějaký segment ja
ko oběť, přenese jeho obsah na disk 
a na uvolněné misto přesune z disku 
segment s buňkou, po niž procesor 
touží a zprostředkuje procesoru ko
munikaci s ni. Tak se za pomoci 
vhodných, prakticky vždy diskových, 
vnějších pamětí simuluje paměť o ve
likosti mnoha GB (Giga Byte).

Název Vývoj Sběrni
ce

ALU Regis
try

Použit v počíta
cích

6502 Fairchild 8 8 8 Apple, Commo
dore. Atari

6080 Intel 8 8 16 V«t*ina is. po
čítačů . . .

Z-80 Zilog 8 8 16 ZX-Spéct rum, 
Ondra, TNS, SA- 
PI-1Z,. . .

8088 Intel 8 16 16 IBM-PC, 
PMO-88_____

8086 Intel 16 16 16 Oliveti, SA- 
PI-86.. . .

68008 Motorola 8 16 32 Sinclair-QL,. . .
68000 Motorola 16 16 32 HP-Vectra,. . .
T-432 INMOS 32 32 32 Perspektivní vy

užiti v náročných 
aplikacích



bit/ klub informatiky SP

Počítače 
firmy Atari
Firma Atari patři nyni k nejlevnějšim 
firmám produkujícím domácí mikro
počítače. Vyrobila řadu úspéšných 
typů. ale nepodařilo se ji nikdy stát 
v čele světového vývoje. Snad proto, 
že ve většině výrobků Atari jsou 
použity mikroprocesory Motorola za
ručující nekompatibilnost s ostatními 
počítači. Firma se přitom snaží této 
skutečnosti využit a „nutí" uživatele 
Atari k dokupování pouze svých 
výrobků, protože výrobky jiných firem 
s počítači Atari nespolupracují.

Na počítačový trh se firma dostala 
především diky různým provedením 
videoher — jednoduchých počítačů 
zpravidla bez možností programováni 
uživatelem a s řadou zásuvných mo
dulů obsahujicich jednoduché hry. 
Od těchto „Video Games" byl již jen 
krok k prvnímu známému typu:

Atari 800 XL a jeho 
verze 130 XE.

Počítač u nás známý zejména diky 
dovozu PZO Tuzex je řízen mikropro
cesorem 6502C, obsahuje 64KB (128 
KB verze 130 XE) paměti RAM, 24KB 
paměti ROM Atari Basicu a zvukový 
čtyřkanálový generátor. Zobrazuje 
barevné v rastru 320 x 192 bodů, 
znakově 24 x 40 znaků se sprajty, 
definovatelnými znaky, a zajímavými 
možnostmi programováni zobrazova
cího obvodu.

Atari Basic, kterým je 800 XL 
vybaven, patří mezi pomalé jazyky 
basic, obzlášf v případě matematic
kých výpočtů.

Periferie tohoto počítače musi být 
výrobkem firmy Atari, která se dala 
na cestu nekompatibility s čímkoli, co 
existuje, a proto má speciální magne
tofon (stejné pomalý jako Commodo

re). speciální tiskárny (sériové roz
hraní Atari), speciální disky (sériové 
rozhráni Atari). Pro zájemce o hry se 
prodávají zásuvné moduly s hrami.

Situace Atari v Československu je 
dána počtem cca 30 000 uživatelů 
(dle zprávy od zástupců Atari 
v CSSR) a nedostatkem programů, 
dokumentace a dalších periferií. 
V Tuzexu se prodávaly a občas 
prodávají počítače, tiskárny, křížové 
ovladače, magnetofony a disky, ale 
ne v počtu (a ceně) vhodné k uspoko
jení všech majitelů počítače 800 XL. 
Existují majitelé bez magnetofonu 

p  přitom připojit běžný magnetofon 
k Atari není vůbec lehké. Specializo
vané kluby výpočetní techniky, za
jímající se o Atari, nestačí pokrýt 
zájem majitelů.

Naproti tomu firma Atari vydala 
prohlášeni o zastaveni výroby typů XL

a XE a orientaci na typ ST. Tim se 800 
XL a 130 XE vyřazují z dalšího vývoje 
a v žebříčcích počítačových časopisů 
stále klesají.

Světové trendy vývoje a potřeb 
a snaha o zachycení světového trhu, 
přivedly firmu Atari k vývoji a prodeji 
počítačů řady Atari ST. Cokoli by se 
dalo namítat proti řadám XL a XE. |e 
pravdivé, ale řada ST patři nesporné 
k možným proudům světového vývo
je a snaží se vlastně konkurovat i IBM 
PC.

ATARI ST
Aada je reprezentována výrobky Ata
ri 260 ST, 520 ST+ a 1040 ST 
a kvalitativním krokem výše. První 
výrobek této řady, 520 ST, se objevil 
v polovině roku 1985 a ihned se stal 
osobním počítačem roku '85.

Aada ST je moderně řešená řada 
počítačů založených na mikroproce
soru Motorola MC 68000 s výkonností 
zhruba 500 000 instrukci za sekundu, 
vnitřní 32 bitovou architekturou a 
16 bitovou architekturou vnější. Pa
měť RAM je u 260 ST 512 KB 
a u ostatních typů 1 MB, ze které 
ovšem ubirá 192 KB operační systém 
TOS (u 1040 ST ne, TOS je již 
v ROM), zhruba 60 KB obslužný 
program GEM a 32 KB paměť pro 
zobrazováni. Z uvedených vlastností 
tedy plyne další, značná výkonnost. 
A spojeno s velmi nízkou cenou to 
dává určitý předpoklad zachyceni 
světového trhu.

Další vlastností řady ST: zobrazo
váni 640 x 400 (černobíle), 320 > 200 
(4 barvy) a 320 * 200 (16 barev) bodů 
s možností výbéru z 512 barev a 40 
nebo 80 znaky na řádek. Zvukový 
obvod YM 2149 generuje tři kanály 
tónové a jeden šumový. Pro připojo
vání periferií slouží rozhraní Centro
nics (tiskárna), RS232C (tiskárna, 
ploter. . .), křížové ovladače, myš, 
MIDI, moduly ROM 128 KB, konekto
ry pro pružný a tvrdý disk a Atari 
analogový výstup RGB na monitor. 
Diskové paměti nabízené k řadě ST 
mají kapacitu 360 nebo 720 KB 
průměru 3.5 palce, tvrdý disk 20 MB 
(handdisk) se připojuje prostřednic
tvím DMA (Direct Memory Access) 
přenosu.

Programové vybaveni je charakte
rizováno vysokou rychlosti a vysokou 
úrovni zpracování. Jako základní vy
baveni počítače se předpokládá ope
rační systém TOS (The Operating 
System) odvozený z CP/M-68k pod
pořený grafickým doplňkem GEM 
(Graphics environment Manager) pro 
netechnicky a nepočítačové zaméře- 
né uživatele. GEM umožňuje pomoci 
myši a obrazovky vykonat řadu úko
nů přimo. bez nutnosti znát operační 
systém (mimochodem GEM je i pro 
IBM PC i pro Commodore 64/128). 
Další programové vybaveni je dáno 
předpokládanými oblastmi využiti řa
dy ST: textové procesory, grafické 
programy, CAD, programovací jazyky 
(Basic, Pascal, Forth, Asembler, Mo- 
dula 2, Lisp, Fortran, C, Logo, Cobol, 
Prolog), databázové programy, tabul
kové programy (spreadsheet), inte
grované programové celky (databáze 
+ spreadsheet • grafika + textový 
procesor. . .). učební programy 
a samozřejmé hry.

Mohlo by se zdál že firma Atari se 
spokojí s prodejem řady ST a bude 
nyni jen rozšiřovat jení možnosti. 
Opak je pravdou; firma Atari se 
poušti i do vývoje vlastního počítače 
Atari PC. zcela kompatibilního s celo
světovým standardem IBM PC.

DANIEL DOČEKAL 
Foto archív

Dálkový 
přenos dat 
stále levnější

Časopis Elektronic Engenee- 
ring popsal modem (modulátor 
a demodulátor sloužící pro připo
jeni počítače na komunikační 
síť), který lze připojit prostřed- 
nictvim standardního rozhráni 
RS232C na počítač a akustickou 
vazbou na telefonní vedeni. Mo
dem pracuje rychlosti 300 Baudů 
a jeho cena je pouhých 5 dolarů.

(Fl)
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Programové 
vybaveni počítačů
Počítač tak, jak jsme o ném hovořili 
doposud, není nic jiného, než hroma
da elektronických součástek. Samot

ný ho nelze použit inteligentněji než 
těžítko nebo špatně fungující kamín
ka. Duši vdechneme počítači teprve 
programem, teprve program udělá 
z počítače schopného a inteligent
ního pomocníka (nebo taky ne).

Rostoucí složitost a význam pro
gramového vybaveni se odráží 
i v cenách. Pokud nebudete chtít 
používat počítač pouze pro nějakou 
jednoúčelovou aplikaci, ale budete 
jej naopak chtít využít co nejvšestran- 
néji, záhy zjistíte, že součet cen 
potřebného programového vybaveni 
několikrát převyšuje cenu počítače, 
a to i když programy nakupujete za 
rozumné ceny.

Popularitu počítače v současné 
dobé neurčuji jeho technické para

metry, ale zejména množství a kvalita 
dodávaného programového vybave
ni. Naprosto klasickou ukázkou ze 
současnosti je počítač IBM PC. Tento 
počítač nepatři v kategorii profesio
nálních osobních počítačů mezi tech
nické špičky, naopak, existuje řada 
počítačů daleko schopnějších a do
konalejších. Avšak několik tisíc pro
gramů, které jsou v současné dobé 
pro IBM PC k dispozici (a zároveň 
i jejich rozšířeni) nutné způsobuje, že 
počítač, který není s tímto de facto 
světovým standardem slučitelný, ne
bo jak se odborně říká kompatibilní, 
je těžko prodejný.

Budoucí uživatel si většinou neku
puje počítač pro jeho krásný vzhled, 
pro geniální mikroprocesor, který je 
v ném zabudován, pro jeho neko

nečné grafické možnosti nebo nedo
stižnou paměť. Většinou si jej kupuje 
proto, aby na něm řešil své problémy.

A k čemu by nám byl superrychlý 
počitač s obrovskou paměti a skvělou 
grafikou, pokud bychom na něj nedo
kázali sehnat program, který potřebu
jeme a který na jiných „hloupějších" 
počítačích plni všechny požadované 
služby s přijatelnou rychlosti, v přija
telné kvalitě a s přijatelným komfor
tem.

Zanechme však dalšího zdůrazňo
vání důležitosti programů a povězme 
si o programovém vybavení počítačů 
trochu podrobněji. Programové vy
bavení počítačů se od sebe dost 
podstatné liší. A protože se domní
vám, že většinu čtenářů nezajímají

ani superpočítače, ani sálové po
čítače a vlastně ani minipočítače, ale 
že téžišté jejich zájmu je soustředěno 
na osobní anebo možná ještě spíše 
domácí počítače, budeme se v dalším 
výkladu soustředit výhradně na ně.

Programové vybavení osobních 
a domácích počítačů si můžeme 
rozdělit do nékolika skupin:
1. Monitor, BIOS
2. Operační systém
3. Pomocné programy, utility
4. Překladače, interprety a na ně 
navazující programy
5. Účelové zaměřené programy pro 
tvorbu nových systémů
6. Uzavřené, „hotové" programy, pro 
nejrůznéjší aplikace, hry
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Něco, co nám 
zbylo
ze zahraniční 
výroby
V celém světě se za posledních pět 
let vyrobilo tolik počítačů, že by se 
náš seriál dal o nich psát déle než 
rok. Řada jich zanikla ihned po 
prodeji, některé se sporadicky pro
dávají, další naopak záři a jsou 
prodejné dlouho po uvedeni na trh.

Zaměřme se v tomto čísle na tzv. 
malomnožinové typy zastoupené 
v ČSSR.

Standard MSX
Vznikl za velké slávy ve snaze 

o sjednoceni vlastnosti malých do
mácích mikropočítačů s velkou na
ději na úspěch. Bohužel vznikl 
v okamžiku, kdy i domácí počítače 
pokročily o třidu výše a MSX stan
dard zůstal tak pouze ojedinělým 
pokusem o sjednocení roztříštěnosti 
typů v domácích počítačích. Přihlási
ly se k němu zejména japonské firmy, 
z evropských pouze Philips. V žeb
říčcích prodejnosti počítačů se spo
radicky objevuji některé výrobky 
MSX ještě nyní, ale je jisté, že doba 
normy MSX je pryč.

Počítače MSX jsou svázány po
měrně přísnou normou určující zá
kladní parametry počítače. Přede
vším je zde mikroprocesor Z80A 
s hodinami 3,57 MHz, videoprocesor 
Texas Instruments TMS9918 (resp. 
28 nebo 29), udávající vlastnosti 
grafiky a zobrazováni (256 <192 bo
dů, 40 <24 znaků, 16 barev a sprajty, 
vše extrémně pomalé vzhledem 
k architektuře videoprocesoru). Ur

čena je pochopitelné i základní část 
programového vybaveni, ROM pa
měť umožňující vazbu programů na 
konkrétní řešení počítače a obsahu
jící tak všechny podprogramy nutné 
pro práci s počítačem na úrovni 
strojového programu. Počítač MSX 
obsahuje zpravidla minimálně 32KB 
a RAM (většinou však 64 KB) 
a 32 KB ROM se základním vybave
ním — MSX Basic — shodným na 
všech výrobcích firmy MSX. Existuji 
samozřejmě odchylky od normy, ale 
nikdy nemohou být tak velké, aby 
došlo k nekompatibilitě.

Řada periférii počítačů MSX za
číná u křížových ovladačů, magneto
fonu (1200 nebo 2400 Bd), tiskárny 
(Centronics), disků 3,5 palce, 
a konči u řady speciálních periférii 
vázaných na MSX. Tento výčet ne
říká ovšem nic o možnosti jejich 
koupě. Připomeňme znovu, že se 
jedná o počítače bez další perspekti
vy a v ČSSR existuje méně než 100 
majitelů.

Programové vybaveni neni nikte
rak bohaté a už vůbec ne u nás 
dostupné. Existuji hry, jednoduché 
textové procesory, databáze, progra
movací jazyky, vyučovací programy.

Nejčastěji se vyskytující počítače 
MSX: SONY HIT BIT, PHILIPS VG, 
SANYO, YAMAHA, SPECTRAVI- 
DEO.

Texas Instruments 
TI-99/4A

Lze jej charakterizovat jako pokus 
o vytvořeni podobenství velkého 
počítače v malém, TI-99/4A je nejpo- 
malejši a nejuzavřenější počítač, jaký 
může zájemce o výpočetní techniku 
v ČSSR poznat. Je postaven na 
mikroprocesoru TMS9900 s vnitřní 
16bitovou architekturou a nepovede
nou vnější. Na tento počítač praktic
ky neexistuji programy, jazyky ani 
periférie, neboť vše je pojato zcela 
nestandardně a je nutno používat 
pouze výrobky firmy Texas Instru
ments patřící k TI-99/4A. V základ
ním provedení není možné využívat 
ani jemné grafiky (256x192 bodů, 16 
barev, sprajty, 40 <24 nebo 32.24

znaků). Programovat lze pouze 
v basicu bez jakékoliv možnosti 
přístupu do paměti (POKE, PEEK 
pokud je zrovna basic má, tak jsou 
nepoužitelné). Použití podprogramů 
ve strojovém kódu neni možné. Po
čet uživatelů v ČSSR lze odhadnout 
na dvě desítky.

Video Genie EG 3P03
Je důvěrně znám řadě uživatelů 

tohoto počítače a jeho objeveni se 
v ČSSR lze časově položit již 
k objeveni počítače ZX81. Zpravidla 
se používá v některém ze závodů, 
občas ve školství v konfiguraci 
s pružnými disky 5,25 nebo 8 palců. 
EG 3003 je robustní počítač vybave
ný základním basicem, kvalitní 
klávesnicí, zabudovaným magneto
fonem, znakovým displejem 64x16 
znaků, s pseudografikou. Pokud je 
k dispozici Expander, lze připojit 
disky s operačním systémem New- 
dos nebo Trsdos.

Je velice dobře použitelný jako 
vývojový systém, případně pro psáni 
textů, existuje řada jazyků a sy
stémových programů i her. Rozhod
ně ale nepatří mezi domácí počítače.

Výrobky firmy Apple
Vyskytuji se v ČSSR velice spora

dicky, zejména jde o typy Apple lič , 
lie, Macintosh. Jsou založeny na 
mikroprocesoru 6502, resp. 68000, 
většinou mají disk (s operačním 
systémem CP/M) se zajímavým 
způsobem komunikace, 128 KB 
RAM, základní vybaveni Basic Ap
plesoft

Ostatní
Mít k dispozici statistiku o výskytu 

počítačů v ČSSR by bylo jistě velice 
zajímavé, protože řada počítačových 
nadšenců si nedostatečně informo
vána přivezla mnoho z toho, co již 
dávno z počítačového trhu zmizelo. 
Otázkou je, co se s těmito počítači 
stalo a nakolik jsou používány. Po
kud tedy máte nějaký neobvyklý 
počítač a hledáte kontakt rádi Vám 
jej zprostředkujeme (pokud se 
ovšem ozve někdo další).

DANIEL DOČEKAL

3x
počítač 
a
mikroskop
F irm a  O lym pus, 
m ez i lo to a m a lé ry  
a už iva te li m e d i
c ínské  tech n iky  
znám á j iž  dávno, 
se v pos le d n ích  le
tech  s tá le  v ic e  d o 
stává  do  popředí 
i  v jin ý c h  souvise
jíc íc h  obo re ch .
Jako  m e teo r za 
zá řila  i  m ezi 
v ý ro b c i m ik ro s k o 
pů. Na s trá nku  b it-  
k lu b u  j i  p řive d lo
m a x im á ln í využ íván i p o č ítačů , č ím ž  d osa hu je  ja k  z le pše n i v la s tno s ti 
v ý ro b ků , vyššího  ko m fo r tu  p ro  už iva te le , a le  i výrazné  n ižš ích  cen  o p ro t i 
s ro vn a te lným  ka te g o riím  k o n k u ru jíc íc h  firem .
•  U š p ičko vé h o  výzku m n ickéh o  a b ad a te lské ho  m ik ro s k o p u  N ew  Vancv 
m ik ro p o č íta č  ř id l a  k o n tro lu je  c h o d  m ik ro s k o p u : n a p řík la d  p ro  zvo lený 
o b je k t iv  z a řa zu je  o d p ov íd a jíc í ko nd en zo r, m á v p a m é ti re c ip ro č n í 
k o e fic ie n ty  p ro  všechny  p ou ž ívan é  film y  (n e b o ř  zko um an é  p re p a rá ty  lze 
sn ím at ze t ř i m is t —  dvém a fo to ap a rá ty  a je d n o u  ka m e rou , v id eo ka m e ro u  
nebo  P o la ro id e m ) a e lim in u je  tak  b a revn ý  p osu n . P oč ítač  u po zo rňu je  na 
p říliš  vysokou  in te n z itu  své tla  a  ch rá n í ta k  o č i b a d a te lů , u  m o d e lu  „ S “  um i 
p o č íta č  i a u to m a tic k y  za o s třit. S am ozře jm é  h líd á  p o č e t p o lič e k  dosud  
naexponovaných  všem i ka m e ram i, a le  ta k é  ř id l pohyb  ska no vac iho  s to lku  
—  za řízen i, k te ré  poh ybu je  zkoum aným  v zo rke m  p o d le  zvo len é ho  rež im u : 
řá d ku je , posouvá  p o d le  k ř ivky , za m é fu je  p ř i p os tu pn ém  zvé tšován i na 
vyb ra no u  o b la s t apod. P ro  za jím a vost, te n to  š p ič k o v ý  m ik ro s k o p  s lo u ž i od  
le toška  výzku m n íků m  v Ú stavu  p ro  p é č i o  m a tku  a d íté  v  P raze-P odo li.
•  Z ce la  n ezb y tný  je  p o č íta č  u  za řízen i, k te ré  lze  p ř ip o j it  ke  vše m  typům  
m ik ro s k o p ů  firm y  O lym pus a  jm e n u je  se  „a u to m a tic k ý  o brazo vý  ana ly- 
zé r"; p ra cu je  na b áz i běžného IB M /P C . C o  to to  za řízen i um i?  V ýrobce  
d odává  n éko tik  sad  p ro g ra m ů  p o d le  o b o rů  —  b io lo g ie , m e ta lu rg ie  a td . 
J e d n o tliv é  p ro g ra m y  p a k  u m o žn i n a p řík la d  s p o č íta t v  daném  vzorku  
ch ro m ozó m y, zm ě řit b uň ky , a le  i  tv a r k rys ta lu  a sp o u s tu  d a lš íc h  věc i. 
P rin c ip  s p o č ívá  v  tom , že  s ig ná l ka m e ry  je  d ig ita liz o v á n  a  p a k  zp racován  
a  vyh od no ce n  p oč ítače m . T im  je  dána i m o žn os t n a p řík la d  ana lýzu 
k re v n ic h  vz o rk ů  o k a m ž itě  „o d e s la t"  do  te rm in á lu  na ope ra čn ím  sá le  nebo 
p o d le  ú s ta vn íh o  sys tém u  u lo ž it d o  p a m é ti a d á le  p a k  s  n i tře b a  s ta tis tic k y  
p ra cova t, p o rovn áva t, h o d n o t it
•  P ro  m ik ro e le k tro n ik u , a le  i d o  d a lš ích  o b o rů  b ude  výb o rné  p ou ž ite lný  
d a lš í z  m ik ro s k o p ů  z řa d y  O lym pus, p oku d  lze  te rm in e m  m ik ro s k o p  
o zna čova t za řízen i na b áz i u ltra zvuku . Je  to  n e jp o s le d n ě jš i n o v in ka  firm y, 
k te rá  m oh la  v z n ik n o u t je d in é  d ik y  z v lá d n u ti p o č íta č ů  a  je jic h  z a po je n i do  
vyv íje ných  p řís tro jů . M ik ro s k o p  UH 3 „ v id i"  p o d  p o v rc h  m a te r iá lů  bez 
je jic h  d e s tru k c e  —  až do  h lo u b k y  15,8 m m . Ú da je  odraže né h o  u ltra zvuku  
ana lyzu je  p o č íta č  NEC PC 9801 VM O , d ik y  n ěm už s i lze  n a p řík la d  z v o lit 
u rč ito u  h la d in u  v  p řesně  d a n é  h lo u b ce  p o d  p ov rche m , a  tu to  h lad in u  b u t f  
p řím o  u v id ě t na o b razo vce  (p ře v o d  d ig ita liz o v a n ý c h  ú d a jů  zp ě t d o  obrazu  
o bs ta rá  p o č íta č ), nebo  systém em  o b ra zo vé  ana lýzy z v o lit  p rin c ip  
zp racován i.
•  A  a b ych o m  je n  n e p o p iso va li —  to h le  vše chn o  b ude  k  v id ěn í na
p o d z im n ím  b rn ěn ském  ve le trh u  v  p a v iló n u  C na S tánku f irm y  M edia 
P raha, k te rá  v  Č S S R  O lym pus za s tu p u je , a vá žným  z á je m c ů m  p řís tro je  
p ře d ve d o u  š k o le n i te c h n ic i. O s ta tn ě  v  z á ři se  také  koná  v  P a lác i ku ltu ry  
v  P raze E vro pský  kong res p a to lo g ů , za ú ča s ti v ic e  než  tis ic e  o dborn íků  
z  ce léh o  svě ta . A  p rá vě  nad tím to  k o ng re sem  p řevza la  firm a  O lym pus 
p a tro n á t —  s p o m o c i je jic h  p řís tro jů  a  za řízen i se  b u d o u  dem on s trova t 
ukázky  a  p re p a rá ty . (s j)
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Monitor nebo BIOS nazýváme zá
kladní programové vybaveni počíta
če, které dodává výrobce. S názvem 
BIOS se setkáváme spíše u diskově

orientovaných počítačů, přičemž jed
na část bývá uložena v pamětech 
ROM a EPROM a druhá může být na 
disku. Termín monitor se naopak 
používá spíše u počítačů, které ve své 
základní konfiguraci nejsou určené 
pro práci s disky a bývá celý uložen 
v pamětech ROM a EPROM.

Tyto programy mají za úkol 
zprostředkovat nejzákladnější funk
ce. zjistit, jestli je na klávesnici 
zmáčknuté tlačítko, přečíst znak 
z klávesnice, vypsat znak na obrazov
ku, vypsat znak na tiskárnu a nejzá- 
kladnějši komunikaci s dalšími připo
jenými zařízeními jako čtečka a děro
vačka děrné pásky apod. U disko
vých počítačů musí umožnit základní

operace s diskem jako nastaveni 
čtecí hlavičky na požadované místo 
a přečteni nebo zápis sektoru. (Nej- 
menši, dále nedělitelný blok dat. Na 
pružných discích obsahuje jeden sek
tor podle typu formátu diskety 128, 
256, 512 nebo 1024 slabik dat). Na 
kazetopáskových počítačích musí za
se umožnit přečíst program nebo 
data z kazety a zapsat je zpět na 
kazetu.

Monitor často, zejména u starších 
počítačů, obsahuje prostředky pro 
psaní a opravování programů ve 
strojovém kódu, pro práci a bloky 
paměti, vyhledávání definovaných 
skupin slabik v paméti a prohlížení 
jejího obsahu a nékolik dalších věcí.

Čím modernější koncepce počítače, 
tím méně těchto dodatečných služeb 
najdeme.

S monitorem se pracuje různými 
způsoby. Některé počítače (např. SA- 
PI-1, PMD-85) mají zvláštní, velice 
jednoduchý jazyk, pomoci něhož lze 
některé rozšiřující služby vyžádat. 
V jiných počítačích jsou tyto služby 
přístupny pouze přímým voláním ve 
Strojovém kódu. Tvůrci některých 
počítačů dokonce ani nijak zvlášť 
s přímým vojáním těchto služeb ne
počítali, protože monitor přímo zabu
dovali do operačního systému, kte
rým pak je BASIC. Příkladem tako
vého počítače jsou např. počítače 
Sinclair.

Jak jsme již řekli, čím modernější 
koncepce počítače, tím méně doda
tečných služeb můžeme v základním 
monitoru najít. Každá další služba 
totiž ukrajuje z paměti, kterou by 
mohl využít program. Proto u součas
ných monitorů najdeme pouze takové 
služby, které využije prakticky každý 
program. Ukázkovým příkladem ta
kového moderně pojatého monitoru 
je monitor vyvinutý Vítem Libovickým 
na objednávku Centra pro mládež 
védu a techniku pro mikropočítač 
Ondra (Pozor! Nejedná se o monitor 
dodávaný Teslou DIZ s operačním 
systémem Mikos).
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M  i k rop o  č íta č e  
č e s k o s lo v e n s k é  
p ro d u k ce

V p o č tu  vyv in u tých  typů  m ik ro p o 
č ítačů  se  m ůžem e sm ů le  řa d it mezi 
p ře dn í s tá ty  své ta , a le  za to  v  počtu  
vyrábéných  a  rozšířených  typů  se 
za tím  n e řaď m e  n ikam .

Za p os le d n ích  p é t le t se jis té  
u dé la i o b ro v s k ý  k ro k  ku p řed u , po 
d a ř ilo  se u s k u te č n it vý ro b u  n éko lika  
ty p ů  če skos lo ve nských  m ik ro p o 
č íta čů . V ýro bu  bez ja k é h o k o li za jiš - 
té n i p ro g ra m o vé ho  vybaveni, p e rife 
r i í  a výh ledů  d o  bud ou cn os ti. A ada 
jin ý c h  vyv in u tých  ty p ů  se naštěstí ani 
d o  v ý ro b y  nedosta la . P ro č  n a ité s tí?  
P ro tože  by to  je no m  p o d p o řilo  roz
tříš těn os t a  n ě ko m p a tib iln o s t m ik ro 
p oč ítačů  v  CSSR. A nyni s i o  téch  
vyrá b én ých  néco  s tru č n é  povézm e.

P M D  85

B yt vy v in u t v  Tes le  P iešťany 
s  půvo dn ím  ú m ys lem  vy tv o ř it p o 
č íta č  p ro  zá jem ce  o  výp oče tn í tech 
n ik u  I p ro  e ven tuá ln í a p lika ce  
v  k ro u žc ích  m ládeže. D om ech  p io 
nýrů  apod.

M ik ro p ro c e s o r 8080A. 32K B  RAM, 
ro z lišovac í s ch o p n o s t zobrazován i 
288 X 243 bodů  (48  x  25 znaků) 
a  p ro g ra m o va c í jazyk  b a s ic  G  jsou 
h la v n i te c h n ic k é  ú da je  to h o to  po 
č íta če . Ja ko  je d in é  záznam ové za
řízen i se  používá  m agnetofon  s  p ře 
nosovou  ry c h lo s ti 1200 Bd a  potížem i 
p ř i p řehráván i.

P e rife r ie  ne jsou  k  to m u to  p o č íta č i 
žádné. E ven tuá ln í tiská rn u  je  m ožno 
p ř ip o j it  p ře s  a p lik a č n í ko n e k to ry  po 
p ře p ro g ra m o vá n i p ůvo dn ích  s tyko-

vých  no rem . P om oc i d a lš ích  konek
to rů  IM S 2 a  G PID  lze p řip o jo va t 
norm ovaná  zařízen i IM S 2 (např. m i 
n c i p řís tro je  —  v o ltm e try , o s c ilo s k o 
py. p ře sné  s tro je  napé ti a td . řízené 
poč ítačem ). Je  m ožno též  využ it 
p ro ud ovo u  sériovou  sm yčku  s roz
h raním  V24. K lá vesn ice  z te le fo nn ích  
tla č íte k  n esp lň u je  p ř i l i t  požadavky 
na k lá ve sn ic i p o č íta če  a  p od ivn ým  se 
m ůže zd á t i to . že  p oč ítač  re a gu je  až 
na p uš tě n i s tiskn u té h o  tlač ítka .

PM O  85 nen í m ožné béžné zakou 
p it .  je  u rče n  h lavné  p ro  SSM , k te ré  
j im  v y b a v ilo  řa d u  svých  k lu bů  
a k roužků  a lze  je j n a jit i  v  řadé  
závodů  a pod n iků . V  o kam žiku  za
há jen i vý ro b y  n ee x is tova lo  na PMD 
a n i zák ladn í p ro g ra m o vé  vybaveni 
nu tn é  p ro  d a lš í p rá c i s poč ítačem  
(asem bler, p asca l, tex to vé  a  d a ta 
bázové p ro g ra m y), takže  p rvn í m a ji
te lé  za č ín a li zce la  z  n ičeh o . P ůvodni 
zám ér, d od áva t k  PM D  program y 
v m o d u le ch  RO M  zasunova telných  
d o  p oč ítače  se  n e p o d a řilo  n ikdy  
sp ln it.

P rvn í ve rze  P M D (označovaná 
P M D 8 5-1) je  ve lic e  p o ruchová  
a  vé tš ina  už iva te lů  to  m ůže  je n  
p o tv rd it. Je dn ím  z d ů v o d ů  je  k láves
n ice , d ru h ý m  značné  zahříván i p o 
čítače . S nad i p ro to  b y la  vyv in u ta  
verze  P M D  8 5 -2  s  novou, p ř ije m n é jil 
k lá vesn ic i. Verze 2  je  a le  n eko m p a ti
b iln í s ve rz i 1 . takže  řa d a  d ů le ž itých  
p ro g ra m ů  m ez itím  vyv in u tých  nebu 
de  sch op na  p ráce.

IQ  151

T e n to  m ik ro p o č íta č  by l vyv in u t 
sp ec iá ln é  p ro  šk o ls tv i v  ZPA Nový 
Bor, ško lám  b y l a  je  ve  vé tš ím  p oč tu  
také  d odáván , i když je  téžko  p ou ž i
te lný.

Po vzoru  ZX  81 d os ta l m e m b rá no 
vou  k lá ve sn ic i s  h m a tn lk y  z  p lastu , 
o b ro v s k ý  k ry t sk rýva jíc í zd ro j, desku 
IQ 151 a  d esku  s  k o ne k to ry  pro  
zásuvné m o d u ly  (bas ic , zobrazován i, 
p řip o jo v á n i p e r ife r ii atd.).

S rd cem  m ik ro p o č íta č e  je  o  p é t m i
k ro p ro c e s o r 8080 o bs lu h u jíc í p a m é f 
32  KB  RAM . Zo b razo ván i je  řešeno

bez je m n é  g ra fik y  —  32  *  32  znaků. 
Jem ná g ra fika  je  m ožná pouze  po 
m o c i m o d u lu  je m n é  g ra fiky , d od áva 
ného  v ý ro b ce m  zv lá šť. P řip o jová n i 
p e r ife r ii pouze  p om oc í m o d u lu  STA
PER. ro v n é i d od áva n éh o  výrobcem  
oddá lené . H lavn i záznam ovou p erife 
r i i  je  m agne to fon  s pom alou  na
hrávací' ry c h lo s ti. E x is tu je  m ožnost 
p ř ip o je n í je d n o d u c h é h o  zapisovače, 
k te rý  m ůže  s lo už it ja k o  v e lm i pom alá  
tiská rn a . T a to  p e r ife rie  je  a le  ve lm i 
téžko  dos tupná .

S A P I 1

Je  to  p oč ítač  vyrábéný v  Tesle 
L ib e re c , vyv in u tý  p ro  ř id ič i ap likace . 
P ro to  je  řešen fo rm o u  „s ta v e b n ic e " 
z je d n o tliv ý c h  desek zasouvaných  do  
sp o le čn é  systém ové  sb é rn ice . V řadé  
závodů  a  p od n iků  se p ro  různé 
a p lik a c e  používá. B ohužel se řada 
vyv in u tých  u ž itečn ých  desek do  
výroby  n ik d y  nedosta la .

SAP I 1 m á m ik ro p ro c e s o r 8080. 
záznam ové m e d ium  m agne to fon , zo 
brazování na  č e rn ob ílý  te lev izo r (m o
n ito r) pouze  znakové  64 znaků  na 
řádek . N ové jš i ve rze  SAP I 1Z je  
řešena  s m ik ro p ro c e s o re m  Z80 a  ve 
vé tš iné  p řip a d ú  m á o pe ra čn í systém  
C P /M  a  p ř ip o je n é  o sm ip a lcové  
p ružné  d isky.

PP 01

B y l v y v in u t ve  V ýzkum ném  ústavu 
výp oče tn í te c h n ik y  Ž ilin a  s  určením  
p ro  š k o ls tv i ja k o  p ln o h o d n o tn ý  ško l
ní p o č íta č  Zá k la dn í p ro g ra m o vé  vy
baveni je  C -ba s ic . zobrazován i 32 
x 32, 8  ba rev  a  256 x  256 bodů. 
V e lice  č a s to  se  používá  na vysokých  
ško lách  v  učebnách  p ro  výu ku  p ro 
g ram ován i.

O N D R A

Je  n e jrtové jš im  m ik ro p o č íta če m  
vyv in u tým  v  Tesle  E ls tro j opravdu  
p ro  d é ti a  za čá te čn íky  v  p ro g ra m o 
ván i. M á  64  KB  RAM , m ik ro p ro ce so r

Z80A a žádný b as ic  zabudovaný 
v  p o č ita č i. Vše je  řešeno  pom ocí 
m a gne to fonu  nebo  zapo jením  d o  šité 
O ndrů . T o to  řešen i je  o p tim á ln í ze
jm én a  p ro  b u d ová n i p oč ítačových  
učeben, k d y  je  m ožno z je dn o ho  
říd íc íh o  p o č íta če  „n a h rá t"  do  všech 
sa te litn ích  týž  p ro g ra m  a  zahá jit 
výuku.

Jednou  z  vad  O ndry  je  bohužel 
k lá vesn ice  se s lo ž itým  systém em  
p ře řaze n i (s h iftú ) zavinéným  nutným  
m a lým  p oč te m  k láves, k te ré  tak  musí 
m it n é k o lik  význam ů. Na té to  k láves
n ic i je  a le  č e š tin a  a  O ndra  je  tak 
p rvn ím  m ik ro p o č íta če m , k te rý  um i 
o p ravdu  p sá t česky.

S itua ce  s  je h o  výro b ou  nen i zcela 
jasná. Je  to  ovšem  v e lik á  škoda, 
p ro to že  jd e  o  p o č íta č  na  slušné  
te c h n ic k é  ú ro v n i, na k te rý  e x is tu je  již  
nyn i nutné  zá k lad n í p ro g ra m o vé  vy
baveni.

T N S

O TN S  se zm in im e  je no m  pro  
ú p ln o s t našeho p řeh ledu. TNS Sy
s té m  d od ává  JZ D  S lu šov ice  p ro  
usnadnéni p rá ce  v  JZ D  zavedením  
vý p o č e tn i te c h n ik y  a  to  i  s  řadou  
p ro g ra m ů  p ro  ze m é dé ls tv í za značné
f in a n č n í' č á s tk y .

TNS je  p ro fe s io ná ln í systém  vyba
vený o p e ra čn ím  systém em  C P /M  se 
vše m i je h o  výh od am i i nevýhodam i 
a  je  ins ta lo vá n  v  řa d é  ko n fig u rac i 
a  s  m n o ha  p e rife rie m i. Je  vh od ný  pro  
h ro m ad n é  zp ra cová n i d a t. p lánován i, 
e v ide n c i, o p e ra tiv n í rozhodován i 
I p ro  řa d u  d a lš ích  o b la s tí využití 
počítačů .

ZÁVĚR

Z á vé r zn i: v  ČSSR se vyrábě jí 
m ik ro p o č íta če , a le  vé tš ina  z  n ich  je  
navržena sam a p ro  se be, nejsou 
k o m p a tib iln í s  n ič ím , ne jsou  na né 
p o tře b né  p ro g ra m y  a  už v ů be c  ne 
p o tře b né  p e rife rie  (např. ze jm éna 
d isky  a  tiská rn y ). J e jic h  ceny ne 
um ožňu jí o byče jn ém u  u ž iva te li k o u 
p i; o s ta tné  v  m a lo ob ch od ů  se ste jné 
n edají vů be c  k o u p it  O všem  ro zh od 
né  i to  m á lo  je  le p š i než n ic , a le  je  zde 
o tázka, ja k  se  v  to m to  la byrin tu  
m ohou naše d é ti a  m ládež naučit 
Používat k v a lit né  a  zo dp ové d né  po 
č ítače  a  vý p o č e tn i te c h n ik u  vůbec.

D A N IE L  D O Č E K AL

Foto  M iros lav  Feszanlcz

P o č íta č e
d o m in u jí

Podle prognóz společnosti Benn 
Electronics (Velká Británie) k vývoji 
trhu elektroniky v západní Evropé 
v letech 1987 až 1990 bude nejdyna- 
mičtéjši rozvoj v oblasti výpočetni 
techniky a aktivních součástek.

Roční přírůstek výroby výpočetn 
techniky v západní Evropé se má 
pohybovat okolo 11 % s hodnotou 
trhu 50 miliard dolarů Výpočetni 
technika se tak bude podílet 37 % na 
celkovém prodeji elektroniky.

S U P E R C lP Y

Americká společnost TRW připra
vuje výrobu velmi rychlých integro
vaných obvodů (VHSIC), které na 
ploše 3,56 x  3,56 cm ponesou 28 
miliónů funkčních prvků. V téchto 
obvodech je značný počet redun
dantních makrobunék a integrovaný 
obvod „sám" na základé pevné vlo
ženého programu vynechá chybné 
prvky a nahradí je z přebytečné 
zásoby. Tato technologie bude využi
ta při výrobé velkokapacitních pa
měti. procesorů a dalších náročných 
obvodů.

K O M P A K T N Í D IS K Y  VE 
V Ý P O Č E T N Í T E C H N IC E

Kompaktní disky (které známe ja
ko vážného konkurenta gramofono
vých desek) začinaji konkurovat 
i klasickým databankovým sy
stémům na magnetických discích. 
Kompaktni disk má záznamovou ka
pacitu cca 500 až 600 megabytů, což 
odpovídá 100 tisícům stran formátu 
A 4.

Tyto paméti se označuji jako CD- 
-ROM, jelikož je možné z nich jen 
číst, záznamy jednou provedené ne
lze změnit. Výhodou je ale snadná 
manipulace a spolupráce s běžnými 
počitači a relativné nízká cena. 
V kombinaci s magnetickými disky 
lze snadno vybudovat osobni nebo 
oborově zaměřenou databanku, kde 
většina dat (téch stabilních) je ulože
na na discích CD-ROM. V roce 1986 
byl schválen i standard pro paméti 
CD-ROM. ke kterému se připojily 
I takové firmy jako DEC. Apple 
a Philips. V současnosti probíhají 
práce na vytvářeni takové struktury 
operačního systému (MS-DOS), kte
rá by diskům CD-ROMN přinesla 
slučitelnost s osobními počitači IBM, 
což znamená perspektivu jejich vel
mi širokého využívání.

OF)
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2 . O p e ra č n í s y s té m y
„Operační systém je soubor řídicích 
a zpracovávajících programů umož
ňujících co nejefektivněji využit da
ného počítače k zadaným účelům" 
Oborové encyklopedie -  Aplikovaná 
matematika, SNTL, Praha, 1977

Za základní operační systém by
chom mohli u „nediskových" počíta
čů považovat monitor. Pokud jsou 
tyto počítače standardně vybavovány 
interpretem jazyka basic, obsahuje 
většinou tento interpret všechny 
funkce operačního systému v sobě. 
Mohli bychom říci, že daný počítač je 
pak vybaven nejen interpretem jazy
ka basic, ale také operačním sy
stémem Basic. Typickým příkladem 
počítačů s „hasičovým" operačním 
systémem jsou počítače Sinclair.

Tvůrci počítačů, které neobsahují 
interpret jazyka basic jako svojí inte
grální součást, se často nespokojuji 
se samotným monitorem, ale vybavu
jí své počítače operačním systémem 
dále rozšiřujícím možnosti počítače. 
Tento operační systém by měl zejmé
na maximálně usnadnit práci s kaze
tovým magnetofonem jako základní 
periférií a případné poskytnout i dalši 
služby zvyšující komfort obsluhy. Ty
pickým příkladem takového ope

račního systému je operační systém 
Mikos dodávaný s počítači SAPI-1.

Pokud počítač začne jako vnější 
paměf používat jednotky s pružnými 
disky, vzrostou jeho potenciální 
schopnosti natolik, že se jej vyplatí 
vybavit zvláštním diskovým ope
račním systémem (DOS), jehož cílem 
je umožnit právě co nejkomfortnější 
a co nejefektivnéjší spolupráci 
s těmito médii.

U osobních počítačů jsou v součas
né době zdaleka nejpopulárnější dva 
operační systémy: u osmibitových 
počítačů je to operační systrém 
CP/M (tento název byl do „českoslo- 
venštiný' „přeložen" jako Mikros) 
a u šestnáctibitových počítačů je to 
pak operační systém MS-DOS, popří
padě jeho verze PC-DOS.

Tyto operační systémy mají velice 
mnoho společného, protože MS-DOS 
vlastně vznikal s cílem, aby se na něj 
uživatelům operačního systému 
CP/M co nejlépe přecházelo a PC-

DOS je MS-DOSu tak podobný, že 
vétšina uživatelů dokonce ani neví, 
čím se tyto dva systémy liší a domní
vají se, že PC-DOS je pouze firemní 
označení IBM pro MS-DOS.

Oba výše zmíněné operační sy
stémy mají strukturu znázorněnou na 
obrázku. Na něm vidíme, že progra
mové vybavení počítače Noří nékolik 
vrstev.

Budeme-li považovat vlastní hard
ware počítače za jádro celé této 
„cibule", pak nejvnitřnější slupkou 
bude BIOS, což je zkratka z anglic
kého Basic Input Ouput System (čti 
bejzik input autput system) neboli 
základní vstupně-výstupni systém, 
který zde vlastně zastupuje monitor 
kazetopáskových počítačů.

BIOS poskytuje takové základní 
služby, jako test stisknuti tlačítka na 
klávesnici, přečtení znaku z klávesni
ce, zapsání znaku na obrazovku, 
vypsání znaku na tiskárnu a komuni
kaci s dalšími základními periferiemi

(čtečka pásky, děrovač, magneto
fon,...). Kromě toho zprostředko
vává základní komunikaci s diskem, 
tj. nastaveni hlavičky nad správnou 
stopu, přečteni, zapsáni a případně 
i zverifikování (= ověření bezchybno
sti zápisu) základní fyzické jednotky 
záznamu — sektoru, případně dalši 
funkce.
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Několik úvah o výběru počítače
č á s t  se riá lu  vyp rávě jíc ! o  počítačích, 
s  k te rým i se m ůžem e se tka t v  Č esko
s lovensku . je  u  konce . P ro to  se nyni 
p okusm e  zauvažovat nad  je d n ím  p ro 
b lém em :

Který počítač je nejlepái a jak to 
vlastně máme poznat

K oupě  poč ítače  je  v lastně  ko up i 
nového  zařízen i d o  bytu . a  k o u p it si 
dnes  te lev izo r, rá d io  nebo  m agne to 
fon  je  zcela sam ozře jm á  věc. Vófm e. 
že  pod ob n ě  sam ozře jm á  věc bude  
v  budoucnu  k o up ě  nového počítače  
Za tím  sice |e  m ožno  si počítač ko up it 
v  Tuzexu. In te r servisu, v p ro de jn ách  
použ itého  zboží nebo  na  inzerát, ale 
zp ra v id la  kupu jíc í neví c o  ho  v lastně 
če ká  a  n ěkd y  a n i p ro č  je j kupu je  
a  k  čem u ho  bude  p o u ž íva t V  tom to  
o kam žiku  ku p u je  b u d  to. c o  zrovna 
je . nebo to . c o  je  v  m ódě a co  m u  bylo  
d o p o ru če n o  n ěkým , kd o  už tento  
výrobek  vlastni.

Malá úvaha nad základními vlast
nostmi počítače

V o kam žiku  ro zh od ová n i o  ko up i 
počítače  by zá jem ce m ě l zvažovat 
n ěko lik  poh le dů  na  svého b udoucího  
p om ocn íka  a  spo lečníka:
—  na  c o  v lastně  budu  ch tít počítač 

používat?
—  c o  s i asi b u d u  k  počítač i ch tít 

doko up it?
—  k d e  vezm u nutné  p ro g ra m y  p ro  

p rá c i s  počítačem ?
—  b u d u  k o m p a tib iln í s  jin ý m i poč íta 

či?
—  p ostačí m i p očítač i  později?

V těch to  m á lo  o tázkách  je  uschová 
no  vše d ů lež ité  co  by m ě lo  za jím at 
zá jem ce  o  ko up i počítače . Pokusím e 
se je  nyní ro ze b ra t h louběji:

Na co vlastně budu chtít počítač

P řis tu p  k  poč ítač i se liš í u každého 
č lověka , a le  v  zásadě lze je d ince  
zabýva jíc í se počítač i ro zd ě lit takto :
—  h rá č i her. nadšenci
—  p ro g ra m á to ř i, d říč i
—  uživate lé , p racu jíc í

Fázi h ráče  her p ro jd e  v  současnosti 
vě tš ina  d ě ti a  m nohým  z n ich to  vydrží 
až d o  p o k ro č ilé h o  věku. Zce la  p ro 
p ad no u  m ag ickém u  kouzlu  her 
a vyd rží u  poč ítače  sedě t hod iny 
d oku d  nezavedou panáčka  o  jednu  
obrazovku  dále . č i nep řesvědč í S her- 
lo cka  H o lm ese o  nezvra tnosti svých 
důkazů.

P okud  se  včas d o ké ž i vym an il 
z  toh o to  d ru h u  ..počítačové" záv is los
ti. vě tš inou se  zm ění v  nadšence  
p ro g ra m á to ry . Z p ra v id la  ovSem píši 
v  b as icu d louhě  p rogram y, a d a leko  
ča s tě ji o pě t hry, p ro tože  „C o  jin ě ho  
na  p očítač psát než hry. že? '. M a ji ale 
již  d a le ko  větSÍ naděli, že se zrněni 
v  něk te rou  ze  dvou  zb ýva jic ich  ka te 
gorii.

P ro g ram á to ř i a  d říč i jsou  ti lidé . 
k te rým  vděčím e  za  ho to vé  hry 
a  všechny osta tn í p ro g ra m y , vče tně  
sam o tných  počítačů . M n o ho  hod in  
strávených  p ře d  o brazovkou  či 
u  stohu  výp isů  z  poč ítače  je  p očá t
ke m  posed los ti zvané „tv o rb a  p ro 
g ra m ů". P okud  m a jí štěstí, p ra c u ji 
tým ově  a vytvářejí p ro g ra m y  na po 
č ítače  IBM PC č i jin é  d a le ko  výko n 
ně jš í s tro je , a le  ro zh od né  k tom u  
nepoužívají S pec trum . S o rd  č i A ta ri 
XL. Je jich  p ráce  je  těžká, zo dp ově d 
ná a  u snadňu je  da lš ím  lid e m  je jich  
prác i.

K a te go rie  uživate lé  a p racu jíc í 
používá počítač denně k e  své prác i. 
N o v in á ři a  sp isova te lé  píši své č lá n ky  
a  kn ihy  (te n to  se riá l je  též psán na 
počítač i), lé kaři p íš i recepty , ch o ro - 
b op isy  a zprávy, sk la dn ic i e v idu ji 
veškeré  zboží, o bch od n ic i počíta jí 
z isk. sazeči sázejí n ov iny  a  časop isy, 
a  d a lo  by se stále  dál vy jm enováva t 
o b la s ti u p la tněn i počítačů. Většina 
těch to  lid i a le  nep íše  p ro g ra m y 
a  jenom  vý jim ečně  h ra ji h ry. Hry 
používají sp íše  p ro  odreagování se 
po  d lou h o trva jíc í prác i. Uživatel ani 
nem usí být m a jite le m  počítače , p ro 
tože  je) m á v zam ěstnáni, a p ra cu je  
na něm . n e b o  p om oc i něho. A neví 
n ic  o  o pe račním  systém u, rozložen i 
pam ěti, kódech  znaků  č i k lávesn ice  
a  už vůbec nechápe  p ro g ra m á to ry  
zoufá te  pob íha jíc ! o k o lo  počítače  
v  tvů rč ím  opo jen i.

Všechny t ř i sku p in y  m a jí a le  sp o 
lečný  je de n  p rvek, p o tře b u ji počítač 
a  ze jm éna  p ro g ra m y  p ro  svo ji p rác i, 
p ro g ra m o vá n i nebo  hraní. Z toho  
plyne:
NEKUPUJTE POČÍTAČ, KTERÝ 
N E M Á  DO ST PRO GRAM Ů!

Co asi budu chtít k počítači dokou
pit?

T o  je  o tázka  ve lice  dů lež itá , p ro to 
že  sebe lepší počítač bez dalších 
p e r ifé rií č i m é d ii je  d o b rý  je d in ě  ja ko  
o zdo ba  náby tku . P řesto  ka tegorii 
h ráčů  her vystačí p očítač bez tiská rny  
a  je no m  s m agne tofonem  ve lice  d lo u 
ho. a le  ka tegoriím  os ta tn ím  naopak 
bude  tiská rna  scháze t a bez d isků  
n eb ud o u  brzy schopn i p racova t 
vůbec. P roto . kupu jem e-K  počítač, 
z jis těm e  si ne jp rve  ja k  to  vypadá 
s n ab ídkou  p e rife rií a  h lavně, n ako lik  
jsou  ty to  p e r ife rie  ko m p a tib iln í

a zam ěnite lně  s  jin ý m i typy. Z  toho  
o pě t p lyne  poučka:
NEKUPUJTE POČÍTAČ BEZ PERIFE
RII NEBO  S PERIFERIEMI POUZE 
SPE C IÁ LN ÍM I A  JEDINÉ FIREM NÍM I'

Kde vezmu nutně programy pro 
práci s počítačem?

O tázka p ro g ra m ů  k p oč ítač i je 
ne jd ů le ž itě jš l o tázkou, k te rou  si musí

p o lož it k d o k o li patřící do  k te réko li 
ka tegorie . Protože bez p ro g ra m ů  je 
p očítač bezduchým  kusem  e le k tro n i
ky. A  n en i m ožné, a b y  si uživate l sám 
d op iso va l zák ladn í p ro g ra m y  a  je 
nežádoucí, aby i  p ro g ra m á to r psal 
ty to  p rogram y, p oku d  není zrovna  
zam ěstnancem  výrobce  toh o to  p o 
čítače.

M nož ina  zák ladn ích  p ro gra m ů  je  
různá  p o d le  ka tegorie  m a jite le  po
čítače. a le  p řes to  lze  uda t h ru bý  
zák lad  nutných  p rogram ů:
— textový p rocesor
—  da tabankový  p rogram
—  lad ic í p ro g ra m y —  d isasem b le r,

m a kroasem b le r 
—  kva litn í d eb ug 
g e r (lad ič )

—  jazyky  —  PASCAL. C. PROLOG
—  kre s lic í p ro gra m y

N epochybně by se  našla řa d a  d a l
ších spec iá ln ích  p ro gra m ů  (m atem a
tika . s ta tis tika , fyzika, návrhy obvodů, 
a s tron o m ie  . . . ) ,  a le  to  je  už zá ležitost 
spíše ko nk ré tn íh o  užití počítače.

P okud  již  ted y  ty to  p ro g ra m y  exis
tu ji. nastává největší p ro b lé m  —  kde  
ty to  p ro g ra m y  získat. Není to tiž  zatim  
p říliš  zvykem , že  by se u  počítače  
u nás p rodávaného  p ro dá va ly  i  p ro 
g ram y. M a jite l je  pak odkázán  pouze 
na m ožnost ex is tence  někoho, k d o  
ty to  p ro g ra m y již  ně jakým  způsobem  
ziska l. P okud  m á štěstí, tak se ně jaká  
o rgan izace  (Svazarm . S S M ) u jm e  
ú k o lu  p om oc i m a jite lů m  těch to  p o 
čítačů a  založí K lu b  už ivate lů  toho to  
počítače. P otom  m á  i d os t p ro g ra m ů  
a je  ocho tna  je  u rč itým  způsobem  
p oskytova t č le nů m  těch to  k lubů . Ne
lze to  a le  považovat za ře še n i p ro 
b lém u  s p rogram y.

Z  výše  uvedeného plyne: 
NEKUPUJTE POČÍTAČ. N A  KTERÝ 
NESEŽENETE PROGRAMY!

N Ě K O LIK  ÚVAH O VÝBÉRU 
P O Č ÍT A Č E

Tato  o tázka  se nem usí zdát p říliš  
dů lež itá , a le  nabývá  na dů lež itosti, 
p oku d  se  je dn á  o  uživate le  často  
s p oč ítač i p racu jíc ího. P ro tože  pokud  
s i vyb ra l počítač, k te rý  je  rozšířený 
a ko m p a tib iln í i  s jin ý m i typy . tak 
nebude  m lt p ro b lé m y  p ř i p ře cho du  
o d  je dn o ho  typu  k d ru hé m u . Může 
to tiž  p řenášet své p ro g ra m y  ve  zd ro 
jo vé  fo rm ě , ne jlépe  i ve  fo rm ě  d e fin i
tivn í. používat zkušeností z  typu . na

k te rém  pracova l doposud, u  typu . na 
k te rém  p ra cu je  nyní. P okud  je  ten to  
typ  počítače  zrovna  uznávaným  
svě tovým  s tandardem , má ještě  větší 
výh od u  v p řím é návaznosti na světový 
vývo j ve  výpoče tn í techn ice. N e j
výhodně jš í by se ted y  v  to m to  o k a 
m žiku  m ěla  zdát k o up ě  počítače  
ko m p a tib iln ího  s  IBM  PC. k te rý  sp lňu - 
je  všechny naše požadavky. Závěr 
zni:
NEKUPUJTE POČÍTAČ. KTERÝ NENl 
KO M PATIBILNÍ S NĚC lM . C O  JE 
ROZŠÍŘENĚ PO SVĚTĚ!

Postačí mi počítač i později?
T o  je  těžká  o tázka, vyžadu je  p ro 

m ys le t si p ro č  a  nač b udem e ch tít 
p očítač používat a pod íva t se  pár 
k ro k ů  d o  budoucna, vče tně  trendů  
světového vývoje (ten je  zatím IBM  PC 
a 16 a  v ice  b itů  p ro  p roceso r). Je jí 
řešen i je  zce la  závis lé  na zá jem ci 
o  počítače  a  je ho  p o tře b ách  a nelze 
z  n l ted y  vyvo d it ani závěr.

Hledisko technika
Zatím  js m e  p ro b íra li p ožadavky na 

p očítač sp iše  filozo ficky , n iko li z  tech
n ické  s tránky věc i. Lze je  sa m o zře j
m ě p ro b ra t i od tu d  a  e x is tu je  něko lik  
dů lež itě jš ích  v lastností, k te ré  by náš 
p očítač m ě l m lt. P okusím  se něk te ré  
z  n ich  o p ě t zh ru ba  načrtnout: 
M ik ro p ro ce so r

—  u rču je  p a ram e try  počítače, rych 
lost. ko m p a tib ilitu  a  výkonnost. 
V  současné  době  je  ve vě tš ině  do 
m ácích m ik rop o č íta čů  m ik rop o ceso r 
Z 80  a ve z b y tku  něk te rý  z  řady 
m ik rop ro ce so rů  65xx V  počítačích 
osobních  b u ď  8086 nebo  řa d a  68xxx. 
M ožné d op o ruče n i je  k u po va t nej
lé pe  něco  se Z80  nebo  8086 (tj. co ko li 
ko m p a tib iln ího  s  IBM  PC).
P am ěť

—  je  u rču jíc ím  p rvke m  využite lnosti 
počítače, a  od  d o b  ZX81 s 1 KB 
p am ěti se  rozrostla  a lespoň  na  64 KB  
a ne jlépe  a lespoň  256 KB  (osobn í 
počítače  640 KB  a  pos ledn í m ode ly  
je de n  až č ty ř i m egabajty!).

Záznam ová m ed ia
—  u rč u jí pou ž ite lno s t poč ítače  p ro  

kva litn í a  rych lo u  p rá c i. V současné  
době  je  zce la  běžný p ru žný  d isk  
a lespoň  360 KB  a u osobních  po 
č ítačů  tv rd ý  d isk  o k o lo  20 M B  M ag
ne to fon  ja k o  pom alé  a nevhodné 
m e d ium  z trá c í n ik d y  nezískanou po
zic i.
G ra fika

— p ře d u rč u je  počítač ke  kva litn í 
p rác i, zcela běžná je  rozlišovací 
schopnost a lespoň  320 « 200 bodů  
a 80 znaků  na  řádek . U nově jších  
počítačů  je  to  640 x 400 a v ice. Počet 
b a rev  s tou p l až na  4096 p ři roz lišen i 
320 x 200 bodů  (např. u  počítače  
C o m m o d ore  Am iga).
Klávesn ice

—  dává m ožnost využ it p očítač pro  
psan í textů . V žádném  p řípa d ě  se 
nehodí k lávesn ice  m em bránová ; kva
litn í k lávesn ice  um ožn i d a leko  rych
le jší a  kva litně jš í psán i textů  a zrych lí 
tak  p ro ces  tv o rb y  p rogram ů , č lánků , 
textů.
O peračn í systém

— p a tř i nevyhnute lně  k d isku . P o 
ku d  m ožno b y  m ě l b ý t ko m p atib iln í 
s ně jakým  rozšířeným  typem  (C P /M . 
M S  DO S. PC DO S) a  m ě lo  b y  pod  
n ím  ex is tova t dos ta tek  p rogram ů . 
Čeština

—  je  p ro  nás Cechy ž ivo tn i nu tn o 
sti, a le  bohuže l vě tš ina  poč ítačů  piše 
a ng licky  a  háčky, čá rky  a kroužky 
n em ají p říliš  v  lásce P okud  budem e 
ch tit p sá t č lánky, je  čeština  nevyhnu 
te lná  nutnost, vče tně  p o tře b y  je jího  
výstupu  na  tiská rnu .

A f bere te  ty to  řá d ky  vážné, nebo 
ja k o  h um orn ý  poh led  d o  svě ta  po 
čítačů. ro zh od ně  m ohou b ý t pouče 
n ím  v o kam žiku  ro zh od ová n i se 
o  k o u p i počítače. N e jle pš i d o p o ru č e 
n i je  ovšem  z a jit za o db o rn íky  
a zepta t se  jic h  na názor. E x is tu je  
řa d a  specia lizovaných  k lu b ů  u ž ivate 
lů  počítačů , kde  je  m ožno požádat 
o  radu. V  něk te ré m  z dalších p okra 
čován i se riá lu  uveře jn ím e seznam  
n ěk te rých  z  n ich . (D D )
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OPERAČNÍ systémy
(Pokračováni)

Stručně řečeno. BIOS zprostředko
vává komunikaci mezi programem 
a periferiemi počítače.

Hlavním důvodem zavedení BIOSu 
byla snaha sjednotit přistup k perife
riím počítačů natolik, aby mezi jed
notlivými počítači nebyly z hlediska 
uživatele BIOSu (uživatelem BIOSu 
se rozumí program, který využívá 
jeho služeb — takovým programem 
je např. BD0S) žádné viditelné roz
díly.

Chci-li tedy ve svém programu 
např. zapsat znak na obrazovku, 
požádám v programu o tuto službu 
BIOS a je mi úplné jedno, jestli je 
obrazovka čtyřiceti nebo osmdesáti-

sioupcová a má-li 16. 20, 24 nebo 
dokonce 30 řádek.

Chci-li přečíst znak z klávesnice, 
požádám o to opét BIOS a nemusím 
se již starat o to, má-li klávesnice svůj 
vlastni mikroprocesor a nebo ji „osa
hává" přímo CPU. Je mi jedno, jestli 
hardware klávesnice vrací přímo AS
CII kód stisknuté klávesy a nebo jestli 
se tento kód musí teprve zjistit 
Jednoduše požádám definovaným 
způsobem BIOS o kód stisknutého 
znaku a on mi jej na každém počítači 
s daným operačním systémem defi
novaným způsobem poskytne.

Kolem BIOSu vidíme na obrázku 
další vrstvu nazvanou BD0S. Je to

opét zkratka, a to z anglického Basic 
Disk Operating System (čti bejzik disk 
operejting systym) neboli základní 
diskový operační systém. Tento pro
gram je již na všech počítačích 
a daným operačním systémem stejný 
a liší se nejvýše svým umístěním 
v paměti. Hlavním cílem BDOSu je 
poskytnout programátorovi při práci 
s vnější diskovou pamětí maximální 
komfort.

BD0S má za úkol umožnit uživateli 
co nejkomfortněji a co nejdokonaleji 
využívat připojených diskových jed
notek. Aby byl přístup k datům co 
nejrychlejší a co nejsnadnější, jsou 
všechna data na disku uložena v tzv.

souborech. Obsah souborů je velice 
různorodý. V jednom souboru může
te mit program, v druhém text a ve 
třetím údaje soukromé databáze.

Každý soubor má své nezaměnitel
né místo, prostřednictvím nějž se na 
néj všechny programy odvolávají. 
Chcete-li ve svém programu pracovat 
s některým z nich, oznámíte BDOSu 
jeho jméno (jak vidíte, ani s BDOSem 
nerozmlouváte vy, ale váš program), 
oblast v paměti, kde s ním hodláte 
pracovat a případné ještě několik 
dalších údajů a počítač vám přenese 
do vyhrazeného místa prvou část 
souboru.
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Testování kvality 
mikropočítače
Je to obrovský problém. Nelze nikdy zodpo- 
védné prohlásit: „Tento počítač je zcela 
špatný, zahoďte ho!“ Lze pouze prohlásit: 
„Tento počitač se na néco hodi, používejte 
jej proto právě tam." Je pravda, že pro 
některé počítače se oblast využiti hledá 
velice těžko.

Zpravidla nás zajímá jedna velice důležitá 
věc, a to rychlost našeho počítače, č ili: 
TESTUJEME RYCHLOST POČÍTAČE 

Jedním z nejobyčejnéjšich způsobů je 
použit testů na rychlost basicu (tzv. Bench
mark testů), ke kterým se uchýlila i řada 
odborných časopisů a je kde srovnávat. Tyto 
testy mají ovšem jednu nevýhodu, jsou pou
ze na basic, a ač je lze použit i ve vyšších 
jazycích, nedají přiliš směrodatné výsledky. 
Pro nás, prosté uživatele je ale přece jenom 
důležitější znát výkonnost svého basicu, než 
pascalu č i prologu, který ani nemáme.
TEST PRVÝ (bm 1) 

zkouši počitač z rychlosti cyklu FOR, 
velice často používaného příkazu basicu: 
300 PRINT „START"

400 FOR 1=1 TO 1000
500 NEXT I
600 PRINT „KONEC"
700 END
TEST DRUHÝ (bm 2)
zkouši rychlost vykonáváni podmínek 
v basicu:
300 PRINT „START"
400 k 0 
500 k=k-1
600 IF k<1000 THEN GOTO 500 
700 PRINT „KONEC"
800 END
porovnáním tohoto testu s testem prvým 
ziskáme přehled o poměru rychlosti progra
mu, kde se cykly napiši podmínkami,

a programu, kde se napíši cyklem FOR. 
TEST TňETl 

urči, jak rychle je váš počitač schopen 
pracovat s proměnnými v jednoduchém 
počítáni:
300 PRINT „START"
400 k=0
500 k=k-1
510a = k / k . k - k - k
600 IF k 1000 THEN GOTO 500
700 PRINT „KONEC"
800 END 
TEST ČTVRTÝ 

určí rychlost počítáni s konstantami 
300 PRINT „START"
400 k=0 
500 k=k-1

820 RETURN 
TEST ŠESTÝ 

se orientuje na zpracováni cyklu FOR a je 
přechodem na následující test:
300 PRINT „START"
400 k=0 
430 DIM m(5)
500 k=k-1 
510 a=k /2*3-4—5 
520 GOSUB 820 
530 FOR 1=1 to 5 
540 NEXT 1
600 IF kclOOO THEN GOTO 500 
700 PRINT „KONEC"
800 END 
820 RETURN 
TEST SEDMÝ

vyzkouší velice důležitou věc — jak rychle 
umi počitač počítat:
300 PRINT „START"
400 k=0 
500 k=k-1 
530 a=kf2  
540 b=log (k)
550 e=sin (k)
600 IF kclOOO THEN GOTO 500 
700 PRINT „KONEC"
800 END

A to je vše, nyni zbývá již jenom vžit 
stopky, program přeťukat do počítače 
a stopnout si jak dlouho mu trval. Výsledky 
všech osmi testů si sečist a porovnat 
s některým ze známých výsledků.

510 a=k /2*3-4—5
600 i l k  1000 THEN GOTO 500
700 PRINT „KONEC"
800 END 
TEST PÁTÝ 

po odečteni času z testu čtyři se ukáže, jak 
rychle náš počítač zápasí s voláním podpro
gramů GOSUB-RETURN:
300 PRINT „START"
400 k=0
500 k=k-1
510 a=k /2*3-4—5
520 GOSUB 820
600 IF k< 1000 THEN GOTO 500
700 PRINT „KONEC"
800 END

ukáže jak rychle je počítač schopen 
pracovat s proměnnou typu pole:
300 PRINT „START"
400 k=0 
430 DIM m(5)
500 k=k-1 
510 a k / > 3 - 4 —5 
520 GOSUB 820 
530 FOR 1=1 TO 5 
535 m(1) = a 
540 NEXT 1
600 IF k< 1000 THEN GOTO 500 
700 PRINT „KONEC"
800 END 
820 RETURN
OSMÝ A POSLEDNÍ TEST (bm 8)

1 8 / píše tng. RudoN Pecmovský, CSc.
Když ji program zpracuje, oznámí 

to počítači a on mu tam přenese další 
část. To pokračuje tak dlouho, dokud

se zpracováni souboru neukončí (na- 
př. dokud se nenajde hledaná po
ložka), nebo dokud se celý soubor 
nepřečte. Obdobné i v případě, že se 
do souboru chystáte zapisovat.

Jak jsem již řekl. s BlOSem 
a BDOSem můžete komunikovat 
pouze na úrovni programů, tj. může 
s nim komunikovat pouze váš pro
gram. Přímo z klávesnice nelze 
BDOS o žádnou službu požádat. Aby 
však byly z klávesnice uživateli do
stupné alespoň nejčastéji využívané 
služby, jsou oba popisované ope
rační systémy doplněny ještě třetí 
slupkou, která Noří programové roz
hráni mezi vlastním uživatelem

a BDOSem.
Tento program umožňuje žádat 

o nejčastéji používané služby BDOSu 
(zřízení, zrušeni a přejmenováni sou
boru, spuštění programu uloženého 
v souboru atd.) přímo z klávesnice.

Jen pro úplnost dodám, že je 
v operačním systému CP/M nazýván 
CCP (zkratka z anglického Console 
Command Processor = zpracovatel 
příkazů z klávesnice). V operačních 
systémech MS-DOS a PC-DOS je 
nazýván command processor nebo 
SHELL (čti šel = slupka, plášť). V PC- 
DOSu a MS-DOSu si uživatel dokon
ce může vyrobit (= naprogramovat) 
toto rozhráni vlastní. Pokud tak neu

činí. použije se standartni program, 
který je uložen v souboru nazvaném 
COMMAND. Pro jednotnost program 
realizující rozhraní mezi uživatelem 
a BDOSem nazývejme dále CCP.

Pokud uživatel spustí prostřednic
tvím CCP nějaký program, může 
tento program využit v paměti i místo, 
které původně zabíral CCP; CCP tedy 
nezabírá zbytečné místo v paměti. Po 
ukončení spuštěného programu se 
automaticky nahraje zpět. Progra
mátor však musí dát pozor, aby jeho 
program náhodou omylem nepřepsal 
BDOS nebo dokonce BIOS, protože 
to většinou spolehlivé vede ke zhrou
ceni systému.

V další slupce nad BDOSem jsou 
systémové programy — překladače 
a interprety, databázové programy 
apod., a v nejvyšši slupce pak naše 
vlastni programy, které vznikly 
prostřednictvím programů systémo
vých. Tyto programy by již mély 
využívat všech možností počítače 
pouze prostřednictvím BDOSu nebo 
v odůvodněných případech BIOSu. 
Chceme-li však. aby naše programy 
zůstaly přenositelné i na ostatní po
čítače se stejným operačním sy
stémem. neměly by proniknout níže 
a využívat přímo některých specific
kých vlastnostni konkrétního počíta
če



bit/ klub informatiky SP
S a m o tn é  la s ty  u v * ř« |n é n é  v  m in u lé m  dUu s a r ié lu  a s i i t j a m c l  o  p o ť i u í  m n o h o  n o p o m o h o u . p o k u d  

n e m á  k  d is p o z ic i |iJ  n é k w té  h o d n o ty  n  tn é m y c h  p o č i ta fú  P o k u s il is a m  u  o  m a ty  p ře h le d  p o i i u í ú .  
o d  n ic h i  m é m  v e  s vé m  a rc h iv u  te s ty  a  v y b ra t is e m  la k o v é , k le té  I r e  p o tk a t,  Ci js o u  n é ja k ý m  z p ů s o b e m  
d ů le l i té  (v iz  ta b u lk a )  D o ta b u lk y  p l ib y t  s lo u p e c  C P U . u rC u ie  ia k y  m ik ro p ro c e s o r  m l  te n to  p o flta C  
(p o k u d  |é  to  z n á m o )  M ik ro p ro c e s o t t o t i l  ve  z n a č n é  m ile  p h s p iv á  ry c h lo s t i p o č íta č e  C e lé  ta b u lk a  |e  
t l id é n a  p o d le  s lo u p c e  s o u č e t (T u č n é  js o u  vy tié té n y  ty p y  p o č íta č ů , o  k te rý c h  již  b y la  v  n é k le ré m  čís le 
S P  z m ín k a  —  p o z n  re d  )

jm é n o C PU b rn í b m 2 b m 3 b m 4 b m 5 b m 6 b m 7 b m 8 so u č e t

RM  N IM B U S 80186 0 .50 1.80 3 .9 0 4 .00 4 .60 8 .50 13.20 13.00 4 9 .50
M A L L A R D  80 0 .40 1.50 4 .30 4 .50 4 .80 8 .30 13.50 16.20 5 3 .50
IB M  P C /A T 8087 0 .50 1.90 4 .60 4 .70 5 .20 9 .10 14.60 14.00 54.60
O L IV E T T I M21 8086 0 .50 2 .00 4 .6 0 4 .70 5 .20 9 .40 14.80 16.10 5 7 .30
B B C  m o d e l A Z 8 0 0 .50 2 .10 7 .00 7 .70 8 .20 11.70 16.70 21.30 7 5 .20
S A N Y O  775 8088 0 .90 3 .20 6 .4 0 6 .70 7 .20 12.80 2 0 .0 0 2 0 .70 77.70
A m s tra d  464 Z 80A 1.09 3 .28 9 .16 9.61 10.20 19.03 30.18 3 4 .20 116.75
A c o rn  B B C 6502 1.00 3 .10 C.30 8 .70 9 .20 13.90 2 1 .9 0 5 2 .00 118 .10
B B C  m o d e l B 6502 1 .00 3 .10 8 .30 8 .70 9 .20 13.90 2 1 .90 5 2 .00 118 .10
S IN C L A IR  Q L 6 8 0 0 0 1 .90 5.40 9 .30 9.10 11.80 2 4 .0 0 4 2 .40 2 0 .70 124.60
IB M  PC 8088 1.20 4 .80 11.70 12.20 13.40 2 3 .30 3 7 .40 30.00 134.00
C O M P A Q  PC 8088 1 .30 4 .80 11.80 12.20 13.40 23.60 3 7 .60 3 6 .90 141.60
IB M  PPC 8088 1.30 4 .80 11.80 12.20 13.40 23.60 3 7 .60 36.90 141.60
T N S  S lu š o v ic e Z 8 0 A 2 .00 8 .00 19.00 19.10 21.60 3 4 .2 0 5 2 .40 8 2 .40 238 .70

C o m m o d o re  +*1 7501 1 .40 9.40 17 90 18.50 2 0 .90 3 4 .2 0 5 4 .6 0  100 .60 257 .50

H P  8 5A H P 1.90 3 .80 16.40 16.60 17.80 2 9 .6 0 4 4 .9 0  130.40 261 .40
C o m m o d o re
C 64

6510 1.90 10.64 19.60 21.39 2 3 .13 3 4 .10 5 3 .5 0  117.23 281 .49

In te l M C S 80 8 08 0 2 .10 12.20 2 4 .30 26.10 2 8 .4 0 4 2 .70 6 0 .4 0  108.30 304 .50
IQ  151 8 08 0 1.90 11.20 2 3 .50 25.00 27.00 39.80 5 6 .4 0  121.40 306 .20
S A P I 1 8080 1.10 2 1 .10 3 6 .8 0  4 0 .90 4 9 .30 6 2 .8 0  115 .30 327 .30
P M D  85 8 08 0 3 .0 0 13.10 2 6 .80 2 8 .40 3 0 .50 4 6 .60 6 6 .2 0  120.50 335 .10
Y A M A H A  M S X Z 8 0 A 2.10 6 .00 16.60 18.40 19.00 3 1 .70 4 4 .9 0  216 .00 354 .70
PP01 8 08 0 2 .3 0 8 .20 2 7 .40 26.80 29.40 4 2 .60 5 5 .3 0  249 .20 441 .20
Z X  S p e c tru m Z 8 0 A 4 .50 8.40 2 0 .3 0 19.50 23.30 5 3 .1 0 7 7 .5 0  239 .30 445 .90
S M  5 0 /4 0 4 .00 18.00 4 4 .0 0 4 6 .0 0 51.00 8 0 .0 0  130 .00  124.00 497 .00

E N TE R P R IS E Z 8 0 2 4 .0 0 19.00 2 1 .0 0 3 2 .0 0 3 3 .00 4 9 .0 0 9 4 .0 0  308 .00 580 .00
A T A R I 8 0 0 /X L 6502 2.32 7.40 19.54 2 2 .9 6 26.54 3 9 .9 6 6 0 .76  440.91 620 .39
T I 9 9 /4 A 9900 3 .60 9 .70 2 4 .8 0 2 5 .3 0 27.00 6 2 .4 0 8 5 .5 0  385 .90 624 .20
C A S IO  FX 820P  C M O S 10.80 4 8 .9 0 106 .80 9 5 .50 126 .10  2 0 0 .6 0  2 5 1 .7 0  120 .00 960 .40
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O S O B N Í P O Č ÍT A Č E  A  R O Z P O Z N Á V Á N Í A E Č I

Ve světě se mnoho výzkumných pracovišť ubývá dalším zdokona
lováním systémů pro rozpoznáváni mluvené te ti určených k vyučili 
jako přímého vstupu do počítače a i  v jiných aplikacích. Firma IBM 
předvedla systém u ložený na osobním počítači IBM PC/AT, který 
je efektivnější než dřívější systémy. Systém je schopen upisovat 
véty sestavené ze slovníku 5000 slov s přesnosi 95% a při 
nékterých omezeních až 99 %. Takto vybavený osobní počítač se 
„naučí" hlasové charakteristice mluvicí osoby na základé přečteni 
daného dokumentu. Uživatel musí mluvit do mikrofonu tak, že 
védotné oddéluje jednotlivá slova, véty a souvěti krátkými 
pauum i. Mluvený text se objevuje na displeji a takto vzniklý 
dokument je možné dále upravovat mluveným slovem nebo 
pomoci klávesnice a kdykoli vytisknout. Výzkum firmy IBM pracuje 
dále na rozšiřováni slovníku, na zvyiováni odolnosti proti rušivému 
šumu pozadí a na možnosti odstranit nutnost pauz mezi 
jednotlivými slovy.

P O Č ÍT A Č E  N A  A M E R IC K Ý C H  Š K O L Á C H  
Podle výzkumů univerzity v Baltimore se u  dva roky (19S4—85) 
zdvojnásobila doba, kterou studenti stráví u počítačů. Současné se 
ukazuje nutnost dále tuto dobu prodlužovat opét na dvojnásobek, 
má-li být dosaženo potřebné úrovné vzdéláni ve výpočetní 
technice. V roce 1985 strávil prúmérné každý vysokoškolský 
student u počítače 90 minut u  týden a žák základní školy 35 minut 
týdné. V roce 1983 bylo na amerických školách 250 tisíc počítačů 
a v roce 1985 již 1 miličn. I v USA se přitom kritizuje nedostatečná 
připravenost učitelů v zacházeni s počítači a ve výpočetní technice 
vůbec. Pouze asi 10 % učitelů základních škol vyhovuje příslušným 
požadavkům, na vysokých školách je to 27 % učitelů.
Bylo rovnéž zjišténo, že čim více počítačů škola má, tim větši je 
zájem o né mezi studenty a tim  vétši mají snahu je intenzivné 
využíval

P A M É T I 4  M E G A B IT /  Z  J A P O N S K A
Koncem roku 1986 začali vetci výrobci v Japonsku dodávat na trh 
integrované paméti ROM o kapacitě 4Mb. Tyto paměťové 
součástky se uplatni při zpracováni textů, v překladatelských 
systémech, v terminálech, v osobních a domácích počítačích 
apod. Japonský předstih podtrhuje skutečnost, že ješ ti v roce 
1987 provedou Japonci laboratorní zkoušky s paměťovými prvky 
s kapacitou 18 a dokonce 64 megabitú.

IRENA FIALOVÁ

19)
Píše ing. Rudolf Pecinovský, CSc.
3. P o m o c n é  p ro g ra m y  u t i l i ty

Utilitami se nazývají pomocné pro
gramy, které nesledují žádné daleko
sáhlé cíle, ale máji uživateli ulehčit 
často se opakující, nepříjemné, prac
né anebo alespoň víceméně mecha
nické činnosti. Povézme si nyní ale
spoň o nékterých z nich.

K iedném z nejoblibenéjšich pro
gramů patři programy určené ke 
kompresi dat v souborech disku. Jak 
vám většina řadových programátorů 
osobních počítačů potvrdí, disket je 
vždy málo a programů, zejména 
u počítačů kompatibilních s IBM PC. 
je naprosto nezvládnutelné množství. 
A to i programů, které považujeme za

velice užitečné a které bychom určitě 
chtěli zařadit do své „diskotéky".

Tyto programy dokáží zkomprimo
vat vaše soubory velice podstatné 
a ty chytřejší z nich dokonce umí 
i spojit několik souborů do jednoho. 
Co je však na těchto programech nej- 
krásnějši — vše co jste jim dali zhu
stit, slisovat, smáčknout a sbalit do
káži na požádáni opét rozbalit a roze
brat do původní podoby.

Tyto programy oceníte zejména 
tehdy, potřebujete-li archivovat vétši 
množství dat (těmi daty mohou být 
samozřejmě i programy), než kolik 
dokáže pojmout vyhrazená disketa 
a o nichž vité, že je budete potřebovat 
jak se říká „jednou za uherský rok" 
Obzvláště vděčným materiálem k ta
kovému lisováni jsou zdrojové texty 
programů, které se vám podaří často 
zhustit na pětinu i více.

Druhým velice vyhledávaným ti
pem utilit jsou programy, které vám 
umožni přimý přistup k disku a dovolí 
vám „pohrabat se mezi jeho byty". 
Tyto programy často umožňuji zreor- 
ganizovat celou strukturu souboru na 
disku, jednoduchým způsobem zjiš
ťovat volné, zaplněné a mechanicky 
či jinak poškozené části disket a řadu 
dalších užitečných činnosti.

Avšak hlavním důvodem toho, že si 
každý pokročilejší programátor snaži 
za každou cenu opatřit alespoň jeden 
takovýto chytrý program je to, že za 
pomoci těchto programů lze většinou 
ještě zachránit jinak beznadějně ztra
cená data z mechanicky či jinak 
poškozených disket. Programátor, 
který takovouto utilitu má a umi s ni 
dobře zacházet, je rázem přímo 
hýčkán všemi svými spolupracov
níky, kteří ji sice možná také mají, ale 
jejich „výtěžnost" je menši.

Další — a mnohde stále důležitější 
— utilitou je program, který umožňu
je psát české texty, tj. texty s čárkami 
a háčky, i na tiskárnách, které diakri
tická znaménka ve svém souboru 
znaků zabudována nemají.

Takto bychom mohli jmenovat 
další a dalši utility, které nám. progra
mátorům a uživatelům osobních po
čítačů ulehčuji život při rutinní práci 
s počítačem.
4 . In te rp re ty ,  p ře k la d a č e  
a  n a  n é  n a v a z u jíc í p ro g ra m y

Jak asi všichni víte. prvé počítače 
byly programovány ve strojovém 
kódu použitého procesoru. Převádět 
však své geniální myšlenky do po
sloupnosti jedniček a nul nebo do
konce do nějakého zvlášť rafinova

ného spletitého hnízda navzájem pro
pojených drátů, se zdálo progra
mátorům od samého prvopočátku 
těžkopádné a nepohodlné. Nehledě 
na to, že v takto zvolených progra
mech bývalo zákonitě obrovské 
množství těžko odhalitelných chyb.

Velice záhy se proto objevily snahy 
sestavit program, který by dokázal 
strávit nějakou člověku přijatelnější 
formu zápisu podoby algoritmu 
a samostatně ji převést do strojového 
kódu použitého počítače. Od samého 
počátku se objevovaly dvě základní 
třídy takovýchto programů: překla
dače (kompilátory) a interprety.

Překladač přečte zdrojový text pro
gramu (tedy to, co jste napsali vy) 
a v několika krocích (fázích) jej 
přeloží. Překládá se bud přímo do 
strojového kódu. nebo do nějakého 
vnitřního tvaru, který je pro tuto chvíli 
považován za definitivní, a nebo do
konce pouze do jazyka symbolických 
adres, aby se uživatel mohl ve výsled
ném programu „pohrabat"

Všeobecně lze říci. že vicelázové 
překladače dokáží vyrobit efektiv
nější cílový program (přeložený pro
gram ve strojovém kódu), ale na 
druhou stranu bývají samozřejmé 
pomalejší a většinou i dražší. To však

neplatí zcela obecné.
Podle toho, kolikrát musi počítač 

zdrojový program přečíst než je 
překlad hotov, rozeznáváme překla
dače jedno až třlprůchodové. Nejčas
těji se pak setkáváme s překladači 
dvouprůchodovými (u Pascalu do
konce jednoprůchodovými), které při 
prvním čtení — průchodu — zjistí 
názvy všech objektů, s nimiž program 
pracuje, uloží si potřebné informace 
do tabulky a při druhém průchodu již 
generuje výsledný program.

Někdy se program nepřekládá 
přímo do citové verze schopné spuš
tění, ale vyrobí se pouze tzv. relativní 
modul. Výhodou tohoto řešeni je, že 
celý program můžeme rozdělit na 
řadu logicky samostatných jednotek 
(podprogramů, procedur, modulů), 
které naprogramujeme a přeložíme 
každou zvlášť. Zdrojový program to
tiž zabírá v paměti místo a možná, že 
by se nám tam ani celý nevešel.

Závažnějším důvodem je to. že se 
v našem programu mohou často vy
skytovat dost rozsáhlé úseky, které 
jsou části jiného, již dříve vytvoře
ného programu a nebo které by se 
nám hodily při tvorbě některého z dal
ších plánovaných projektů. Tyto čás
tí je tedy vhodné překládat oddělené.
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To nejlepší (?) 
na konec
N a  z á v é r  n a š e h o  p o v íd á n i 
o  je d n o t l iv ý c h  ty p e c h  m ik r o p o 
č í ta č ů  z b y lo  d e lš í  p o v íd á n i 
o  n o v in k á c h  a  o  p oC Ita C Ich  u rC u - 
j lc lc h  s m é r  s v ě to v é h o  v ý v o je . 
P ro to  b u d e  to to  p o k r a č o v á n i 
h o v o ř i t  o  p o C Ita C Ic h  k o m p a t ib i l 
n íc h  s  IB M  P C .

ProC je něco kompatibilní •  IBM 
PC
P oC Ita C ú  k o m p a t ib i ln íc h  s  IB M  
P C  je  v  s o u č a s n o s t i v e lic e  m n o 
h o . f i r m a  IB M . z n á m á  u  n á s  
n a p ř ík la d  ty p y  v e lk ý c h  poC ItaC ů  
3 6 0 . 3 7 0 . v y v in u la  a  za C a la  v y 
rá b ě t  n o v ý  d ru h  o s o b n íh o  p o 
č í ta č e  (P e rs o n a l C o m p u te r  
— P C ) s  š e s tn á c t ib ito v ý m  p ro c e 
s o re m . d is k e m  a  u r č i to u  n a d ě j i 
n a  š ir š í  u p la tn ě n i.  N a d ě je  se  
z m ě n ila  v e  s k u te č n o s t  a  d n e s  
k r a lu je  v  š e s tn á c t ib ito v ý c h  o s o b 
n íc h  p o č í ta č íc h  k o m p a t ib i l i ta  
s  IB M  P C . K ra lu je  z  m n o h a  
d ů v o d ů ,  je d e n  z  n e jd ů le ž itě jš lc h  
je  a s i o b r o v s k é  m n o is t v l  p r o g r a 
m ů  v y v í je n ý c h  a  v y v in u tý c h  p ro  
ty to  s y s té m y  a  h la v n ě  m o ž n o s t 
d o m lu v y  s  j in ý m i  ty p y  p o č í ta č ů ,  
k o m p a t ib i ln ím i s  IB M  P C .

Co to vlastně znamená — kom
patibilní s IBM
Z n a m e n á  to  p ř is to u p it  n a  u r č ité  
d o h o d n u té  v la s tn o s t i  p o č í ta č e  
p o  s t rá n c e  p ro g ra m ů  i p o  s t r á n 
c e  z a p o je n i .  Z á k la d n í  v la s tn o s t i  
p o č í ta č ů  k o m p a t ib i ln íc h  s  IB M  
P C :

m ik r o p r o c e s o r  8 0 8 8  n e b o  
8 0 8 6  (a d r e s u je  1 M B  p a m ě t i)

m o ž n o s t  k o p r o c e s o r u  8 0 8 7  
ta k t  h o d in  m ik ro p ro c e s o ru  

4 .7 7  n e b o  8  M H z
č ty ř i  k a n á ly  D M A  (p ř ím á  p rá c e  

s  p a m ě t i  b e z  p o m o c i
m ik ro p ro c e s o ru )  

m in im á ln ě  2 5 6  K B  p a m ě t i 
R A M . m a x im á ln ě  6 4 0  K B

a le s p o ň  je d e n  p ru ž n ý  d is k  
5 .2 5  p a lc e  s  k a p a c ito u  3 6 0  K B  

z o b r a z o v á n i a le s p o ft  6 4 0 x 2 0 0  
b o d ů  (C G A )

o p e ra č n í  s y s té m  M S D O S  n e 
b o  P C  D O S

a le s p o ft  š e s t  k o n e k to r ů  s y 
s té m o v é  s b ě r n ic e  
B ě ž n ě  k o n f ig u r a c e  m a jí  d v a  d i 
s k y  5 .2 5 ”  n e b o  je d e n  5 .2 5 "  
a  je d e n  tv r d ý  d is k  1 0  n e b o  
2 0  M B . p a m ě ť  6 4 0  K B . P ra k t ic k y  
v š e c h n a  p ř ip o j i t e ln á  m é d ia  
a  p e r i f e r ie  lz e  z a m ě ň o v a t  a  ta k  s i 
p o č í ta č  P C  d o tv o ř i t  p o d le  v la s t 
n íc h  p o ž a d a v k ů .

P o č í ta č e  k o m p a t ib i ln í  s  IB M  
P C  js o u  ře š e n y  v  s e s ta v ě :  o d d ě l i 
te ln á  k lá v e s n ic e  n a  k a b e lu ,  m o 
n i t o r  a  tě le s o  v la s tn íh o  p o č í ta č e .  
D o  to h o to  js o u  z a b u d o v á n y  d i
s k y  a  je  z d e  s b ě r n ic e  p ro  d a lš í  
p e r ife r ie  a  m é d ia .  V e  v la s tn ím  
p o č í ta č i  js o u  d o  k o n e k to r ů  z a s u 
n u ty  d e s k y  s  e le k t r o n ik o u  ( tz v . 
k a r ty ) ,  k te r é  je  m o ž n o  v y m ě ň o 
v a t  a  t im  m ě n it  v la s tn o s t i  p o 
č íta č e .

V  b ě ž n é m  p r o v e d e n i IB M  P C  
je  z o b r a z o v á n i ř e š e n o  p o m o c i 
k a r ty  z a s u n u té  d o  J e d n é  p o z ic e  
k o n e k to r ů  a  Je ta k  m o ž n o  j i  
k d y k o l i  v y m ě n it  z a  j in o u .  Z o b r a 
z o v a c íc h  k a re t  e x is tu je  n ě k o lik ,  
o d  C G A  ( C o lo r  G r a f ik  A d a p te r )  
s  ro z l iš e n ím  6 4 0 x 2 0 0  (3 2 0 x 2 0 0 )  
b o d ů  v e  č ty ře c h  b a r v á c h  z  š e s t 
n á c t i .  p ře s  n e jč a s tě j i  p o u ž ív a n o u  
k a r tu  E G A  (E n h a n c e d  G ra fik  
A d a p te r )  s  ro z l iš e n ím  6 4 0 /3 5 0  
b o d ů  s  1 6  b a r v a m i z  š e d e -  
s á t lč ty ř .  k a r tu  H e rc u le s  s  ro z l iš e 
n ím  7 2 0 x 3 4 8  b o d ů  a ž  p o  s p e 
c iá ln í  k a r ty  p ro  n a v r h o v á n i s y 
s té m y  C A D /C A M  s  ro z l iš e n ím  
I 1 0 2 4 x 1 0 2 4 .

K lá v e s n ic e  Je ro v n ě ž  s ta n d a r 
d iz o v á n a .  o b s a h u je  k o m p le tn í  
Q W E R T Y  (n e b o  Q W E R T Z ) 
k lá v e s n ic i s  d o p ln ě n ím  o  č ís e l
n o u  k lá v e s n ic i a  d e s e t  fu n k č n íc h  
k lá v e s  a  n ě k te ré  s p e c iá ln í  k lá v e 
s y  (E S C , N u m L o c k ,  S c ro l lL o c k .  
In s ,  D e l. A l t .  C t r l .  P r tS c ) .  p ř íp a d 
n ě  o  k lá v e s y  o v lá d á n i k u rz o ru .

T y to  p o č í ta č e  J so u  u r č e n y  p ro  
J e d n o h o  č lo v ě k a  (P e rs o n a l C o m 
p u te r  =  O s o b n i P o č í ta č ) ,  a le  
m o h o u  z a s ta t  i  f u n k c i  m in ip o 
č í ta č ů  p r o  v lč e  u ž iv a te lů  a  J e jic h  
v ý k o n n o s t  je  a ž  n e u v ě ř ite ln á

O b r o v s k é  m n o ž s tv í  p ro g ra m o 
v é h o  v y b a v e n i u m o ž ň u je  v y u ž it  
je  v e  v š e c h  o b la s te c h  l id s k é  
p rá c e .  P ro  n o v in á ře  č i  s p is o v a te 
le  n a b íz í  ř a d u  k o m fo r tn íc h  te x to 
v ý c h  e d i t o r ů ,  p r o  e v id e n c i 
a  z p ra c o v á n i d a t  v y p ra c o v a n é  
d a ta b á z e ,  p r o  k a lk u la c i a  t a b u l 
k o v é  p o č í tá n i n e j le p š l tzv . 
s p re a d s h e e t  p ro g ra m y .  V ý u k o v é  
p ro g ra m y ,  p r o g r a m y  n a  k re s le n i.

n a v r h o v á n i C A D /C A M ,  p r o g r a 
m y  p ro  n á v rh  p lo š n ý c h  s p o jů ,  
p ro g ra m o v a c í  J a z y k y , m a te m a 
t ic k é  s p e c ia l iz o v a n é  p ro g ra m y ,  
t o  v š e  je  p o u z e  c h u d ý  v ý č e t  
m o ž n o s t i.  V š e c h n y  ty to  p ro g r a 
m y  js o u  n a v íc  p r o p ra c o v á n y  d o  
p o s le d n íh o  d e ta i lu  a  v y n ik a j í  až 
n e u v ě ř ite ln ý m  k o m fo r te m  o b s lu 
h y  a  z n a č n o u  r y c h lo s t i  p rá c e  
( p ro  z a jím a v o s t ,  u t ř íd ě n i  3 0 0 0  
p o lo ž e k  v  a d r e s á ř i o s o b  t r v á  
n e c e lé  t ř i  m in u ty ) .

P e r ife r ie  tě c h to  p o č í ta č ů  z a 
č ín a jí  u  t is k á re n ,  o b y č e jn ý c h ,  
b o d o v ý c h ,  b a r e v n ý c h ,  p o k r a č u je  
u  rů z n ý c h  d r u h ů  m ě d i l  ( d is k e ty  
5 .2 5  n e b o  3 .5  p a lc e ,  t v rd é  d is k y  
10. 2 0  I v lč e  M B ) ,  m y š i ,  g ra f ic k é  
ta b u lk y ,  s v ě te ln á  p e ra .  p r o p o je n i  
d o  s ítě . k re s l ic í  z a ř íz e n i,  t o  v š e  se  
n a b fz f k  d o tv o ř e n i  s y s té m u  p ro  
je d n o h o  u ž iv a te le .

S  k te r ý m i ty p y  s e  m ů ž e  z á je m 
c e  o  p o č í ta č e  n y n í  v  C S S R  
s e tk a t?  P r a k t ic k y  s e  v š e m i 
m o ž n ý m i k o p ie m i IB M  P C , n e j
č a s tě j i  s e  s e tk á  s  t y p y  C o m m o 
d o r e  P C  10  n e b o  P C 2 0 , k te r ý m i 
js o u  v y b a v o v á n y  m im o  j in é  
I v y s o k é  š k o ly .  D á le  js o u  ro z š íře 
n y  s  IB M  P C  k o m p a t ib i ln í  ty p y  
f ir e m  O liv e t t i .  S ie m e n s  a  v  m e n 
š íc h  p o č te c h  c e lé  řa d y  v ý ro b c ů .  
M e z i o b y č e jn ý m i m a j i te l i  I s  to l ik  
d is k u to v a n ý m  ty p e m  S c h n e id e r  
P C 1 5 1 2  (v iz  d á le  k rá tk é  p o v íd á n i 
o  n ě m ) ,  n e b o  s  r ů z n ý m i p o č í ta č i 
s c h o p n ý m i e m u lo v a t  IB M  P C  
(n a p ř .  W a n g ) .  M im o  to  s e  m ů ž e  
s e tk a t  s  p r o to ty p y  P C 8 8  z  T e s ly  
P ie š ťa n y ,  o  k te r ý c h  s e  p s a lo  
v  je d n o m  z p o s le d n íc h  č ís e l 
č a s o p is u  E le k tr o n ik a .

F ir m a  A m s t ra d  s e  ja k o  v ě tš in a  
s v ě to v ý c h  f ir e m  p u s t i la  i  n a  c e s tu  
k o m p a t ib i l i t y  IB M  P C  a  v y v in u la  
a  ú s p ě š n ě  (o b z v lá š ť  d ik y  n íz k é  
c e n ě )  p ro d á v á  p o č í ta č  A M 
S T R A D  P C 1 5 1 2 ,

Amstrad PC1S12
J e  p r v n ím  p o č í ta č e m  té to  f i r 

m y  k o m p a t ib i ln ím  s  IB M  P C  
a  u m o ž ň u je  ta k  v y u ž ív a t  o h r o m 
n é  p ro g r a m o v é  z á z e m í tě c h to  
p o č í ta č ů .  F irm a  A m s t ra d  se  
s n a ž í . .p e r s o n a l i tě "  tě c h to  p o 
č í ta č ů  p ř ib l í ž i t  z e jm é n a  c e n o u . 
Z á k la d n í  p o č í ta č  lz e  k o u p it  j iž  
t a k ř k a  z a  1 0 0 0  M a re k ,  a  t o  s  5 .2 5  
"  d is k e m .  5 1 2 K B  p a m ě t i,  g r a f i 
k o u  6 4 0 x 2 0 0  v  16  b a r v á c h ,  p r o 
fe s io n á ln í  k lá v e s n ic i a  m y š i .  P ro 
v e d e n i s  t v rd ý m  d is k e m  ( h a r d 
d is k  =  d is k ,  k te r ý  je  t r v a le  n a in s 
ta lo v á n  v  p o č í ta č i a  m á  z p ra v id la  
k a p a c itu  1 0 M B  ČI 2 0 M e g a B a J tů  
d a t )  2 0  M B  je  p o d  h r a n ic i  3 0 0 0  
m a re k .  S ro v n a te ln ě  v ý ro b k y  Ji

n ý c h  f i r e m  p ř i t o m  s to j i  o k o lo  
5 0 0 0  m a re k  (C o m m o d o re ) ,  5 5 0 0  
m a re k  (Z e n ith ) .  S a m o z ř e jm ě ,  ž e  
v š e c h n y  k la d y  m a jí  I s v é  z á p o ry .  
F irm a  A m s t r a d  n íz k o u  c e n u  v y 
ř e š i la  n a  ú k o r  č á s te č n ý c h  ú le v  
p r o t i  k o m p a t ib i l i t ě  s  IB M  PC . 
M y s l ím  s i a le .  ž e  u ž iv a te l,  k te r ý  s i 
P C 1 5 1 2  p o ř íd í  p ro  t r v a lo u  p rá c i,  
je  p ř í l iš  n e p o c í t í .  P o u z e  p o k u d  
b u d e  m l t  z á je m  o  rů z n á  d a lš í  
v y le p š e n i s y s té m u ,  z j is t i ,  ž e  to  
n e n í  m o ž n é , a le  z á ro v e ň  n e p o 
c h y b u j i  o  to m .  ž e  f i r m a  A m s tra d  
p ř i jd e  s  n ě č ím  c o  ty to  n e v ý h o d y  
o d s u n e  d o  p o z a d í  ( z a t ím  je  to  
c e n a ) .

Z á k la d n í  t e c h n ic k é  ú d a je  js o u  
J e d n o d u c h é . m ik r o p r o c e s o r  
8 0 8 6  ( š e s tn á c t ib ito v ý )  s  h o d in a 
m i 8  M H z  t j.  d v a k r á t  r y c h le jš í  n e ž  
b ě ž n é  IB M  P C . p a m ě ť  R A M  
5 1 2  K B  ro z š iř i te ln á  n a  d e s c e  
o  1 2 8  K B  n a  b ě ž n ě jš íc h  6 4 0  K B  
R A M . k lá v e s n ic e  k o n e k to r o v ě  
n e k o m p a t ib i ln í  s  IB M , a le  p ro fe 
s io n á ln í  a  p ř í je m n á ,  m y š  p ř ím o  
ja k o  s o u č á s t  s y s té m u  (u  IB M  P C  
to  ta k  a le  n e n í)  v  n e p ř í l iš  d o b ré m  
p ro v e d e n i,  n u tn ý  m o n ito r  A m 
s t ra d  ( m o n ito r  Je n u tn o s t i  
u  v š e c h  P C ), p ro to ž e  u v n i t ř  je  
z d r o j  a  n ě k te ré  d a lš í  k o m p o n e n 
t y  p o č í ta č e ,  a le  d ik y  to m u  s y m 
p a t ic k y  m a lé  r o z m ě ry  v la s tn íh o  
p o č í ta č e .  V ý s tu p  n a  t is k á rn u  
C e n tr o n ic s .  s é r io v é  ro z h ra n í  
R S 2 3 2 C . z a b u d o v a n ý  r e p r o d u 
k to r ,  je d e n  k o n e k to r  p r o  k ř íž o v ý  
o v la d a č .

Z á k la d n í  p ro g ra m o v é  v y b a v e 
n i  d o d á v a n é  k  p o č í ta č i je :  o p e 
ra č n í  s y s té m  M S  D O S  v e rz e  3 .2 0  
v  n ě k o lik a ja z y č n ý c h  v e rz íc h  
(z p ra v id la  p o d le  m ís ta  p ro d e je ) ,  
G E M  —  g ra f ic k y ,  o k é n k o v ě  a  n a  
m y š  o r ie n to v a n á  n a d s ta v b a  
k  o p e ra č n ím u  s y s té m u  p r o  p ro 
g r a m á to ry  z c e la  z b y te č n á ,  a le  
p r o  u k á z k y  č in n o s t i  a  z á k la d n í  
s e z n á m e n i s  p o č í ta č e m  d o c e la  
v h o d n á .  L o c o m o t iv e  B a s ic  s p u s 
t i te ln ý  p o u z e  p ro s tř e d n ic tv ím  
G E M u .  g r a f ic k ý  e d i t o r  G E M  
P a in t  s p u s t i te ln ý  o p ě t  p o u z e  
z  G E M u . K  to m u  Je š tě  je d e n  
o p e ra č n í  s y s té m  D O S  P L U S . 
z a m ě ře n ý  s p íš e  s m ě re m  
k  C P /M 8 6 .  D a lš í p ro g ra m o v é  
v y b a v e n i je  n e u v ě ř ite ln ě  (p ro  
p rů m ě r n é h o  u ž iv a te le  S p e c te r .  
S o r d ů  a p o d . )  ro z s á h lé  a  p r o p r a 
c o v a n é . P e r fe k tn í  d B A S E  II I+  
( p o k r a č o v á n i d B A S E  II z  C P /M ) .  
s p re a d s h e e t  p ro g r a m y  L o tu s .  
S y m p h o n y .  F ra m e w o rk ,  p r o g r a 
m o v a c í  ja z y k y  P a s c a l.  C . P ro lo g ,  
s a m o z ře jm ě  h r y .  te x to v é  p ro c e 
s o ry  a td  . . .

Z o b r a z o v á n i 8 0  z n a k ů  n a  2 5  
řá d e k .  g r a f ic k y  6 4 0 x 2 0 0  
(3 2 0 x 2 0 0 )  b o d ů  v  š e s tn á c t i  b a r 
v á c h . v y u ž it i  o k e n ,  s n a d n é  z p ra 
c o v á n i d a t .  v y s o k ý  k o m fo r t  
a  r y c h lo s t .  T o  js o u  c h a a k te r is t lk y  
p o č í ta č ů  k o m p a t ib i ln íc h  s  IB M  
P C  a  té ž  ty p u  P C 1 5 1 2 .

DANIEL DOČEKAL

20/Piše ing. Rudolf Pecinovský, CSc.

Když máme všechny potřebné části 
programu přeložené a uložené ve 
formě relativních modulů, nahrajeme 
do paměti sestavovací program na
zývaný v počítačové hantýrce linkr. 
Sestavovací program nahraje jednot
livé relativní moduly a sestaví z nich 
výsledný cílový modul schopný spuš
těni. Tento cílový modul si nahrajete 
na magnetofonovou pásku nebo na 
disketu a kdykoliv s nim budete

potřebovat pracovat, nahrajete jej 
a spustíte pomocí operačního sy
stému, resp. monitoru.

Interprety, jak již ostatně napovídá 
jejich.název, na rozdíl od překladačů 
program nepřekládají, ale přímo in
terpretují. To znamená, že čtou pro
gram příkaz za příkazem a každý 
příkaz ihned vykonají. Překlad zde 
tedy probíhá zároveň s výpočtem. To 
má své velké výhody i nevýhody.

V podstatě jedinou, ale zato veli
kou nevýhodou interpretů je to, že 
kolikrát chceme program spustit, toli
krát jej musíme přeložit a tolikrát tedy 
bude interpret „dešifrovat" naši zdro
jovou verzi. Avšak nejen to, pokud 
má být nějaká část programu prove
dena stokrát, bude také stokrát „pře
ložena". Z toho také plyne, že progra
my prováděné interprety bývají mno
honásobně pomalejší.

Rozdíly v rychlosti velice závisí na 
typu řešené úlohy. Pokud se program 
hemži složitými matematickými 
výpočty, nebývá tento rozdíl příliš

patrný. Přijít na to. že má spočítat 
sin(x), trvá interpretu skoro stejně 
dlouho, jako vlastni výpočet — pro
gram by se pak zpomalil dejme tomu 
dvakrát. Pokud však v programu 
převažují spíše jednoduché rozhodo
vací operace, může být interpretova
ný program sto i vícekrát pomalejší 
než jeho přeložená verze.

Na druhou stranu má použití inter
pretu řadu neoddiskutovatelných 
výhod zejména při laděni programu. 
Mezi programátory koluje několik 
axiomů I*

/ -  Axiom je základní tvrzení, které se 
nedokazuje, např.

„Přímka je určena právě dvěma 
body."
Axiom 1: V každém programu je 
alespoň jedna chyba.
Axiom 2: nejhloupéjši chyby se nej
hůře hledají.
Axiom 3: Každou opravou se do 
programu zanese alespoň jedna chy
ba.

Zeptáte-li se na tyto axiomy kterého
koliv programátora, většinou si jen 
povzdechne a potvrdí vám, že jsou to 
opravdu „axiomy", které bohužel pla
tí a tím nepředstavitelně ztrpčují (ale 
svým způsobem také zpestřuji) pro
gramátorský život.

Je všeobecně známo, že je často 
jednodušší program vymyslet a za
psat. než jej poté zbavit všech chyb. 
neboli, jak se říká, odladit /+  +. 
Ladění, to je nekonečné hledáni 
chyb, vsouvání kontrolních tisků 
a další hledání chybných míst. Zna
mená to čekat několik minut (nebo 
také několik desítek minut) než se 
program přeloží, další řadu minut než 
se sestaví a pak nakonec zjistit, že se 
program chová nevypočitatelné, pro
tože jsme ve druhém příkazu napsali 
místo tečky čárku. To, jak sami jistě 
uznáte, nikoho příliš nepotěší. Zejmé
na potká-li vás obdobná příhoda 
vícekrát za dopoledne. Kolem posti
žených chodí v takových chvílích

jejich spolupracovnici po špičkách 
a jednají s nimi s největší obezřetno
stí.

Pokračování příště

/+  ♦ V anglosaských zemích se pro 
chyby v programu používá ter
mín bug (čti bag), což v překladu 
znamená veš, štěnice, nebo ja
kýkoliv jiný malý hmyz. Pro 
laděni se pak přirozené vžil 
termín debugging (čti dyba- 
ging), neboli odvšiveni. Traduje 
se, že termín vznikl při práci na 
prvním americkém počítači 
MARK I, který byl ješté elektro
mechanický. Tenkrát prý pro
gramátoři nemohli najít delší 
dobu chybu v programu až se 
po nějaké době zjistilo, že chybu 
způsobila nějaká můra, která se 
dostala mezi kontakty jednoho 
relé, jež se pak zapeklo. Relátka 
se již v počítačích dávno nepou
žívají (alespoň ne v CPU), ale 
termín zůstal.
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Přehled 
a ceny
mikropočítačů

Chýlíme se k závěru seriálu, ve kterém jsme si povídali o mikropočítačích a pm 
podobné technice Ještě než pro tento rok uzavřeme dveře od jejich světa uveďme 
malý přehled o technických údajích nejzajimavějších počítačů

Název počítače CPU RAW 30M Zobrazeni Mgf Disk SP
typ KB KB x-y body Bd typ č.

ZX Spectrum Z80A 48 16 24x32 256.192 1200 ne 9,10

Sinclair ZX81 Z80A 16 8 24x32 nemá 300 ne 11

SHARP MZ821 zaoA 64 16 80x25 640.200 1200 ne 13

Commodore C64 6510 64 16 40.25 320.200 ne 14

Commodore Cl 28 dva 128 16 80-25 640.200 525 14

SORD m5 Z80A 36 28 40.24 256.192 2100 ne 12

Atari 800XL 6502C 64 24 40.24 320.192 600 ne 16

Atari 130XE 6502C 122 24 40x24 320.192 600 525 16

Atari 520 ST bMJUO 512 192 80<25 640.400 3,5 16

MSX Z80A 64 32 40<24 256.192 1200 ne 17

Schneider 464 Z80A 64 32 80.25 640.200 2000 ne 15
Schneider 664 Z80A 64 32 80.25 640.200 2000 3 15

Schneider 6128 Z80A 128 32 80x25 640.200 2000 3 15

SCHN.PC1512 8066 512 16 80.25 640.400 není 525 22

PMD65 8060 332 4 48<32 288.256 ne 18

IQ151 8080 32 4 32.32 nemá ne 18

SAPI1 8060 48 4 40.24 nemá ne 18

ONDRA Z80 64 10 40.24 320.255 ne 18

Malé vysvětlivky Většina údajů z tabulky je zaokrouhlena použita je nejčastější 
provozní hodnota Pokud tedy potřebujete údaje skutečné a přesné, lze doporučit 
jedině příslušné čisto letošnfto ročníku Světa práce, kde je o konkrétním počítači 
podrobně pojednáno (sloupeček SP). Sloupeček Disk navíc ňká, že počítač má disk 
příslušného rozměru zabudován a určuje jeho velikost Pokud není ve sloupečku 
magnetofon uvedeno nic, znamená to, že je zbytečné znát rychlost přenosu, protože

se používají většinou jné, zrychlující způsoby. Ve stoupa zobrazeni znamená x počet 
znaků v řádce a y počet řádek.

Poslední údaj, který bude zájemce o koupi počítače zajímat daleko více, je cena. 
Ceny mimo ČSSR jsou značné pohyblivé. Pokud se počítač prodává v CSSR 
uvádím cenu v Kčs nebo TK (i pokud se prodával a již neprodává.)

Kčs DM TK

Sinclair ZX Spectrum 6300 298

Sinclair Spectrum *2 400

Sharp MZ821 7800

Sord m5 ne 1800

Schneider CPC464 600

Schneider CPC6128 798

Schnetoer CPC6128 barevný 1198

Schneider PCI 512 MM/SD 1499

Schneider PC1512 MM/DO 1999

Schneider PC1512 CM/SD 1999

Schneider PC1512 CM/DD 2499

Schneider PC1512 MM/HD20 2999

Schnetoer PC1512 CM/HD20 3499

Schnetoer Joyce 256KB 1799

Schnetoer Joyce 512KB 2490

Atari 800XL 1050

Atari 130XE 295 1750

Atari 520STM 598

Commodore C64II 349

Commodore Cl 28 598

Commodore C128D 998

Commodore Amiga 500 1248

Commodore Amiga 2000 2495

Ceny v markách jsou převzaty od prodejní organizace Conhard Electronics, tak jak 
je uváděla na letošním Mezinárodním strojírenském veletrhu v Brně.
Vysvětlivky
u Schneider PC1512: MM — čemobíý monitor, CM — barevný monitor, SD 
— s jednou jednakou pružných disků, DO — se dvěma jednotkami pružných disků, 
HD — s jedním tvrdým diskem (Winchester), u Schneider 6128; prodává se vždy 
zároveň s monitorem 

U ostatních počítačů (tedy zde neuvedených) ceny nebyty k dispozicí. S největší 
pravděpodobností bude podobný ceník k cfispozc opět cca za půl roka

(DO)

P o č íta č o v é
z a jím a v o s t i

P o č íta č  a  o b a ly  /  Firma General 
Electric vyvinula speciální program 
pro počítač, umožňující propočítat 
a konstrukčně navrhnout obaly 
z pěnových plastických hmot pro 
velmi citlivé výrobky. Počítač bere 
v úvahu všechna možná zatížení 
obalů, požadavky na objem a tvaro
váni. Využiti počítače umožňuje 
zkrátit úlohy konstruováni dokona
lých obalů na polovinu doby dříve 
nutné.
R o z v o j d a ta b a n k  /  Počet data
bank na světě neustále roste. Od 
roku 1979 do roku 1986 vzrostl počet 
databank z asi 400 na více než 3100. 
Drive převládaly různé referenční sy
stémy, nyní jsou databanky zaměřeny 
především na národní hospodářství, 
finanční sféru a dále na informace 
o rozvoji vědy a techniky. Stále častěji 
se v databankách ukládají plné texty 
materiálů.
O s o b n í p o č í ta č e  v  N S R  /
Podle prognóz dojde v NSR již v roce 
1989 k nasyceni trhu osobních po
čítačů. Po roce 1989 se předpokládá 
pokles odbytu o několik procent 
ročně.
B io e le k tro n ik a  —  b u d o u c 
n o s t v ý p o č e tn í te c h n ik y  /
Výsledky výzkumných prací ukazují, 
že biologie a mikroelektronika by se 
mohly sloučit do nové disciplíny. 
Vedou k tomu i dosavadní trendy 
k stále větší miniaturizaci a k stále 
větší integraci v mikroelektronice. Dá 
se předpokládat, že zhruba během 
30 let by mohla přejít dosavadní 
polovodičová mikroelektronika 
v bioelektroniku. V budoucnu snad 
bude možné využit procesy a jevy 
v centrálním nervovém systému člo
věka v mikroelektronických obvo
dech. Možný „biopočitač" by byl asi 
100 < menší, ale také 100« výkonnější 
než dnešní počítače.
O s o b n í p o č í ta č  z  re c e p c e  /  
Jako službu svým hostům zavedl 
Airporthotel ve Frankfurtu nad 
Mohanem půjčováni osobních 
počítačů Hewlett Packard, včetně 
modemu pro dálkový přenos dat 
Denní poplatek činí 90.— DM ne,

21/Píše
Ing. Rudolf Pecinovský, CSc.

Zde se právě projeví výhody inter
pretačního způsobu práce. Pokud 
v zadávaném příkazu uděláte chybu 
vůči pravidlům použitého programo
vacího jazyka, správný interpret vás 
na ni hned upozorni a špatné zapsaný 
příkaz od vás vůbec nevezme (Inter
prety jazyka BASIC na počítačích 
PMD ani IQ bohužel tuto vlastnost 
nemají). Nemůže se vám tedy stát, že 
k tomu, abyste zjistili, že jste se

v jednom příkazu omylem překlepli, 
potřebujete spustit např. 40-minuto- 
vý překlad. A nemůže se ani stát, že 
kvůli nějakému trapnému překlepu 
překladač špatně pochopí zbytek 
programu a ohlásí dvacet nebo také 
dvě sté dalších, tzv. zavlečených chyb 
(můj osobni rekord je 648 chyb 
způsobených jedním chybějícím I), 
které vlastně vůbec chybami nejsou.

Druhou výhodou je, že po opravě 
chyby nemusíte čekat na překlad 
a sestaveni, ale můžete opravený 
program spustit hned, často dokonce 
i zprostředka od místa, kde k chybé 
došlo.

Pokud jste již úplně zoufalí, protože 
neustále nemůžete najít onu „zatra
cenou chybu" a již pomalu začínáte 
podezřívat počítač ze špatné funkce 
nebo dokonce spolupracovníky z to
ho, že vám kdesi cosi umazali, nabíd
nou vám některé interprety možnost 
tzv. trasování, tj. automatického za
stavováni programu po každém pro
vedeném příkazu s možností 
průběžné sledovat změny, ke kterým

došlo.
Na obranu překladačů je nutno 

dodat, že k některým z nich jsou 
nabízeny tzv. debuggery (čti dyba- 
gry), které možnost trasováni progra
mu nabízejí také. Maji jedinou ne
výhodu: když najdete chybu, musíte 
většinou program opravit a znovu 
přeložit (pokud se nejedná o malou 
chybu, kterou jste schopni opravit 
přímo ve strojovém kódu — to vám 
debugger většinou umožní).

V nedávné době se na mikropo
čítačovém nebi začal objevovat nový 
šlágr: překladače, které překládají 
tak rychle, že jejich uživatel má téměř 
pocit, že pracuje s interpretem. Ty
pickým příkladem takovýchto pro
gramů jsou např. známé produkty 
společnosti Borland: Turbo Pascal, 
Turbo Prolog a Turbo C.

Takovéto programy osvobozují ze 
začarovaného řetězce Editor — Pře
kladač -  Sestavovací program
— Spouštěni a odhalení chyby
— Editor — Překladač. Vše je inte
grováno v jednom produktu. Pomocí

vestavěného editoru napíšete pro
gram, stiskem definované posloup
nosti jedné až tří kláves spustíte 
překlad a následný výpočet a pokud 
při ném dojde k chybě, program sám 
skočí automaticky do editoru a zo
brazí vám na obrazovce okolí místa, 
kde došlo k chybé a kurzor umístí na 
pozici, kde chybu našel.

Jistě se nedivíte, že takto komfort
ně zpracované programy se velíce 
rychle staly bestsellery, zvláště když 
k tomu připočtete provokativně níz
kou cenu, za jakou je firma dodává 
— několikanásobně nižší, než za 
jakou se prodávají ekvivalentní pro
dukty konkurence.

Možná, že se některým z vás zdá, 
že jsem se až podezřele rozhovořil 
o jedné firmě, jako kdybych snad byl 
její agent a snažil se jí dělat reklamu. 
Skutečnost je trochu jiná. Protože její 
programy jsou nejenom „přítulné 
k uživateli", ale zároveň jsou velice 
šikovně zvoleným kompromisem me
zi striktním dodržováním definice to
ho kterého jazyka a maximalistickými

požadavky jeho potenciálních uživa
telů na různé dodatečné úpravy, 
začala je používat většina uživatelů 
a nastavil se tím i jistý „de facto 
standard” .

Tyto programy se velmi rozšířily 
i u nás, a i když se jim říká jinak 
— např. Mikro Pascal — nejedná se
0 nic jiného, než původní program 
s odstraněným copyrightem. Pokud 
se chystáte pracovat pod operačním 
systémem CP/M nebo MS DOS (PC 
DOS) v Pascalu a nebo pod ope
račním systémem MS DOS (PC DOS) 
v jazyku C, vyzkoušejte nejprve jejich 
Turbo verze.

V souvislosti s překladači bychom 
se měli podrobněji rozepsat
1 o dalších podpůrných programech, 
o nichž jsem se již v textu zmiňoval 
a bez nichž vlastně není často napsá
ni programu možné. Řekli jsme si 
sice. že v některých prodávaných 
programových produktech jsou tyto 
prostředky již zabudovány, ale přesto 
se je nyní pokusíme vyjmenovat a říci 
si o každém z nich pár slov.
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Sedm statečných z ATARI klubu Praha
Na jaře roku 1986 se v Praze dala 
dohromady hrstka uživatelů osobních 
počítačů firmy ATARI. Nejdříve hleda
li zázemí ve známé (a pro rozvoj 
elektroniky v ČSSR již mnoho vyko
navší) 602. ZO Svazarmu v Dejvicích, 
kde již značkové kluby jiných typů 
počítačů (zejm. Sinclair, Sord a jiné) 
existovaly. O ataristy zde však nebyl 
zájem. Nezbývalo než hledat jinde. 
A tak jednoho dne zaklepal Václav 
Dostál a Ing. Oldřich Hanuš na dveře 
Obvodního výboru Svazarmu v Praze 
4. Tam se k návrhu postavili úplné 
jinak. Především diky tajemníkovi 
soudruhu Lukovi se program skupin
ky nadšenců podařilo prakticky obra
tem realizovat Byla vytvořena 487. 
ZO Svazarmu — ATARI KLUB Praha. 
Přišly první starosti. Sehnat místnosti, 
přihlášky, legitimace pro členy, kteři 
se pomalu začali do klubu hlásit 
sehnat další organizátory. V néčem 
pomohl OV Svazarmu (například po
skytl malou finanční půjčku pro za
čátek), vétšinou sl však hrstka vprav- 
dé sedmi statečných musela cestu 
vyšlapat sama. ATARI KLUB byl ofi
ciálně založen v listopadu 1986 na 
ustavující členské schůzi. Tehdy čítal 
jen nékolik málo desítek členů.

V té době se ale již pár měsíců 
počítače ATARI 800 XL a 130 XE běžné 
prodávaly v Tuzexu a šly pěkné na 
odbyt A zde se každý nový majitel 
mj. dozvěděl adresu nově vytvoře
ného ATARI KLUBU v Praze. Právě 
tento moment lze přirovnat k blesku 
z čistého nebe. Stalo se něco, co 
překvapilo, ale po pravdě i zaskočilo 
— během dvou měsíců na přelomu 
roku 1986 a 1967 se do pražského 
ATARI KLUBU hlásilo téměř tisíc 
nových členů z celé republiky. Výbor 
klubu byl nucen na čas vyhlásit „stop 
stav", aby byl vůbec schopen vyřídit 
takové množství přihlášek. Jakkoliv 
Je to paradoxní, tady nepomohla ani 
výpočetní technika. Pro zajímavost 
Obvodnímu výboru došly tiskopisy 
přihlášek do Svazarmu -  ataristé 
vybrali plánovanou zásobu na rok 
dopředu. Současně s tím ale bylo 
nutné zajistit alespoň nejzákiadnějšl 
potřeby nových členů, například tiš
těné spoje pro magnetofonové intor- 
fejsy, ale především programy. „Máš 
nějaký program" — to byla nejčas- 
téjši věta ozývající se na prvních 
schůzkách. Nejeden z „výborů" 
obrousil na svých magnetofonech 
hlavy. Bylo nutné sehnat lektory, kteří 
začali přednášet základy BASICu. ale 
také strojový kód mikroprocesoru 
6502. Bylo třeba vyřešit, udělat, zajis

t i t . . .  stovky malých a velkých pro
blémů.

Odborně informovat — to byl hlavni 
úkol v době začátků. Téměř zákonitě 
vznikl požadavek na vydáváni vlast
ního klubového časopisu. A začaly 
dalši starosti. Přistup kompetentních 
orgánů k předloženému návrhu byl 
rychlý a pozitivní. Dokonce ani sehnat 
tiskárnu nebylo tak velikým pro
blémem. Pomohli sami ataristé. 
Během pár dni byl opatřen nezbytný 
a právními normami stanovený vyda
vatelský souhlas. To už předseda 
klubu Václav Dostál a nově jmenova
ný šéfredaktor Zpravodaje ATARI 
KLUBU Praha Dr. Jan Hlaváček ob
jížděli nejzkušenějši ze zkušených 
ataristů a dávali dohromady redakční 
radu in nature. Bez velkých proseb 
a bez nároků na honorář titíž obětavci 
přinesli první příspěvky na zasedáni 
redakční rady. Dlouho do noci se 
radili i přeli o obsahu a celkové vizi 
nového časopisu a jeho prvního čísla. 
I grafická úprava a obálka byla 
předmětem vášnivých diskusi. Ofse
tové předlohy celého prvního čísla 
přefukal přes neděli sám šéfredak
tor. A tak se stalo na naše poměry 
něco, co se blíži označeni zázrak. Od 
myšlenky do chvíle, kdy drželi 
v rukou čerstvě vydaný časopis uply
nulo pouhých 136 dni. Všechno po 
práci, ve volném čase. bez nároku na 
korunu odměny. Záhy přišel zájem 
o časopis i z jiných ATARI KLUBU.

Jen zasvěceni vědí, co to je rozeslat 
1500 výtisků časopisu. Než se podaři
lo vytvořit distribuční skupinu, byl to 
horor. První číslo balili sami tvůrci, 
šlo  to pomalu. Nakonec si sám 
předseda sedl se svou manželkou 
a po večerech expedovali Zpravoda
je. Po pár dnech si již řfkal ze spáni: 
„Vžit obálku, vložit Zpravodaj, zalepit 
obálku, nalepit známku, vypsat adre
su. odnést na poštu. . Kde konči 
fandovství pro společnou věc? Kolik 
je takových manželek, které chápou, 
trpělivě snášejí a dokonce i pomáhají 
svým „bláznům" v jejich dobrovolné 
práci? Bez nadsázky lze říci, že i ony 
mají podíl na rozvoji elektronizace.

Z objektivních důvodů je na tomto 
místě nutné poznamenat, že pražský 
ATARI KLUB nebyl a není jediným, 
který se snaží podchytit zájemce 
o počítače ATARI. Olomouc, Brno. 
Bratislava, Tlmače. Košice, Plzeň 
-  to je jen několik nejznámějšfch 
míst, kde v rámci Svazarmu vznikly 
ATARI KLUBY. Dalši kluby vznikají 
v rámci organizaci SSM, ale také pod 
křidly ČVTS. S některými z nich

navázali Pražáci oficiální spolupráci. 
Je totiž nutné mft na zřeteli, že podle 
nejskromnějšich odhadů vlastni toho 
času (říjen 1967) asi 70 000 našich 
spoluobčanů počítače ATARI.

Právě to byl důvod, proč Pražané 
předložili přfmo Radě elektroniky ŮV 
Svazarmu (ve snaze vyhnout se 
zdlouhavému postupu a projed
návání v nižších svazových orgánech) 
vcelku logický návrh na vytvořeni 
centrálního koordinujícího a metodic
kého orgánu pro řízeni všech ATARI 
KLUBŮ v CSSR. Výsledek iniciativy 
byl téměř opačný. Nejde o to. že 
v kuloárech se začalo šířit tvrzeni, že 
někdo chce uchvátit moc mezi ataris
ty. Pomluvu ostatně šířili — jak se 
později ukázalo — jiní než ataristé. 
Nejnepříjemnějším závěrem Rady 
elektroniky k předloženému návrhu 
bylo rozhodnuti (opírající se o Stano
vy Svazarmu), že přihlášeni mimo
pražští nemohou být řádnými členy 
pražského ATARI KLUBU, nýbrž zde 
mohou pouze hostoval A tak se opět 
sešlo oněch sedm statečných, aby 
jako už několikrát zachránili co se dá. 
Pročítali směrnice, vyhlášky a naříze
ni. konzultovali, vztekali se a zvažova
li. Nakonec ale poslechli a přijali 
rozhodnuti: doporučili mimopraž
ským, aby se přehlásili do Svazarmu 
v místě bydliště a vyřídili si povoleni 
k hostováni v Praze.

Mezi počítačovými fandy jsou lidé, 
kteří si chtějí s počítačem především 
hrál Je to přirozená lidské vlastnost 
Mnohý tak u počítačů začíná. A není 
v tom vůbec nic špatného. Klub 
pomáhá hráčům v této zálibě burzami 
programů, kde se vyměňuje, ale 
-  a to je veledůležité -  nešmell. Zde 
se programy získávají výměnou za 
jiné a peníze tady nemají vůbec

místo. A když přijde začátečník? Inu, 
tak mu některý zkušenější nahraje 
něco pro začátek bez otázky „co  za 
to?" Vždyf i on takhle před časem 
začínal. Bezplatná výměna programů 
je tou nej lep il prevenci před různými 
podvodničky a Šmelináři, kteři se 
snaží obohatit i formou inzerce 
v denním tisku.

Problémy jsou samozřejmě dál 
i když klub běží už na plné obrátky. 
A není jich málo. Třeba i takové, že je 
zapotřebí dementovat různé neprav
divé informace o výpočetní technice 
ATARI publikované z pera neataristů 
v různých časopisech. Pokud jim 
výdrži nezměrné fandovství udělat 
něco navíc, určitě vyřeší všechny 
problémy. Je to reálné, protože 
k oněm prvním „sedmi statečným" se 
přidali další dobrovolníci — vedoucí 
pracovních kroužků v Praze i mimo 
Prahu, lektoři, organizátoři, distribu
toři publikačních materiálů, pracov
nici softwarové a hardwarové skupi
ny. překladatelé. . .

I když je určitě čas rekapitulovat 
dosažené výsledky, jen pro orientaci 
čtenáře: V „hlavním stanu" klubu, 
v SOU SSŽ v Ohradnl ulici v Praze 
4 (kde se odehrává diky pochopeni 
ředitele učiliště doc. Václava Ander- 
leho, CSc., hlavni život klubu) se 
konají každý čtvrtek pro pražské 
a každou druhou sobotu v měsíci pro 
mimopražské členy burzy programů 
a přednášky. Uskutečnilo se zde již 
několik běhů kursu základů progra
mováni v BASICu a ovládáni disketo
vé jednotky. Nebývalý zájem byl 
o kursy ASSEMBLERU, které v něko
lika bězích lektoroval RNDr. Jiří Bok, 
CSc., z FÚ UK (mimochodem ve 
velké posluchárně maternaticko-fyzi- 
kálni fakulty UK s účasti vždy mnoha

desítek ataristů). Klub již zajišfoval 
řadu akci a soutěži, např. Slavnost 
míru a přátelství v PKOJF v Praze, 
výstavy ZENIT a soutěže ERA. 
V průběhu roku vydal čtyři a do 
konce roku vydá dva třicetišestistrén- 
kové Zpravodaje AK. k tomu pak dvě 
samostatné přílohy. První příloha je 
vlastně 120stránková publikace 
o nejdůležitějšfch adresách systému 
a jejich použiti při programováni 
v BASICu, druhá příloha obsahuje 
„senzaci ATARI KLUBU '87" — sy
stém zrychleného přenosu dat po
čítačů ATARI 800 XL/130 XE 
-  TURBO 2000. S tímto vynálezem 
přišel člen klubu student ČVUT Jiří 
Richter. Pro nezasvěcené lze podo
tknout. že systém TURBO 2000 něko
likanásobně zrychluje standardní fi
remní proces nahráváni a přehráváni 
programů z magnetofonu. Vedle toho 
jsou autorsky rozpracovány dalši pu
blikace (LOGO. ASSEMBLER, PAS
CAL a jiné).

A v tomto duchu chtějí pokračovat 
dál. včetně toho, že mají zájem 
rozšířit činnost klubu o poskytováni 
nejrůznějšlch služeb pro své členy.

Jak už jsme řekli, v Českosloven
sku existuje několik ATARI KLUBŮ. 
Což tak sdružit sily, koordinovat je
jich činnost aby dva nedělali s vy
pětím sil totéž? Praxe sama si takové 
řešeni vyžaduje. Kdoví, možná již 
dalši setkání zástupců všech ATARI 
KLUBŮ ukáže cestu k jejich spojení, 
jako to již naznačila diskuse na 4. 
semináři k výpočetní technice, který 
organizoval ČŮV Svazarmu v červnu 
L r. v Brně. Věříme, že orgány, které 
řídi jejich práci, jim pomohou.

Lze bez nadsázky říci. že nejaktiv- 
néjšimi v získávání a rozšiřováni 
„druhé gramotnosti" u nás jsou právě 
kluby výpočetní techniky společen
ských organizaci, zejména Svazarmu. 
SSM a jiné. Zajišf ují to. co jiné orgány 
nejsou ještě v plném rozsahu schop
ny zabezpečit. Pozitivum lze spatřo
vat především v tom, že se na 
soukromé výpočetní technice učí lidé, 
zejména mládež, kteři se připravuji 
na svou budoucí praxi, na život 
a práci mezi počítači, které všeobec
ný vědeckotechnický pokrok zákoni
tě přinese. Domácí a osobni počítače 
nejsou Jen prostředkem pro hry 
a zkráceni volných chvil. Maji daleko
sáhlé posláni, které snad ani ještě 
nedovedeme docenit.

MILAN ftlHA
Foto Mojmír Balling
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První prostředek, který musíte pro 
psaní programu mlt, je EDITOR. Je

určen pro psaní a opravováni nejen 
programů, ale prakticky jakýchkoli 
textů, I když pro psáni článků nebývá 
zrovna nejvhodnéjií. Jednoduchý 
editor bývá součásti prakticky 
každého interpretu.

Co vám takový typický editor 
umožňuje? Dovoluje vám jezdit kur
zorem (připomínám, že kurzor je 
aktivní bod, který bývá na obrazovce 
výrazné vyznačen a označuje místo, 
kam by se psal dalil text) vpřed, 
vzad, nahoru a dolů. skákat kurzorem 
vpřed a vzad po slovech nebo po 
celých stránkách, vsouvat přepisovat 
a odmazávat části textu, přesouvat 
bloky textu z místa na místo, rozdélit 
text do nékolika souborů nebo jej 
naopak dát z nékolika souborů do-

hromady a řadu dalších užitečných 
funkci.

Když program, nebo alespoň jeho 
jistou část pomoci editoru napíšete, 
„poštvete" na něj překladač — o něm 
jsme již hovořili. Pokud překladač 
najde v programu tzv. syntaktické 
chyby, neboli chyby proti pravidlům 
jazyka, musíte se znovu vrátit do 
editoru a tyto chyby opravit

Proběhne-li překlad vašeho pro
gramu v pořádku, mohou nastat dvě 
možnosti: buďto je program již tímto 
připraven ke spuštěni (např. v Turbo 
Pascalu), nebo jste použili nějaký 
rafinovanější překladač, který vám 
umožni rozdělit celý velký program 
na několik relativně samostatných 
části, tzv. modulů a ty pak naprogra

movat každý samostatně.
Předpokládejme, že jste použili 

rafinovanější variantu a všechny vaše 
moduly jsou již přeloženy. V tom 
případě musíte zavolat SESTAVO
VACÍ PROGRAM neboli LINKER (čti 
linkr), řici mu. jak se jmenuji soubory 
s jednotlivými přeloženými moduly 
a v jakých souborech je uložena 
KNIHOVNA standardních funkci jazy
ka, případně i knihovna některých 
vámi dřivé nadefinovaných funkci, 
a sestavovací program vybere 
z knihoven funkce, které jsou vašimi 
programy požadovány a sestaví je 
spolu se všemi moduly v jeden celek.

A f jste se již dostali k výsledku 
jednodušší anebo tou rafinovanější 
cestou, vždy se asi budete nakonec

snažit uložit výsledný program do 
nějakého souboru na disk nebo mag
netofonovou pásku, abyste jej poz
ději mohli kdykoliv na požádáni „na
táhnout" a „spustit".

Hurá! Program je přeložen, sesta
ven a spuštěn. Ale ouha! On nám 
jaksi nechodí. Pokud se vám to při 
programováni přihodí, mohu vás 
pouze uklidnit ujištěním, že jste asi 
normální. Programátoři, kterým cho
dí jejich programy na první spuštěni, 
jsou naprostou raritou a klidně se 
s vámi vsadím, že jich je v naši 
republice méně než například bílých 
boxerů.
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Velké bohatství malého klubu
První zprávy o vzniku malých skupi
nek zájemců o výpočetní techniku 
firmy Commodore se objevují kolem 
roku 1980. To nadšenci, kteří si 
přivezli počítač ze svých cest v zahra
ničí, hledali nejen sobě podobné, ale 
především informace typu: Co s tím? 
Vždyť kolem dokola byly teprve po
rodní bolesti s kapesními kalkulačka
mi. Pokrok však nezastavíš. A tak 
nejprve vzniká Klub uživatelů osob
ních počítačů, který je jakousi všeho
chutí počítačové techniky, a ve stej
ném roce, tedy 1985, se pod základní 
svazarmovskou organizací zrodil 
i samostatný Commodore klub Pra
ha. Pražská 602. ZO Svazarmu se 
stává útočištěm i dalších specializo
vaných klubů a zapisuje se tak zlatým 
písmem do historie průkopníků mo
derní techniky u nás.

V současné době má Commodore 
klub přibližně 300 členů z Prahy a na 
stovku hostujících. Jedná se tedy 
o klub malý, ba v Praze možná 
nejmenší. Šířka členské základny 
vyplývá z jednoduchého faktu, že se 
počítače Commodore do Českoslo
venska doposud nedovážely a nedo
vážejí. A to i přesto, že commodorů 
bylo ve světě v osmdesátých letech 
prodáno 70 procent ze všech pro
dávaných počítačů.

Co mu získává oblibu? Určité pro
gramové vybavení. Dá se vážit na 
tuny a jak jeho vyznavači tvrdí, patří 
mezi počítači k největším. Umožňuje 
například tak široký výběr her, že 
nedá-li si uživatel pozor, snadno se 
v nich utopí. Však také „potěr-' 
Commodore klubu si už vytváří jakési 
specializované sběratelské skupiny 
na různé druhy her. Letecké, lodní, 
bludiště, sporty ... Velké oblibě se 
těší řečové simulátory, k dispozici je 
plejáda programů pro zpracování 
textů, různé databáze, kompilátory 
a monitorové program y... Prosté 
bohatství, které lze nepřeberné roz
šiřovat.

Také tento počítač vyžaduje připo
jení disketové jednotky. V Commodo

re klubu jí vlastni jen asi 17 procent 
členů. Ostatní pracují s datarekor- 
dérem. Dalším nepříznivým faktorem 
je to, že počítače C16, C64 a C128 
nejsou v podstatě vůbec kompatibil
ní. Jen programy sestavené na C64 
lze provozovat na C128. Tato různo
rodá skladba periferii znesnadňuje 
ale především práci vedoucím tohoto 
klubu. A to již vůbec nechci mluvit 
o nejnovějšich typech, které se u nás 
již objevily. Problematičtějším se jeví 
počítač C16. Tento typ stoji trochu 
mimo hlavní pozornost. Situace se 
však řeší osobními kontakty mezi 
uživateli. Klub se nechce orientovat 
jen na jediný typ počítače, ale chce 
poskytnout zázemí všem, kteří vlastní 
počítače této firmy. Z těchto důvodů

se dosud také nepodařilo vybudovat 
vlastni databanku programů.

Členové klubu se scházejí v Národ
ním technickém muzeu, kde se pře
devším konají přednášky, a na Novot
ného lávce v budově České vědecko
technické společnosti, kde probíhá 
burza programů. Přednášky jsou při
pravovány ve volném cyklu a jsou 
zaměřeny na základy BASICu, práce 
s mikroprocesorem 6510, kterým je 
Commodore obsazen, prací s diske
tovou jednotkou. Návštěvník se zde 
také dozví o nejnovějšich poznatcích 
z oblasti využití vědy a techniky 
v praxi.

Burza programů má naproti tomu 
bouřlivější průběh. Ale i zde je zacho
váváno přátelské ovzduší. Vždy ně

kdo s sebou přinese program, který 
demonstruje na klubovém zařízeni 
a poskytne k němu český výklad. 
Potom si ho mohou ostatní členové 
okopírovat. Avšak tím nezaniká tra
diční výměna programů přímo mezi 
členy. I zde se setkáváme s kolo
během kazet, který je pro nezasvěce
né něčím neznámým a nepochopitel
ným. Neobvyklým se bude mnohým 
zdát, že si zde členové přehrávají 
přimo programy z jednoho datare- 
kordéru na druhý. Ptáte se jak je to 
možné? Na to odpoví s. Selucký 
z výboru Commodore klubu: „V prin
cipu je to velmi jednoduché. Stačí si 
vyrobit napáječi zdroj pro datarekor- 
dér a kabel pro spojení mezi ko
nektory a malý zázrak je na světě! To 
umožní členům přehrávat programy 
s vysokou přesnosti záznamu bez 
použiti počítače."

V roce 1987 se objevuje první číslo 
Zpravodaje. Jeho vydáni se uskuteč
nilo takovou rychlostí, že se mnohým 
doslova tajil dech. Když totiž přišli na 
vedeni 602. ZO a požádali o možnost 
vydáváni Zpravodaje dostali nečeka
nou odpověď: „Velmi rádi! Sežeňte 
do týdne rukopis!" A tak sháněli, 
běhali, horlivě diskutovali o tom, co 
by ve zpravodaji vlastně mělo být. 
Jenže týden není zase tak dlouhá 
doba, aby se všechno dalo důkladně 
promyslet a rozvážit. Již se blížil 
datum odevzdání rukopisu a stále 
nebylo jasno jakou bude mít náplň. 
Tehdy přišel za výborem Commodo
re klubu Daniel Dočekal a nabidl 
pomoc. Byla přijata s úlevou. Daniel 
Dočekal (mimo jiné — stálý spolupra
covník Bit klubu Světa práce) do
kázal, že je schopným organizátorem 
a první Číslo Zpravodaje Commodore 
klubu bylo na světě. Nespokojuji se 
však jen s vydáváním Zpravodaje. 
Vždyť o tomto počítači bylo v zahra
ničí již tolik napsáno! Proč toho 
nevyužít? Klub má proto také snahu 
prostřednictvím svých členů zajistit 
dovoz a překlad tolik potřebné zahra
niční literatury. Je až obdivuhodné, 
jaký má výbor přehled o literatuře 
„potulující se" mezi členy. To je 
možné převážné proto, že klub neni 
příliš rozsáhlý a většina jeho členů se 
zná z osobního kontaktu. Vše je

založeno na dobrovolnosti udělat 
něco pro klub. Poznatky získané 
takovýmto způsobem jsou potom 
interpretovány prostřednictvím od
borných přednášek.

Tímto způsobem se u nás též 
objevil jeden z nejlepšich profesio
nálních programů, který je v součas
nosti na počítač Commodore k dispo
zici — FLIGHT II. Umožňuje „létáni" 
na několika typech moderních leta
del. Na programu musí snad každého 
zaujmout dokonalé grafické zobraze
ní krajiny a letiště. Zajímavostí pro
gramu je, že se „létá" podle existu
jících leteckých map, skutečných fre
kvencí radiových majáků. Víme, že 
jde o program, kterého se za 
oceánem používá k výcviku pilotů 
v orientaci podle mapy. A pokud má 
pilot letět na zcela neznámé letiště, 
použije programu pro seznámeni se 
s cílem letu. Program využívá diske
tové jednotky. Po přikoupeni dalších 
disket se rozšíří možnost přistát na 
velkém množství letišť.

Zajímavé využití počítače se objevi
lo i u našich hudebních skupin. 
Počítače Commodore totiž používají 
pro řízeni různých syntetizátorů 
a jiných hudebních nástrojů. Vždyť 
tento počítač dovede řídit až 16 
syntetizátorů najednou! Dále umí na
hrát do své paměti hudbu v digitálním 
zobrazení a poté ji pomoci připoje
ných periferii opět dokonale reprodu
kovat.

Plány klubu jsou dalekosáhlé. Pře
devším by se chtěli spojit se svými 
kolegy z klubu při atomové elektrárně 
Dukovany a vytvořit tak jeden silný 
Commodore klub. Od tohoto spojení 
si slibují, že se jim podaří zajistit, aby 
se nedublovala činnost klubů, aby 
nevznikaly stejné překlady cizí litera
tury a také by chtěli navzájem využit 
zkušeností ze své práce.

Pro děti zamýšlejí založit kroužky 
výpočetní techniky při Obvodních 
domech pionýrů a mládeže. Také se 
počítá s organizováním soutěži 
v programováni. Pro své členy chtějí 
zorganizovat letní kempink pro rodi
ny s počítačem.

Prosté, děla* mnoho a dobře pro 
své členy. MILAN AlHA

Koláž autor
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Dobrá. To, že program po prvním 
spuštění nechodí je věc normální. Ale 
jak jej rozchodit, jak se říká ODLA
DIT? Nejrozšířenéjši způsob je po
dívat se znovu do programu, najit 
místa, která ze způsobení disfunkce

podezříváme, vložit do jejich nejbliž- 
šiho okolí příkazy kontrolních tisků 
a zkusit spustit program znovu 
s těmito kontrolními tisky. Postupným 
přesouváním a zhušťováním kontrol
ních tisků nakonec chybu odhalíme, 
opravíme a jdeme program spustit, 
abychom zjistili, kolik nových chyb 
jsme touto opravou do programu 
zanesli.

Protože u programů psaných ve 
strojovém kódu je vkládání kontrol
ních tisků věc velice diskutabilní 
a protože ani u vyšších programova
cích jazyků programátoři při jejich 
vkládáni nehoří nadšením, vznikly 
různé pomocné LADICÍ PROGRAMY 
známé spíše pod názvem debuggery 
(čti dybagry).

Takovýto ladiči prostředek vám 
umožní:
— krokovat program, tj. provádět jej

po jednotlivých příkazech a po 
provedeni každého příkazu vám 
umožní se podívat, co se změnilo,

— vypisovat obsahy různých pro
měnných i definovaných oblasti 
paměti,

— spouštět program po větších blo
cích, přičemž mu dopředu ozná
míte místa, kde má váš program 
svůj běh zastavit,

— moderní ladicí programy určené 
pro laděni programů psaných ve 
vyšších jazycích navíc umožňuji 
procházet při krokování progra
mem zapsaným ve zdrojovém tva
ru, tj. vypíší vám na obrazovku část 
programu tak, jak jste jej napsal, 
zvýrazni příkaz, který se zrovna 
chystají provést a po vašem potvr
zeni jej provedou.

— pokud se vám to, jak počítač váš 
příkaz vyplnil, nezdá, můžete si

nechat příkaz rozepsat do podoby, 
do niž jej překladač přeložil 
a pokračujete v krokování progra
mu po jednotlivých strojových in
strukcích překladu. Když již víte, 
co jste vědět chtěl, přepnete se 
zpět do původního režimu a kroku
jete jej opět po příkazech např. 
použitého pascalu.
Pokud jsou vaše programy již tak 

složité, že musíte používat překlada
če, které umožňují jít tou „složitější" 
cestou, tj. přes sestavovací program, 
budete se jisté brzy pídit po progra
mu, který se nazývá KNIHOVNÍK. Jak 
již  jeho název napovídá, jedná se 
o program, který vám umožni vytvá
řet a udržovat knihovny.

Sestavovací program při své práci 
rozeznává dva typy souborů: soubo
ry, jejichž obsah začlení do výsled
ného programu celý, a knihovny,

z nichž vybírá pouze ty jejich části, 
o nichž se nějakým způsobem dozví, 
že je bude zbytek programu potřeb
ovat.

Jak jsem již řekl, v těchto knihov
nách bývají uloženy různé standardní 
funkce, jako podprogramy pro 
výpočet transcendentních funkcí (sin, 
cos, exp, arctg, In ,.. .) ,  pro práci se 
soubory, pro práci s obrazovkou atd. 
atd.

Kromě toho si můžete (právě 
s pomoci knihovníka) zřídit i knihovny 
vlastni s podprogramy potřebnými ve 
vašich aplikacích. Protože samozřej
mé po čase zjistíte, že některý 
z těchto podprogramů lze napsat 
lépe, potřebujete jeho starou verzi 
z knihovny vyhodit a místo ní do ní 
založit verzi novou. Pomoci vám při 
této údržbě knihoven — to je právě 
základním posláním knihovníka.


